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«Νομίζω ότι το μεγαλύτερο
κατόρθωμα της κυβέρνησης

είναι ότι η Ελλάδα για περισσότερα
από πέντε χρόνια ήταν κομμάτι του
ευρωπαϊκού προβλήματος και τώρα
είναι μέρος της λύσης» ομολογεί ο
Αλέξης Τσίπρας σε συνέντευξη
στους Financial Times (1). Στο ίδιο
άρθρο ο δημοσιογράφος κάνει ένα
flash back στο πρώτο εξάμηνο του
2015, τότε που ο σχηματισμός κυ-
βέρνησης της Αριστεράς για πρώτη
φορά σε περίοδο κρίσης και μνημο-
νίων σε όλη την Ευρώπη, κόντεψε
να τινάξει την ηγεσία της Ε.Ε. στον
αέρα. «Το ότι ο ΣΥΡΙΖΑ κέρδισε
την κυβέρνηση πάνω σε ένα τερά-
στιο κύμα εργατικών αγώνων και
αντιστάσεων σε μια πολιτική λιτότη-
τας και μνημονίων τρομοκράτησε
όλες τις κυβερνήσεις» (2). 

Τώρα, όπως κομπορρημονεί ο
Τσίπρας, «Βρίσκομαι μέσα στο ευ-
ρωπαϊκό πλαίσιο και συνεργάζομαι
με το κέντρο και τη δεξιά, απέναντι

στους Ευρωσκεπτικιστές» (3).
Είναι η πιο αποκαλυπτική ομολο-

γία ότι τα συμφέροντα της Μέρκελ,
της κυρίαρχης τάξης και της υψηλής
γραφειοκρατίας της Ε.Ε. μπαίνουν
πάνω από τις ανάγκες της πλειοψη-
φίας, των εργατών/τριών, του κό-
σμου που πάλεψε και συνεχίζει να
παλεύει τα μνημόνια και τη λιτότη-
τα. Η προσπάθεια να πείσει η κυ-
βέρνηση ότι, παρόλο που «βρίσκε-
ται στα αριστερά», κάνει την επιλο-
γή να συνεργαστεί με τις «άλλες
δημοκρατικές δυνάμεις» μέσα στην
Ευρώπη, ενάντια στην ακροδεξιά
που μεγαλώνει, δεν πείθει κανέναν.
Κι αυτό βγαίνει ξεκάθαρα από τις
τρεις βασικές επιλογές της μέσα στο
τελευταίο χρονικό διάστημα: Η συμ-
φωνία για το χρέος, οι πιέσεις στη
Δημοκρατία της Μακεδονίας να αλ-

λάξει όνομα και Συνταγμα για να
διευκολύνει τις γεωπολιτικές επι-
διώξεις του ελληνικού καπιταλισμού
στην περιοχή, και τέλος η διπλή
συμφωνία με Μέρκελ και ακροδε-
ξιές κυβερνήσεις της Ε.Ε. για τους
πρόσφυγες. 

Τρεις εγκληματικές συμφωνίες
για την εργατική τάξη και τη νεο-
λαία όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά
διεθνώς. Προγράμματα και στόχοι
που η κυρίαρχη τάξη και τα κόμμα-
τα της τα ήθελαν αλλά δεν τολμού-
σαν να τα βάλουν κάτω και να τα
εφαρμόσουν. 

Η συμφωνία «για το χρέος» 
ή οι τραπεζίτες πάνω απ’ όλα

Στη συμφωνία του Eurogroup στις
21 Ιούνη στις Βρυξέλες, ο Τσακα-
λώτος υιοθέτησε όλα όσα ζήτησε η
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Κινητοποίηση 
προσφύγων στην
πόλη Μάνσινγκ 

της Βαυαρίας, 
όπου κρατούνται 

σε στρατόπεδο.

Μαντρώστε τους ρατσιστές –
Ανοίξτε τα σύνορα στους πρόσφυγες

Η Μαρία Στύλλου παρουσιάζει τί σημαίνει η ενσωμάτωση 

του Τσίπρα στο “ευρωπαϊκό πλαίσιο” και προτείνει απαντήσεις.



Τρόϊκα.

• Τα πρωτογενή πλεονάσματα,
που αρχίζουν από 3,5% και συνεχί-
ζονται μέχρι το 2060 με ανοιχτό πό-
σο πιο ψηλά θα χρειαστεί να πάνε.
Την επόμενη μέρα της συμφωνίας
ακόμα και το Δ.Ν.Τ. αναγνώρισε
ότι είναι δύσκολο να κρατηθούν,
πολύ περισσότερο καθώς κανένα
κράτος μέχρι τώρα δεν έχει βάλει
ούτε έχει πετύχει τέτοιο στόχο.

• Το δεύτερο, που είναι στροφή
180 μοιρών όχι μόνο σε σύγκριση με
το αρχικό πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ
αλλά ακόμα και με τις δηλώσεις που
έκανε όταν κατέβαζε στη Βουλή τα
προαπαιτούμενα για την τρίτη αξιο-
λόγηση, είναι η επιμήκυνση του χρέ-
ους και όχι η διαγραφή έστω και
ενός μέρους. 

Αυτά σημαίνουν πληρωμή ενός
χρέους που έχουμε πληρώσει στο
πολλαπλάσιο. 

«Το δημόσιο χρέος της Ελλάδας
υπολογίζεται σήμερα στα 343 δις
ευρώ. Αλλά πρόκειται για ένα χρέ-
ος που έχει πληρωθεί και με το πα-
ραπάνω. Σύμφωνα με τον οργανι-
σμό διαχείρησης Δημοσίου Χρέους,
από το 1991μέχρι το 2011, το σύνο-
λο των χρημάτων σε ευρώ που είχε
πληρώσει το δημόσιο ήταν περίπου
462 δις ευρώ σε χρεολύσια και 199
δις ευρώ σε τόκους. Από το 2011 μέ-
χρι το 2017 καταβλήθηκαν ακόμα
110 δις ευρώ σε χρεολύσια και 68
δις ευρώ σε τόκους, φτάνοντας ένα
σύνολο 839 δις ευρώ για όλα. Η κυ-
βέρνηση συμφώνησε να ξεπληρώσει
επιπλέον μέχρι το 2060 άλλα 246 δις
ευρώ… Η μεγαλύτερη τοκογλυφία
που έχει γίνει…» (4).

Η μόνη διευκόλυνση που αναγνώ-
ρισε το Eurogroup είναι αναβολές
πληρωμών για μια δεκαετία μέχρι
το 2032. 

Η συμφωνία είναι ότι θα υπάρχει
συστηματική εποπτεία – με στενό
έλεγχο κάθε τρίμηνο που θα  εξα-
σφαλίζει ότι το σκληρό πρόγραμμα
των μνημονιακών μέτρων θα συνεχί-
ζει να εφαρμόζεται, ότι οποιαδήπο-
τε υπερπλεονάσματα θα πάνε σε
φοροαπαλλαγές όπως υποστηρίζει
και ο Μητσοτάκης, ότι οι περικοπές

στις συντάξεις από το 2019 και η
μείωση του αφορολόγητου για τους
μισθωτούς των 450 ευρώ το μήνα
από το 2020 δεν πρόκειται να αλλά-
ξουν. 

Μπορεί μετά απ’ αυτή τη συμφω-
νία να βγαίνουν οι υπουργοί και να
πουλάνε κοινωνική ευαισθησία, αλ-
λά κανένας δεν τους πιστεύει. Ακό-
μα και στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ έχουν
εξαγριωθεί. Η Εφημερίδα των Συ-
ντακτών δημοσίευσε άρθρο του Φί-
λη που τόνιζε ότι η κυβέρνηση δεν
πρέπει να εφαρμόσει το κόψιμο των
συντάξεων και του αφορολόγητου
που έχει συμφωνήσει. Αυτή η κριτι-
κή ακούστηκε και στο πολιτικό συμ-
βούλιο, αλλά και στην κοινοβουλευ-
τική ομάδα, στη συνεδρίαση που
διεκδίκησε ένας μεγάλος αριθμός
στελεχών, αλλά ποτέ δεν έγινε έτσι
όπως τη ζήτησαν. 

Μια ομάδα στελεχών, πρώην
υπουργοί και υφυπουργοί, διεκδίκη-
σε εγγράφως να γίνει έκτακτη συνε-
δρίαση της κοινοβουλευτικής ομά-
δας πριν καταθέσει η κυβέρνηση τα
προαπαιτούμενα της τέταρτης αξιο-
λόγησης στη Βουλή. Βασικό σημείο
της διεκδίκησης ήταν να γίνει  ενη-
μέρωση από τον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό. Ο Τσίπρας δεν τόλμησε να
πάει και έστειλε τον Τσακαλώτο και
άλλους πέντε για να τους καθησυχά-
σουν. Στο τέλος η κοινοβουλευτική
ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ, έφτασε να ψη-
φίσει στη Βουλή και τα προαπαιτού-
μενα και το Μεσοπρόθεσμο πρό-

γραμμα. 
Το συμπέρασμα είναι καθαρό, η

απάντηση είναι μια: Κλιμάκωση των
εργατικών αγώνων για να μην πε-
ράσουν τα πλεονάσματα. Λεφτά για
μισθούς, συντάξεις και μαζικές προ-
σλήψεις – σύγκρουση με τους τρα-
πεζίτες για να μπούνε οι ανάγκες
μας στο κέντρο.

Η συμφωνία για το Μακεδονικό
Οι ΗΠΑ και η Ε.Ε. διεκδίκησαν

τον έλεγχο της Γιουγκοσλαβίας αμέ-
σως μετά την κατάρρευση του ’89. Η
Γερμανία έβαλε χέρι στην Κροατία,
ανοίγοντας ένα σήριαλ ανταγωνι-
σμών, εθνικισμών και συγκρούσεων
ανάμεσα στα ομόσπονδα κράτη. Η
Ελλάδα μπήκε από την αρχή σ’ αυτή
τη μοιρασιά με στόχο να μπορέσει
να αρπάξει τη Δημοκρατία της Μα-
κεδονίας. Σήμερα, έρχεται η κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ και πραγματο-
ποιεί τους στόχους που είχαν βάλει
οι κυβερνήσεις της ΝΔ και του ΠΑ-
ΣΟΚ. 

Η κυβέρνηση των Μητσοτάκη –
Σαμαρά το 1992 διαπραγματεύο-
νταν τον διαμελισμό της Δημοκρα-
τίας της Μακεδονίας, το ΠΑΣΟΚ το
1995 επέβαλε εμπάργκο και στη συ-
νέχεια βοήθησε τους καπιταλιστές
να προχωρήσουν στην εξαγορά επι-
χειρήσεων και τραπεζών στα Σκό-
πια που ήταν κρατικές. Το 1999 ο
Σημίτης συμμετείχε τους Νατοϊκούς
βομβαρδισμούς ενάντια στη Σερβία. 

Τώρα, το δίδυμο Κοτζιά – Τσίπρα

Πρόσφυγες αποκλεισμένοι στη Σαχάρα.



φτάνει να υλοποιήσει τις απαιτήσεις
του ελληνικού καπιταλισμού με μια
Συμφωνία που επιβάλει αλλαγή
ονόματος και Συντάγματος στο γει-
τονικό κράτος. Η Δημοκρατία της
Βόρειας Μακεδονίας γίνεται επίση-
μα και γεωπολιτικός εκτός από οι-
κονομικός δορυφόρος του ελληνι-
κού καπιταλισμού, εξασφαλίζοντας
την αναβάθμιση της Ελλάδας στους
γεωπολιτικούς ανταγωνισμούς στην
περιοχή σε στενή συνεργασία με
Τραμπ και Μέρκελ. 

Ο έλεγχος των Δυτικών Βαλκα-
νίων είναι μέρος των ανταγωνιστι-
κών συγκρούσεων ανάμεσα σε Δύ-
ση και Ρωσία και η Συμφωνία Τσί-
πρα-Ζάεφ τοποθετεί τις δυο χώρες
στο επίκεντρο αυτών των εξορμήσε-
ων. Όσο και να κραυγάζουν μαζί
Δεξιά και ακροδεξιά για «εθνικές
προδοσίες» το Μητσοτακέικο ξέρει
ότι η Συμφωνία ολοκληρώνει την
προσπάθεια που ξεκίνησε ο Μητσο-
τάκης και γι’ αυτό θα την εφαρμό-
σει στο ακέραιο αν φτάσει να γίνει
κυβέρνηση.

Οι συνδικαλιστές του ΣΥΡΙΖΑ
που υπογράφουν ένα κείμενο στήρι-
ξης της κυβέρνησης ενάντια στην
επίθεση που δέχεται από τα δεξιά
για τη  συμφωνία με τη Δημοκρατία
της Μακεδονίας παραλείπουν δυο
βασικά πράγματα. Το πρώτο, ότι θα

έπρεπε να διεκδικήσουν από την
κυβέρνηση τους να υπογράψει συμ-
φωνία χωρίς να βάλει όρους ούτε
για το όνομα, ούτε για τη γλώσσα,
ούτε για το Σύνταγμα, γιατί η φιλία
των λαών δεν κερδίζεται με πιέσεις
και εκβιασμούς. Και δεύτερο, ότι θα
έπρεπε παράλληλα να έριχναν γέ-
φυρα και συνεργασία με τα συνδι-
κάτα της Μακεδονίας διεκδικώντας
από κοινού αυξήσεις, προσλήψεις,
σύγκρουση με τη λιτότητα και το
ΝΑΤΟ. Αυτή είναι η σωστή απάντη-
ση του εργατικού κινήματος και των
συνδικάτων απ’ αυτή τη μεριά των
συνόρων. 

Πρόσφυγες- 
μια μαύρη συμφωνία

Τρία μέτρα προβλέπει η καινούρ-
για συμφωνία για τους πρόσφυγες
που έχουν υπογράψει όλοι οι ηγέτες
της ΕΕ, μαζί τους και ο Τσίπρας. Το
πρώτο μέτρο είναι ελεγχόμενα κλει-
στά κέντρα προσφύγων, το δεύτερο
«πλατφόρμες αποβίβασης» έξω από
τα ευρωπαϊκά σύνορα και τρίτο
fast-track απελάσεις από τα σύνορα
των κρατών μελών. 

Επειδή όμως η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, η Μέρκελ και όλη η υψηλή γρα-
φειοκρατία της δεν προχωράνε σε
μέτρα χωρίς να τα έχουν δοκιμάσει,

έχουν στήσει ήδη τα παραδείγματα.
Στα νότια σύνορα της Βαυαρίας
έχει δημιουργηθεί κλειστό στρατό-
πεδο με 3.500 έγκλειστους πρόσφυ-
γες που περιμένουν μήνες και χρό-
νια για το ποια θα είναι η τύχη τους.
Στην τελευταία συμφωνία που έκα-
ναν Μέρκελ – Ζεεχόφερ για να συ-
νεχίσουν τη συνεργασία τους και να
μην πέσει η κυβέρνηση των Χρι-
στιανικών Κομμάτων της Γερμανίας
(CDU και CSU), η απόφαση είναι
να δημιουργηθούν κλειστά στρατό-
πεδα περιμετρικά σε όλη τη Γερμα-
νία, που να είναι επανδρωμένα με
δυνάμεις ελέγχου και καταστολής
που θα τους απελαύνουν όσο γίνε-
ται πιο γρήγορα

Σύμφωνα με ρεπορτάζ του δημο-
σιογράφου Μπάμπη Αγρολάμπου
στην Εφ.Συν., «ο πρωθυπουργός της
Βαυαρίας Μάρκους Σέντερ ετοιμά-
ζεται να δημιουργήσει επτά κλειστά
κέντρα και να ξεκινήσει τις απελά-
σεις αμέσως» (5). Οι αντιδράσεις
ενάντια στα στρατόπεδα έχουν ξεκι-
νήσει ήδη στη Γερμανία, με κινητο-
ποιήσεις των ίδιων των προσφύγων:
«έχουμε κουραστεί να ζούμε σε
στρατόπεδα» γράφει μια πικέτα ,
«Θέλουμε να μας μεταφέρετε».
Στην πόλη Μάνσινγκ στη νότια Βαυ-
αρία ξεσηκώθηκαν οι πρόσφυγες,
οι περισσότεροι από τη Νιγηρία,
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γιατί είναι έγκλειστοι, χωρίς λεφτά
και βοήθεια και με αβέβαια την
απόφαση τι πρόκειται να κάνει η
κυβέρνηση. Πολύς κόσμος – απελπι-
σμένος από την άθλια ζωή μέσα στο
στρατόπεδο το σκάει. Εάν η αίτηση
τους για άσυλο απορριφθεί, θα απε-
λαθούν από το Μάνσινγκ  στη Νιγη-
ρία ή απ’ όπου αλλού είναι η κατα-
γωγή τους (6). 

Η τύχη των προσφύγων που θα
γυρίσουν πίσω περιγράφεται με τα
πιο μελανά χρώματα από ανταπο-
κριτή του Associated Press. Σύμφω-
να με μαρτυρίες επιζώντων που έρ-
χονται από την Αλγερία, «τα άτομα
προς απέλαση, στην πλειοψηφία
τους αφρικανοί μετανάστες, τσου-
βαλιάζονται σε φορτηγά που τους
μεταφέρουν στο επονομαζόμενο
«σημείο μηδέν», μια νεκρή ζώνη κο-
ντά στη μεθόριο. Από ‘κει αποκο-
λουθεί μια πορεία μέσα στην έρημο
της Σαχάρας όπου οι περισσότεροι
πεθαίνουν από ασιτία και δίψα. Μέ-
χρι τώρα οι θάνατοι προσφύγων και
μεταναστών στη Σαχάρα είναι του-
λάχιστον διπλάσιοι συγκριτικά με
τους πνιγμούς στη Μεσόγειο» (7).

Σε συνέντευξη του Παπαδημούλη
στην Αυγή, το νέο δίπολο για τον
ΣΥΡΙΖΑ περιγράφεται ως «πρόο-
δος» ή «συντήρηση». Εάν πρόοδος
είναι η Μέρκελ, ο Ζεεχόφερ, ο Σαλ-
βίνι, ο Κουρτς, ο Μακρόν, ο Όρ-
μπαν και όλοι οι 28 με τους οποίους
υπέγραψε τη συμφωνία για τους
πρόσφυγες ο Τσίπρας, τότε ποιος

άλλος μένει που ανήκει στη συντή-
ρηση;

Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ έφτα-
σε σ’ αυτές τις συμφωνίες μέσα από
καθαρές επιλογές της – και επειδή
οι επιλογές της και τα μέτρα της εί-
ναι σκληρά για την εργατική τάξη
και την αριστερά, χρειάζεται να ξε-
καθαρίσουμε τα καθήκοντα που
έχει η πέρα από τον ΣΥΡΙΖΑ αρι-
στερά για όλο το επόμενο διάστημα. 

Οι αντιδράσεις
Ούτε οι δηλώσεις του Παπαδη-

μούλη, ούτε η έκκληση του Τσίπρα
για στήριξη της κυβέρνησης του
μπορούν να σταματήσουν τη δεξιά
και ακροδεξιά επίθεση που βρίσκε-
ται σε εξέλιξη. Τα παραδείγματα
από τη σοσιαλδημοκρατία στην Ευ-
ρώπη δείχνουν πού οδηγούν τέτοιες
δήθεν «προοδευτικές» συμμαχίες. 

Μέσα στην τελευταία διετία κα-
ταρρέουν όχι μόνο εκλογικά αλλά
και οργανωτικά τα τρία μεγάλα σο-
σιαλδημοκρατικά κόμματα στην Ευ-
ρώπη. Το Σοσιαλιστικό Κόμμα στη
Γαλλία, το Δημοκρατικό στην Ιταλία
και το SPD στη Γερμανία. Η αιτία
της κατάρρευσης τους βρίσκεται
στην εφαρμογή των πιο σκληρών
πακέτων λιτότητας με τα οποία νό-
μιζαν ότι θα έδιναν τη δυνατότητα
στον καπιταλισμό να βγει από την
κρίση. Στην πράξη, η κρίση συνεχί-
ζεται και τα αβάσταχτα μέτρα λιτό-
τητας δημιούργησαν απέραντες δε-
ξαμενές πικρίας μέσα στην εργατι-

κή τάξη και στην ίδια τη βάση των
σοσιαλδημοκρατικών κομμάτων.

Μια τέτοια επίθεση δεν στηρίζε-
ται μόνο σε οικονομικά μέτρα αλλά
ταυτόχρονα ανοίγουν πολιτικές και
ιδεολογικές επιθέσεις με στόχο τη
διαίρεση και το αποδυνάμωμα των
εργατικών αντιστάσεων. Σε όλη την
Ευρώπη αυτή η εξέλιξη οδήγησε
στο δυνάμωμα της ακροδεξιάς, του
ρατσισμού και του εθνικισμού. Το
ίδιο κινδυνεύει να γίνει και εδώ με
τις επιλογές της ηγεσίας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Η ενεργοποίηση της δεξιάς και
της ακροδεξιάς στην Ελλάδα δεν
πρόκειται να απαντηθεί με στήριξη
του ΣΥΡΙΖΑ και των επιλογών του.

Ο Μητσοτάκης δίνει ολόκληρη
μάχη να κερδίσει τις εκλογές και να
σχηματίσει κυβέρνηση, όχι για να
εφαρμόσει διαφορετικό πρόγραμμα
– ίσα-ίσα, το ίδιο και χειρότερο και
στα κλειστά σύνορα, και στο Μακε-
δονικό και σίγουρα πάνω απ’ όλα
στις μνημονιακές «μεταρρυθμίσεις»
και τα πλεονάσματα. Αυτό που
όμως ελπίζει ότι θα πετύχει καλύτε-
ρα είναι να κτυπήσει το εργατικό
κίνημα, τις αντιστάσεις του, και την
ανάπτυξη της αριστερής ριζοσπα-
στικοποίησης που βρίσκεται μέσα
και πρωτοστατεί σε όλες τις μάχες. 

Αυτός ο κίνδυνος βρίσκεται μπρο-
στά μας και στην Ευρώπη και στην
Ελλάδα. Η επαναστατική αριστερά
βρίσκεται μπροστά σε καινούργια
καθήκοντα πολύ πιο καθοριστικά
για το μέλλον της ανθρωπότητας και

Απεργοί των νοσοκομείων έξω από το υπουργείο Υγείας.

Η Μέρκελ και οι “πρόθυμοι”, Σάντσες και Τσίπρας.



πάνω απ’ όλα για το μέλλον του ερ-
γατικού κινήματος και της αριστε-
ράς απ’ό,τι μέχρι σήμερα. 

Αφετηρία για να αντιμετωπίσου-
με αυτά τα καθήκοντα είναι η διαπί-
στωση ότι η αντίσταση και οι μάχες
της εργατικής τάξης δεν έχουν στα-
ματήσει παρά την προσπάθεια της
κυβέρνησης του Τσίπρα και της
συνδικαλιστικής γραφειοκρατίας.
Αυτό είναι κρίσιμο γιατί κάθε αγώ-
νας και κάθε μάχη μπορεί να καθο-
ρίσει δυο πράγματα – το πρώτο, την
αυτοπεποίθηση και το ανέβασμα
της οργανωτικότητας αυτών που τη
δίνουν, και το δεύτερο, να αναγκά-
σει την ίδια την κυβέρνηση σε υπο-
χωρήσεις. Οι πιέσεις από μια απερ-
γία είναι μεγάλες προς όλες τις κα-
τευθύνσεις. 

Ενδεικτικό είναι το τι γίνεται στα
νοσοκομεία και στο χώρο της υγεί-
ας, όπου το ετοιμοπόλεμο του χώ-
ρου έχει αναγκάσει τη συνδικαλι-
στική ηγεσία σε κήρυξη απεργιών
πολύ πιο συχνά από κάθε άλλο κλά-
δο και την κυβέρνηση σε ελιγμούς
με προσωρινές κωλοτούμπες και μέ-
τρα. Αυτό που συμβαίνει στα νοσο-
κομεία είναι ένας παρατεταμένος
πόλεμος με μικρές ή μεγαλύτερες
προσαρμογές και υποχωρήσεις από
την κυβέρνηση. Ανάλογη κατάστα-
ση επικρατεί σε μια σειρά από χώ-
ρους και κλάδους και ο στόχος είναι
αυτές οι οργανωμένες αντιστάσεις
να γενικευτούν και όχι να περιορι-
στούν.  

Γενίκευση, όμως, δεν έρχεται μό-
νο με συντονισμό των απεργιών από
χώρο σε χώρο και από κλάδο σε
κλάδο, έστω κι αν αυτό είναι βασική
φροντίδα των επαναστατών σε
όλους τους χώρους. Χρειάζονται
και πολιτικές μάχες ενάντια στις
διασπαστικές και αποπροσανατολι-
στικές πρωτοβουλίες.

Μάχη ενάντια στο 
ρατσισμό και τους φασίστες.
Ανοιχτά σύνορα.

Η σύνοδος κορυφής της Ε.Ε. απο-
φάσισε ότι οι ρατσιστικοί αποκλει-
σμοί των προσφύγων και των μετα-
ναστών που ίσχυαν μέχρι τώρα δεν

τους φτάνουν. Προφανώς θεώρησαν
ότι δεν είναι αρκετοί ούτε για να δι-
αιρέσουν την εργατική τάξη, ούτε
για να εξασφαλίσουν δυνάμωμα
των μηχανισμών καταστολής και
στρατιωτικοποίησης του κράτους
τους. 

Είναι ανοιχτή αναγνώριση από
τον σκληρό πυρήνα της Ε.Ε. και του
νεοφιλελευθερισμού ότι ο μόνος
τρόπος για να συνεχίσουν να έχουν
τον έλεγχο και μέσα στις χώρες
τους, και στην ίδια την Ευρωπαϊκή
Ένωση, είναι να εφαρμόσουν τα
μέτρα, τους περιορισμούς και  τα
εθνικιστικά εργαλεία που απαιτεί η
ακροδεξιά και τα ρατσιστικά κόμ-
ματα. Η συμφωνία της Ε.Ε. με την
Τουρκία ήταν το πρώτο βήμα για το
κλείσιμο των συνόρων της Ε.Ε. Τώ-
ρα με τα καινούργια μέτρα προχώ-
ρησαν πιο μακριά. 

Αυτή τη νέα συμφωνία την υπέ-
γραψε και η κυβέρνηση του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, όπως είχε υπογράψει και την
προηγούμενη με την Τουρκία. Επι-
πλέον στη συνέχεια έγινε και μια
συνάντηση με την Μέρκελ, για να
λειτουργήσει η Ελλάδα σαν ανάχω-
μα για την μετακίνηση των προσφύ-
γων: και σκληρός έλεγχος στη Με-
σόγειο και στο Αιγαίο σε συνεργα-
σία με την Frontex, και στρατόπεδα
διαλογής και απελάσεων από νησιά,
Έβρο και ενδοχώρα. Παράλληλα
βάζει εμπόδια στις μετακινήσεις
των προσφύγων που θέλουν να πάνε
στη Γερμανία και στις άλλες ευρω-
παϊκές χώρες, και οργανώνει μαζι-
κές απελάσεις στις χώρες καταγω-
γής ή προέλευσής τους.

Ο Δημήτρης Χριστόπουλος σε άρ-
θρο του στην Εφημερίδα των Συντα-
κτών (8) κάνει την πιο εύστοχη κρι-
τική σ’αυτές τις επιλογές «Οι συνει-
δήσεις αυτές όμως, με τον τρόπο αυ-
τό, παύουν πλέον να είναι φιλελεύ-
θερες. Ο φασισμός δεν είναι κάποι-
ος εξωγήινος που αποβιβάστηκε
στην Ευρώπη αλλά «δικό μας παι-
δί». Η μοιραία Ε.Ε. έχει πλήρως
αποδεχτεί το θεώρημα πώς, τάχα,
για να μην έχουμε φασίστες πρέπει
να μην έχουμε μετανάστες. Από τον
φόβο του αντιευρωπαϊκού ακροδε-

ξιού λόγου, ενσωματώνουμε τις πα-
ραδοχές του και η ολέθρια ζημιά γί-
νεται. Έτσι έγινε το 1930 και έτσι –
σε άλλο περιβάλλον – γίνεται και
σήμερα».

Αυτό είναι προειδοποίηση για τον
Τσίπρα, τον Σάντσες, και όλη τη σο-
σιαλδημοκρατία. Το SPD στη Γερ-
μανία, κάτω από καινούργια «αρι-
στερή» υποτίθεται ηγεσία, της
Αντρέα Νάλες, στηρίζει τη συμφω-
νία Μέρκελ – Ζεεχόφερ για δημι-
ουργία στρατοπέδων συγκέντρωσης
σε όλη τη Γερμανία και ειδικά στα
σύνορα με την Αυστρία. Δεν κάνουν
τίποτε άλλο με όλα αυτά από το να
ανοίγουν το δρόμο στο AfD, την
Εναλλακτική για τη Γερμανία. Όλοι
μαζί ανοίγουν το δρόμο στην ακρο-
δεξιά και στους φασίστες που ση-
κώνουν κεφάλι, σε όλη την ΕΕ και
στην Ελλάδα.

Μόνο η δύναμη του αντιρατσιστι-
κού κινήματος και της εργατικής τά-
ξης μπορεί να σταματήσει αυτή την
κατρακύλα. Όπως το 2015 ξεσηκώ-
θηκε γιαυτό ένα τεράστιο κίνημα
αλληλεγγύης στους πρόσφυγες, το
ίδιο χρειάζεται και σήμερα. Με βα-
σικά αιτήματα ανοιχτά σύνορα,
ελεύθερη μετακίνηση, όχι στις απε-
λάσεις, άσυλο και στέγη στους πρό-
σφυγες και μετανάστες, χρειάζεται
να μετατρέψουμε σε αντιρατσιστικά
μετερίζια κάθε χώρο δουλειάς, κά-
θε σωματείο, κάθε γειτονιά. 

Τα συνδικάτα έχουν τεράστια

εμπειρία απ΄αυτόν τον αγώνα. Πα-
λέψαμε για ανοιχτά σύνορα το ’90-
’91 όταν ερχόταν μαζικά ο κόσμος
από την Αλβανία, συνεχίσαμε μια
δεκαετία αργότερα μαζί με τα αδέλ-
φια μας που έτρεχαν να γλυτώσουν
τους βομβαρδισμούς των ΗΠΑ στο
Ιράκ και του Ισραήλ στην Παλαιστί-
νη, και μαζί με το σύνθημα έξω το
ΝΑΤΟ και ο ελληνικός στρατός από
τους «πρόθυμους» των ΗΠΑ, διεκ-
δικούσαμε ανοιχτά σύνορα, δουλει-
ές και όχι βόμβες. Αυτή τη μάχη  ορ-
γανώνουμε και σήμερα, σε μια πιο
κρίσιμη περίοδο για την τύχη των
προσφύγων, της εργατικής τάξης
και της αριστεράς σε όλη την Ευρώ-
πη και όχι μόνο.
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Παράλληλα οργανώνουμε τη μά-
χη ενάντια στους φασίστες. Φτάσα-
με να τους στείλουμε στα δικαστή-
ρια με την κατηγορία της εγκληματι-
κής οργάνωσης, αλλά δεν σταματά-
με. Επιμένουμε να τελειώσει η δίκη,
αλλά τώρα διεκδικώντας να γίνει
άμεση η σύλληψη της ηγεσίας της
Χρυσής Αυγής μετά την ανοιχτή
πρόκληση να καλέσουν σε πραξικό-
πημα με τις δηλώσεις Μπαρμπαρού-
ση στη Βουλή. Χρειάζεται να είναι
καθαρό σε όλους ότι η μάχη ενάντια
στον ρατσισμό δεν ξεχωρίζεται από
τη μάχη ενάντια στη Χρυσή Αυγή.
Θέλουμε να καθαρίσουν οι δρόμοι
απ’ όλα τα φασιστικά αποβράσματα
και δεν θέλουμε τη συμφωνία Τσί-
πρα με την Ε.Ε. να ανοίξει το δρόμο
για καινούργια. 

Η συμφωνία με τη Μακεδονία, η
διεκδίκηση της κυβέρνησης να κα-
θορίσει το όνομα και το Σύνταγμα,
άνοιξαν το δρόμο για την ενεργο-
ποίηση της ακροδεξιάς και των φα-
σιστών. Δεν πρέπει να τους αφή-
σουμε να το ξανακάνουν. Η Ν.Δ.
και ο Μητσοτάκης προσπαθούν να
ψαρέψουν μέσα σ’ αυτές τις εξελί-

ξεις και να σπρώξουν το κλίμα δε-
ξιά. Δεν πρέπει να τους αφήσουμε.
Όπως τους κλείσαμε το δρόμο με
τις εργατικές μάχες ενάντια στα
μνημόνια, έτσι θα τους κλείσουμε
και σήμερα το δρόμο με ένα μεγάλο
αντιρατσιστικό κίνημα που θα ξεση-
κώσει τους πάντες όπως το 2015.

Σ’ αυτή τη μάχη θέλουμε όλη την
αριστερά, διεκδικούμε να μπει σε
αυτόν τον αγώνα ο κόσμος που στή-
ριξε και μπορεί να στηρίζει ακόμα
τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά παλεύει για
ανοιχτά σύνορα, για ανοιχτές πό-
λεις, για να κλείσουν τα στρατόπε-
δα. 

Ενιαίο μέτωπο σημαίνει να μην
βάλουμε τις πολιτικές και ιδεολογι-
κές διαφορές μας φράχτη στην κοι-
νή δράση. Στη Γερμανία του ’30, μια
τέτοια αντιμετώπιση οδήγησε στην
άνοδο του Χίτλερ στην εξουσία. Στη
Γαλλία, η κοινή δράση των συνδικά-
των και όλων των κομμάτων και
κομματιών της αριστεράς οδήγησε
στις εργατικές καταλήψεις του ’36.
Διαλέγουμε το δεύτερο δρόμο, πα-
λεύοντας παράλληλα για το κτίσιμο
μιας δυνατής επαναστατικής αρι-

στεράς. Έτσι μόνο εργατικές αντε-
πιθέσεις όπως του ’36 στη Γαλλία
μπορούν όχι μόνο να φράξουν το
δρόμο στην ακροδεξιά και τους φα-
σίστες αλλά να φτάσουν στην ανα-
τροπή αυτού του συστήματος που
βυθίζεται ξανά στην ίδια δίνη.      n
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Χ
ωρίς αμφιβολία, ο σχη-
ματισμός της συγκυβέρ-
νησης Πέντε Αστέρων-
Λέγκας στην Ιταλία στις

αρχές Ιούνη μετά από βδομάδες
διαπραγματεύσεων που σημαδεύτη-
καν από πιέσεις της ΕΕ και πανι-
κούς στις αγορές, αποτελεί το ξεκί-
νημα μιας νέας φάσης για την μα-
κρόσυρτη κρίση των ευρωπαϊκών
καπιταλισμών και της Ένωσής τους
σε όλα τα επίπεδα. 

Σε πρώτο πλάνο βρέθηκε η εκ-
στρατεία του ηγέτη της Λέγκας και
νέου υπουργού Εσωτερικών Ματέο
Σαλβίνι να κλείσει τα λιμάνια της
Ιταλίας για τους πρόσφυγες και συ-
νακόλουθα η έκτακτη συνάντηση
ηγετών της ΕΕ για να συζητήσουν
την κοινή μεταναστευτική πολιτική
μια βδομάδα πριν από την τακτική
καλοκαιρινή Σύνοδο Κορυφής. Το
γεγονός ότι αυτή η εξέλιξη συνδέ-

θηκε με αμφισβήτηση του ηγετικού
ρόλου της Άνγκελα Μέρκελ μέσα
στην ίδια τη Γερμανία, ήταν από μό-
νο του μια ένδειξη για τις διαστά-
σεις που παίρνει αυτή η κρίση. Αλ-
λά δεν ήταν η μόνη.

Παράλληλα, άνοιξε η συζήτηση
για άλλες δυο πλευρές που έχουν να
κάνουν με το βάθος των προβλημά-
των που αναδεικνύονται. Η μια εί-
ναι η οικονομική: είναι το ιταλικό
χρέος βιώσιμο, μπορούν οι ιταλικές
τράπεζες να διαχειριστούν τα κόκκι-
να δάνειά τους χωρίς να φτάσουμε
σε μια ιταλική ρήξη με το ευρώ; Και
άρρηκτα δεμένη με αυτήν είναι η
πολιτική πλευρά της κρίσης: αντέχει
το πολιτικό σύστημα όχι μόνο στην
Ιταλία αλλά σε όλη την Ευρώπη
μπροστά σε τέτοιες προκλήσεις που
έρχονται στην ημερήσια διάταξη;

Προσωρινά, η κυρίαρχη άποψη
είναι ότι όλα θα αντιμετωπιστούν

μέσα από τη λειτουργία των θεσμών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ήδη
συζητούν μεταρρυθμίσεις για να
απορροφήσουν τους κραδασμούς,
οικονομικούς και πολιτικούς. Αλλά
όλο και περισσότεροι αναλυτές δεν
κρύβουν τις ανησυχίες τους. Και δι-
καιολογημένα. Οι μέρες των δια-
πραγματεύσεων για το σχηματισμό
της νέας κυβέρνησης στη Ρώμη ήταν
από μόνες τους ενδεικτικές.

Η νέα κυβέρνηση
Στις 3 του Μάη ο πρώην πρωθυ-

πουργός Ματέο Ρέντσι επέβαλε στο
Δημοκρατικό Κόμμα την άποψή του
ότι δεν θα έπρεπε να συμμετάσχει
σε κοινή κυβέρνηση με το Κίνημα
των 5 Αστέρων. Με βάση τα αποτε-
λέσματα των εκλογών του Μαρτίου,
όπου πρώτο κόμμα ήταν τα 5 Αστέ-
ρια, δεύτερο το Δημοκρατικό και
τρίτο η Λέγκα, οι μόνες επιλογές
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που απέμεναν ήταν είτε συγκυβέρ-
νηση του πρώτου με το τρίτο είτε νέ-
ες εκλογές.

Κάτω από αυτές τις πιέσεις άρχι-
σαν διαπραγματεύσεις ανάμεσα
στον Λουίτζι ντι Μάιο των Πέντε
αστέρων και τον Ματέο Σαλβίνι της
Λέγκας που κράτησαν επί ένα μήνα
μέχρι το σχηματισμό της νέας κυ-
βέρνησης, αφού πέρασαν από τα
κόσκινα των αγορών, της ΕΚΤ, της
ΕΕ και του Προέδρου Σέρτζιο Μα-
ταρέλα.

Το σαββατοκύριακο 19-20 Μάη ο
Ντι Μάιο και ο Σαλβίνι κατέληξαν
σε συμφωνία για το κυβερνητικό
πρόγραμμα. Πίσω από τις υπερβο-
λές των ΜΜΕ περί «λαϊκιστικού,
ευρωσκεπτικιστικού» προγράμμα-
τος, οι ρυθμίσεις που πρόβλεπε η
συμφωνία ήταν οικονομικά μετριο-
παθείς. Συγκεκριμένα υποσχόταν
ότι ο ιταλικός προϋπολογισμός θα
ξοδέψει πάνω από 100 δισεκατομ-
μύρια ευρώ για αναθέρμανση της
οικονομίας μέσα στην πενταετή θη-
τεία της νέας κυβέρνησης, δηλαδή
κάτι παραπάνω από 20 δις το χρόνο.
Ένα μέρος αυτού του ποσού θα
προοριζόταν για φοροελαφρύνσεις
και ένα τμήμα για αύξηση των δη-
μόσιων δαπανών. Για να καλυφθεί
αυτή η «δημοσιονομική επέκταση»,
η συμφωνία μιλούσε και για περικο-
πές δαπανών του προϋπολογισμού
«σε άλλους τομείς». 

Ωστόσο, οι αντιδράσεις των αγο-
ρών είχαν ήδη ξεκινήσει. Στις 21
Μάη το επιτόκιο του δεκαετούς ιτα-
λικού ομολόγου στις δευτερογενείς
αγορές έφτασε στο 2,418% σε σύ-
γκριση με το 1,719% που βρισκόταν

στις 18 Απρίλη. Ο γνωστός μας «οί-
κος αξιολόγησης» Fitch έβγαλε
προειδοποίηση ότι απειλείται η
αξιοπιστία του ιταλικού χρέους.

Οι πιέσεις κορυφώθηκαν όταν
έγινε γνωστό ότι για τη θέση του νέ-
ου υπουργού Οικονομικών προτει-
νόταν ο Πάολο Σαβόνα, ένας τεχνο-
κράτης 82 ετών με μεγάλη καριέρα
στον χρηματοπιστωτικό τομέα επί
δεκαετίες, που είχε διατελέσει και
υπουργός βιομηχανίας στις αρχές
της δεκαετίας του 1990. Ξαφνικά,
έγινε κόκκινο πανί καθώς είχε γρά-
ψει άρθρα επικριτικά για το Ευρώ
και την ανάγκη για «Σχέδιο Β, εξό-
δου από το ευρώ αν μας αναγκά-
σουν». Τα ΜΜΕ άρχισαν να προβά-
λουν ότι η Λέγκα είχε σχέδια για
αποχώρηση από το ευρώ καθώς
στην προεκλογική εκστρατεία της
είχε μιλήσει για «εναλλακτικό νόμι-
σμα» σε περίπτωση σύγκρουσης με
την ΕΚΤ (ένα σενάριο παρόμοιο με
τις σκέψεις Βαρουφάκη στην ελλη-
νική περίπτωση). 

Ο Πρόεδρος Ματαρέλα μπλόκα-
ρε την υπουργοποίηση Σαβόνα και
έδωσε την εντολή σχηματισμού κυ-
βέρνησης στον Κάρλο Κοταρέλι,
έναν τεχνοκράτη του ΔΝΤ που δεν
είχε καμιά προοπτική να πάρει ψή-
φο εμπιστοσύνης από την ιταλική
Βουλή. Κυκλοφόρησαν πληροφο-
ρίες ότι ο Μάριο Ντράγκι της ΕΚΤ
μιλούσε στο τηλέφωνο με τον Ματα-
ρέλα για να ασκήσει πιέσεις. Η
ΕΚΤ κατέχει το 15% των ομολόγων
του ιταλικού δημοσίου και αυτό δί-
νει ξεχωριστή σημασία στις κινή-
σεις του Ντράγκι. Τη Δευτέρα 28
Μάη το επιτόκιο των δεκαετών ομο-

λόγων άγγιξε το 2,7%. Μέσα στη
βδομάδα εκείνη κατρακύλησαν οι
μετοχές των τραπεζών. Παρά τις
διακηρύξεις του Ντι Μάιο ότι θα
βγάλει τον κόσμο στους δρόμους
ενάντια σε αυτές τις μεθοδεύσεις, οι
εταίροι της νέας συγκυβέρνησης
υποχώρησαν και πρότειναν για
υπουργό οικονομικών τον  Τζιοβάνι
Τρία που έγινε αποδεκτός από τον
Πρόεδρο και σχηματίστηκε τελικά
κυβέρνηση με πρωθυπουργό τον
Τζιουζέπε Κόντε, υπουργό Εσωτε-
ρικών τον Σαλβίνι και υπουργό
Ανάπτυξης τον Ντι Μάιο.

Η υποχώρηση δεν αφορούσε
απλά στο πρόσωπο του υπουργού
οικονομικών. Ο νέος υπουργός
Τζιοβάνι Τρία έδωσε συνέντευξη
στην Κοριέρε ντελα Σέρα στις 10
Ιούνη και ξεκαθάρισε ότι: «Δεν συ-
ζητάμε οποιαδήποτε πρόταση για
έξοδο από το ευρώ. Η κυβέρνηση
είναι αποφασισμένη να αποφύγει τη
δημιουργία συνθηκών στην αγορά
οι οποίες θα πίεζαν προς την έξοδο
με οποιονδήποτε τρόπο». Φρόντισε
επίσης να διαψεύσει την προεκλογι-
κή υπόσχεση περί αλλαγής του νό-
μου για τις συντάξεις που είχε ανε-
βάσει τα όρια ηλικίας όταν ψηφί-
στηκε το 2011. Επίσης αποκήρυξε
τις σκέψεις για πληρωμές οφειλών
του δημοσίου με ομόλογα που θα
έπαιζαν ρόλο «εναλλακτικού νομί-
σματος». Εκπρόσωπος του Δημο-
κρατικού Κόμματος πανηγύρισε ότι
«ο Τρία έσκισε μια-μια τις κατά φα-
ντασία συνταγές των μαθητευόμε-
νων μάγων Σαλβίνι και Ντι
Μάιο».(1) Οι αγορές ηρέμησαν.

Τράπεζες και οικονομία
Η αναταραχή στις χρηματαγορές

στη διάρκεια των διαπραγματεύσε-
ων για το σχηματισμό κυβέρνησης,
όμως, δεν ήταν απλά και μόνο μια
κίνηση εκβιασμού και πιέσεων για
να προσαρμοστεί το οικονομικό
πρόγραμμά της. Το υπόβαθρο είναι
η κατάσταση των ιταλικών τραπε-
ζών και του δημόσιου χρέους που
αποτελεί απειλή για το τραπεζικό
σύστημα της Ευρωζώνης.

Το ιταλικό δημόσιο χρέος ως πο-
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σοστό επί του ΑΕΠ βρίσκεται στο
130%. Μόνο το ελληνικό ρεκόρ το
ξεπερνάει. Όμως το ιταλικό ΑΕΠ
είναι ασύγκριτα μεγαλύτερο από το
ελληνικό, είναι το τρίτο μεγαλύτερο
της Ευρωζώνης. Η σκέψη ότι η Ιτα-
λία μπορεί να χρειαστεί «διάσωση»
προκαλεί εφιάλτες σε όλες τις ευ-
ρωπαϊκές πρωτεύουσες γιατί τα με-
γέθη είναι τεράστια. Σύμφωνα με
δηλώσεις του πρώην εκπροσώπου
των ΗΠΑ στο ΔΝΤ Νταγκ Ρέντι-
γκερ, η Ιταλία είναι πολύ μεγάλη
για να αφεθεί να χρεοκοπήσει αλλά
και πολύ μεγάλη για να διασωθεί.

Το πρόβλημα δεν είναι νέο. Ο ιτα-
λικός καπιταλισμός κουβαλάει
αμαρτίες από το παρελθόν. Το χρέος
βρισκόταν στο 120% όταν η Ιταλία
δεσμεύτηκε να μπει στο ευρώ και να
το μειώσει στο 60% που όριζε η Συν-
θήκη του Μάαστριχτ. Αντί για μείω-
ση, όμως, το χρέος αυξήθηκε ξανά
ξεπερνώντας τα αρχικά του επίπεδα
μετά την διεθνή κρίση που ξέσπασε
το 2007 και κορυφώθηκε στην Ευρω-
ζώνη το 2011. Το ΔΝΤ εκτιμά ότι το
κατά κεφαλή ΑΕΠ της Ιταλίας φέτος
θα είναι 8% χαμηλότερο από τα επί-
πεδα του 2007 και μόνο 4% πάνω
από τα επίπεδα το 1997!(2)

Η αξιοπιστία των ομολόγων του
ιταλικού δημοσίου επηρεάζει άμεσα
την κατάσταση των ιταλικών τραπε-
ζών καθώς είναι κάτοχοι τεράστιων
ποσοτήτων. Όλες μαζί κατέχουν 342
δις ευρώ σε ομόλογα, δηλαδή το 18%
του ιταλικού δημόσιου χρέους. Στις
πιο μεγάλες, όπως η Unicredit και η
Intesa Sanpaolo, τα ομόλογα που
έχουν στην κατοχή τους ξεπερνούν
κατά πολύ την αξία του κεφαλαίου
τους. Ένας πανικός στις αγορές ομο-
λόγων θα ήταν καταστροφικός για το
ιταλικό τραπεζικό σύστημα.

Αλλά και αντίστροφα. Κάθε δυ-
σκολία σε ιταλική τράπεζα προκαλεί
άμεσα ανησυχίες για το δημόσιο
χρέος. Τα λεγόμενα «κόκκινα δά-
νεια», δηλαδή αυτά που δεν εξυπη-
ρετούνται, φτάνουν στο 10% του συ-
νόλου των δανείων που έχει παρα-
χωρήσει το ιταλικό τραπεζικό σύστη-
μα. Δημιουργείται έτσι ένας φαύλος
κύκλος ή πιο σωστά ένας γόρδιος δε-

σμός ανάμεσα σε κράτος και τράπε-
ζες της Ιταλίας- αυτό είναι το υπόβα-
θρο για την εκρηκτική σύνδεση ανά-
μεσα στην πολιτική και την οικονομι-
κή κρίση.  Και δεν περιορίζεται στην
Ιταλία, καθώς οι διασυνδέσεις ανά-
μεσα στις ιταλικές και τις άλλες ευ-
ρωπαϊκές τράπεζες είναι τεράστιες. 

Τις μέρες που κορυφωνόταν το
παζάρι για το σχηματισμό της νέας
ιταλικής κυβέρνησης ήρθαν στη δη-
μοσιότητα συζητήσεις για συγχώ-
νευση της Unicredit με τη γαλλική
Societe General. Ένας τέτοιος «γά-
μος» θα έδινε στο γαλλικό τραπεζι-
κό κολοσσό εξέχουσα θέση και
στην Ιταλία και στη Γερμανία. Η
πολιτική κρίση έβαλε φρένο σε αυ-
τά τα σχέδια, αλλά οι δεσμοί είναι
υπαρκτοί. Διευθύνων σύμβουλος της
Unicredit είναι ένας τραπεζίτης που
στο παρελθόν ήταν επικεφαλής του
επενδυτικού βραχίονα της Societe
General.

Στα χρηματιστήρια εκείνες τις μέ-
ρες όταν η μετοχή της Unicredit
έπεφτε 5,6%, η μετοχή της γερμανι-
κής Commerzbank έπεφτε 4%, της
ισπανικής Santander 5,4% και της
γαλλικής BNP Paribas 4,5%. Στις 24
Μάη η μεγαλύτερη γερμανική τρά-
πεζα, η Deutsche Bank ανακοίνωνε
10 000 απολύσεις. Ο επενδυτικός
κλάδος της στις ΗΠΑ είχε κηρυχθεί
«προβληματικός» από τις αμερικά-
νικες εποπτικές αρχές.

Με άλλα λόγια, όχι μόνο η Ιταλία
είναι πολύ μεγάλη για να διασωθεί,
αλλά και οι υποψήφιοι διασώστες
της, παρά τα τεράστια συμφέροντα
που έχουν για να αποτρέψουν μια

ιταλική χρεοκοπία δεν είναι στην
καλύτερη κατάσταση για να αναλά-
βουν ένα τέτοιο καθήκον. Ο φαύλος
κύκλος αγκαλιάζει ολόκληρη την
Ευρωζώνη.

Το πολιτικό σκέλος της κρίσης
Η διαχείριση αυτού του φαύλου

κύκλου με αλλεπάλληλες επιθέσεις
λιτότητας που δεν λύνουν το οικονο-
μικό πρόβλημα, αποτελεί από μόνη
της εστία πολιτικής αποσταθεροποί-
ησης. Αλλά και σε αυτόν τον τομέα
η Ιταλία κουβαλάει παλιές αμαρ-
τίες. Το 1992-1994 κατέρρευσε- μέ-
σα σε ένα όργιο αποκαλύψεων για
σκάνδαλα που έμεινε γνωστό με το
όνομα Tangentopoli  («μιζόπολι»,
λογοπαίγνιο πάνω στο επιτραπέζιο
παιχνίδι «μονόπολι»)- η κολώνα της
διακυβέρνησης της Ιταλίας σε όλη
τη μεταπολεμική περίοδο.

Σε όλα τα χρόνια μετά τον Β� Πα-
γκόσμιο Πόλεμο, το Χριστιανοδημο-
κρατικό κόμμα είχε διατηρήσει τον
έλεγχο των κυβερνήσεων σε συνερ-
γασία με άλλα μικρότερα κόμματα,
κρατώντας το Ιταλικό Κομμουνιστι-
κό κόμμα, το μεγαλύτερο ΚΚ της
Δύσης, μόνιμα στην αντιπολίτευση.
Όπως αποκαλύφθηκε, ο έλεγχος αυ-
τός διαπλεκόταν με σκοτεινούς μη-
χανισμούς όπως η Μαφία, η «στοά»
Ρ2 και η παρακρατική οργάνωση
Gladio. Ο Τζούλιο Αντρεότι, ισχυ-
ρός άντρας της Χριστιανοδημοκρα-
τίας, πρωθυπουργός της Ιταλίας
εφτά φορές, είχε τόσο στενούς δε-
σμούς με τον αρχιμαφιόζο Σαλβατό-
ρε Ριίνα ώστε αντάλλαξαν το φιλί-
όρκο πίστης των μαφιόζων!(3)
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Το κουβάρι με τα σκάνδαλα άρχι-
σε να ξεδιπλώνεται όταν τον Φλε-
βάρη του 1992 ο Μάριο Κιέζα, ένα
στέλεχος του Σοσιαλιστικού Κόμμα-
τος στο Μιλάνο, πιάστηκε στα πρά-
σα να προσπαθεί να πετάξει τα
χαρτονομίσματα μιας μίζας στην
τουαλέτα. Οι πρόεδροι των διοικη-
τικών συμβουλίων δυο ιταλικών κο-
λοσσών που εμπλέκονταν σε υποθέ-
σεις δωροδοκίας πολιτικών, της
Montedison και της ENI, οδηγήθη-
καν στην αυτοκτονία. Ο ηγέτης του
Σοσιαλιστικού κόμματος Μπετίνο
Κράξι, που είχε γίνει πρωθυπουρ-
γός με τη στήριξη των Χριστιανοδη-
μοκρατών το 1983-87, κατέφυγε
στην Τυνησία όπου πέθανε αργότε-
ρα αυτοεξόριστος. 

Στις εκλογές τον Μάρτη του 1994
οι Χριστιανοδημοκράτες και το Σο-
σιαλιστικό κόμμα κατέρρευσαν. Το
κόμμα του Κράξι πήρε μόλις 2,2%.
Νικητής αναδείχθηκε ο Σίλβιο
Μπερλουσκόνι επικεφαλής μιας τρι-
πλής συμμαχίας ανάμεσα στο δικό
του κόμμα Φόρτσα Ιτάλια, τους «με-
ταφασίστες» του Τζιανφράνκο Φίνι
(Εθνική Συμμαχία, πρώην MSI) και
την Λέγκα του Βορρά με ηγέτη τότε
τον Ουμπέρτο Μπόσι.

Στα είκοσι περίπου χρόνια που
μεσολάβησαν από τότε μέχρι τα
χρόνια της σημερινής τραπεζικής
κρίσης, το μονοπώλιο της Χριστια-
νοδημοκρατίας αντικαταστάθηκε
από έναν αδύναμο «δικομματισμό»
όπου εναλλάσσονταν κυβερνήσεις
της συμμαχίας Μπερλουσκόνι με
κυβερνήσεις γύρω από το Δημοκρα-
τικό Κόμμα, την μετεξέλιξη του ΙΚΚ
σε νεοφιλελεύθερη σοσιαλδημοκρα-
τία. Σήμερα βρισκόμαστε σε μια
νέα πολιτική κρίση με την κατάρ-
ρευση αυτού του «δικομματισμού»
μετά την ήττα του Ματέο Ρέντσι στο
δημοψήφισμα του Δεκέμβρη 2016.
Ο Ρέντσι προσπάθησε να τροποποι-
ήσει το Σύνταγμα της Ιταλίας ώστε
να κάνει πιο σταθερές τις κυβερνή-
σεις. Έχασε με ένα σαρωτικό 60%
εναντίον του.

Στις φετινές εκλογές, όλα μαζί τα
κόμματα του «δικομματισμού» έχα-
σαν περίπου πέντε εκατομμύρια ψή-

φους. Πρώτο κόμμα αναδείχθηκε το
Κίνημα των Πέντε Αστέρων, ενώ
στο εσωτερικό της εκλογικής συνερ-
γασίας Μπερλουσκόνι προβάδισμα
πήρε η ακροδεξιά Λέγκα με επικε-
φαλής τον Σαλβίνι.

Στο παρελθόν η Λέγκα εμφανιζό-
ταν σαν κόμμα που υπερασπίζεται
τον πλούσιο ιταλικό βορρά από τους
«τεμπέληδες του νότου». Ακόμη και
σχετικά πρόσφατα, το 2011 ο ίδιος ο
Σαλβίνι αρνήθηκε να συμμετέχει
στον εορτασμό για τα 150 χρόνια από
την ενοποίηση της Ιταλίας. Στις εκλο-
γές του 2013 η Λέγκα πήρε μόλις το
4%.  Από τότε ο Σαλβίνι ανέλαβε την
ηγεσία της Λέγκας και αυτοαναγο-
ρεύτηκε σε υπερασπιστή ολόκληρης
της Ιταλίας απέναντι στους «γραφειο-
κράτες των Βρυξελλών»!  

Παράλληλα, όμως, διατήρησε και
κλιμάκωσε τα ανοίγματα προς τους
φασίστες και τις ρατσιστικές εκ-
στρατείες. Μετά το σχηματισμό της
συγκυβέρνησης με τα Πέντε αστέρια
και την κωλοτούμπα για το οικονο-
μικό πρόγραμμα, ο Σαλβίνι βρέθηκε
πρωταγωνιστής της επίθεσης στους
πρόσφυγες, τους μετανάστες και
τους Ρομά, ντυμένης με μανδύα σύ-
γκρουσης με την ΕΕ που «δεν βοη-
θάει την Ιταλία να αντιμετωπίσει την
εισβολή». Η Λέγκα πήρε 17% στις
εκλογές και τώρα οι δημοσκοπήσεις
της δίνουν περίπου 20%. Αλλά αυτό
δεν σημαίνει ότι ο ρατσισμός έγινε
δημοφιλής. Οι μετακινήσεις αφο-
ρούν κυρίως ψηφοφόρους τους
Μπερλουσκόνι που βλέπουν ότι ο
παλιός ηγέτης της δεξιάς συμμαχίας
σβήνει και στρέφονται προς τη νέα
ηγετική δύναμη της δεξιάς.

Και η Αριστερά;
Όλο το διάστημα που ξεδιπλωνό-

ταν η ακροδεξιά και η φασιστική
ρατσιστική εκστρατεία ήδη από την
προεκλογική περίοδο, υπήρξαν μα-
ζικές αντιστάσεις. 

Το Σάββατο 10 Φλεβάρη «Αντι-
φασίστες/τριες και αντιρατσιστές/
τριες βγήκαν σε διαδηλώσεις σε
ολόκληρη τη χώρα. Πρώτα απ’ όλα
στην ίδια τη Ματσεράτα όπου πάνω
από 20 χιλιάδες κόσμος δήλωσε την

αλληλεγγύη του στους μετανάστες
και παρόντες στη μάχη ενάντια στο
ρατσισμό που θα ενταθεί μετά τις
εκλογές. Αντιρατσιστικές και αντι-
φασιστικές οργανώσεις, οι σύνδε-
σμοι των παρτιζάνων και των αντι-
φασιστών του Β’ Παγκόσμιου Πολέ-
μου, η Αριστερά, έδωσαν μια δύ-
σκολη μάχη σε πλατείες και δρό-
μους από το Παλέρμο της Σικελίας
ως το Μιλάνο στο Βορρά».

Αυτό που είχε προηγηθεί ήταν ότι
«ο Λούκα Τραΐνι, ένας φασίστας
στις 3 Φλεβάρη πήρε ένα όπλο και
άρχισε να κυνηγάει και να πυροβο-
λεί επί δύο ώρες μετανάστες στη
Ματσεράτα, μια πόλη κοντά στην
Ανκόνα. Κατάφερε να τραυματίσει
πέντε άντρες και μια γυναίκα.
Εκτός από άλλα όπλα, στο σπίτι του
βρέθηκε φασιστικό υλικό και ο
“Αγώνας” του Χίτλερ. Ο φασίστας
δηλώνει αμετανόητος και δικαιωμέ-
νος και δεν είναι παράξενο. Η ιτα-
λική πολιτική σκηνή τού είχε ανοί-
ξει το δρόμο. 

Η πρώτη δήλωση του Μπερλου-
σκόνι μετά το έγκλημα ήταν ότι αν
εκλεγεί πρωθυπουργός θα απελάσει
600 χιλιάδες μετανάστες και θα
αφήσει μόνο 30 χιλιάδες νόμιμους.
Η δεξιά και οι διάφορες πτέρυγες
της ακροδεξιάς έτρεξαν για το ποιος
θα πρωτοαγκαλιάσει πολιτικά τον
πιστολέρο φασίστα, φυσικά “κατα-
δικάζοντας” το περιστατικό αλλά το-
νίζοντας ότι η αιτία είναι η παράνο-
μη μετανάστευση. Υποτίθεται ότι ο
Τραΐνι άρχισε να πυροβολεί επειδή
εξοργίστηκε από τη δολοφονία μιας
λευκής γυναίκας για την οποία η
αστυνομία κατηγορεί κάποιους Νι-
γηριανούς μετανάστες».(5)

Αντιρατσιστικές διαδηλώσεις έγι-
ναν ξανά από το Παλέρμο ως το
Μιλάνο τις μέρες που ο Σαλβίνι
απαγόρευε στο πλοίο Ακουάριους
που μετέφερε πρόσφυγες να προ-
σεγγίσει στα ιταλικά λιμάνια.

Η Ιταλία έχει τεράστια και πολύ-
χρονη παράδοση εργατικών αγώ-
νων, όχι μόνο στην περίοδο του πε-
ριβόητου «Καυτού φθινόπωρου»
του 1969, αλλά ξανά και ξανά. Το
1994 μια Γενική Απεργία και το με-
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γαλύτερο μέχρι τότε εργατικό συλ-
λαλητήριο στη Ρώμη έφραξε το δρό-
μο στην πρώτη απόπειρα του Μπερ-
λουσκόνι να «μεταρρυθμίσει» το
ασφαλιστικό. Το ρεκόρ της μεγαλύ-
τερης απεργιακής διαδήλωσης κα-
ταρρίφθηκε τον Μάρτη του 2002
όταν τρία εκατομμύρια εργάτες
πλημμύρισαν τους δρόμους της Ρώ-
μης ενάντια στην απόπειρα Μπερ-
λουσκόνι να αλλάξει το «άρθρο 18»
που έδινε στους εργαζόμενους τη
δυνατότητα επαναπρόσληψης σε πε-
ριπτώσεις «άδικης απόλυσης». Εί-
χαν μεσολαβήσει τα μεγάλα συλλα-
λητήρια σε όλες τις ιταλικές πόλεις
μετά τη δολοφονία του Κάρλο Τζι-
ουλιάνι από την αστυνομία τον Ιού-
λη του 2001 στη Γένοβα.

Αυτή η δύναμη δεν έχει εξαφανι-
στεί. Το πρόβλημα βρίσκεται στην
αδυναμία της Αριστεράς να την
βοηθήσει. 

Το Ιταλικό ΚΚ ήταν πρωτοπόρο
στο ρεύμα του «Ευρωκομμουνι-
σμού» και στις στρατηγικές του
«ιστορικού συμβιβασμού». Μετά
την κατάρρευση του Ανατολικού
Μπλοκ διασπάστηκε με την Ριφο-
ντατσιόνε Κομμουνίστα να αποχω-
ρεί μετά τη μετονομασία του ΙΚΚ σε
Κόμμα της Δημοκρατικής Αριστε-
ράς αρχικά και σε Δημοκρατικό
Κόμμα στη συνέχεια. Το Δημοκρα-
τικό Κόμμα συνέχισε την πορεία
προς τα δεξιά σχηματίζοντας κυβερ-
νήσεις με νεοφιλελεύθερη πολιτική
όπως οι σοσιαλδημοκρατικές κυ-
βερνήσεις του Τόνι Μπλερ στη Βρε-
τανία, του Γκέρχαρτ Σρέντερ στη
Γερμανία ή του Ζοσπέν στη Γαλλία.

Η Ριφοντατσιόνε όμως δεν δικαί-
ωσε τις προσδοκίες για «επανίδρυ-
ση». Στη Γένοβα το 2001 στήριξε το
κίνημα που πολιόρκησε τους G7 και
το 2002-03 στήριξε το Κοινωνικό
Φόρουμ στη Φλωρεντία και το συ-
γκλονιστικό αντιπολεμικό κίνημα.
Χάρη σε εκείνες τις πρωτοβουλίες,
στις εκλογές του 2006 πήρε 2,2 εκα-
τομμύρια ψήφους για τη Βουλή
(5,8%) και 2,5 εκατομμύρια για τη
Γερουσία (7,4%).  Αλλά συμμετείχε
στην κυβέρνηση Πρόντι που σχημα-
τίστηκε μετά τις εκλογές και έφτασε
στο σημείο να στηρίξει εκείνη την
κυβέρνηση όταν έθεσε ζήτημα εμπι-
στοσύνης μετά την απόφασή της να
επαναχρηματοδοτήσει την συμμετο-
χή 1300 στρατιωτών της Ιταλίας
στην κατοχή του Αφγανιστάν.(5)

Ο επικεφαλής της Ριφοντατσιόνε,
ο Φάουστο Μπερτινότι έγινε πρόε-
δρος της Βουλής εκείνη την περίοδο
και οι χειρισμοί του κατρακύλησαν
μέχρι το επίπεδο να φωτογραφηθεί
παρέα με τον «μεταφασίστα» Φίνι
σε συνέδριο της νεολαίας όπου μί-
λησε για την «ανάγκη να χτίσουμε
γέφυρες ανάμεσα στις διαφορετικές
παραδόσεις».(6)

Αυτά ήταν σκληρά χτυπήματα για
την αριστερά πέρα από το Δημο-
κρατικό Κόμμα, από τα οποία δεν
έχει συνέλθει. Έφταιξαν γι’ αυτό
σίγουρα και οι αυταπάτες για τον
ΣΥΡΙΖΑ, που κάποτε ήταν στο ίδιο
Ευρωπαϊκό Κόμμα της Αριστεράς
με την Ριφοντατσιόνε και τώρα συ-
νεργάζεται με μια ευρωπαϊκή σο-
σιαλδημοκρατία τόσο δεξιά ώστε
μπροστά της ο Πρόντι θα έμοιαζε

«έξω αριστερά».
Ο Μπερτινότι ποτέ δεν επέτρεψε

να γίνει μέσα στη Ριφοντατσιόνε
μια συζήτηση για τις αιτίες που οδή-
γησαν το ΙΚΚ στο δεξιό κατήφορο.
Πάντα θεωρούσε ότι ένα μίγμα κι-
νηματικών πρωτοβουλιών και εκλο-
γικών συνεργασιών είναι αρκετό
για να υποκαταστήσει μια σοβαρή
συγκρότηση πάνω σε επαναστατική
στρατηγική. Τα θραύσματα της Αρι-
στεράς που σήμερα προσπαθούν να
κάνουν επανεκκίνηση πρέπει να
αποφύγουν τα ίδια λάθη.

Η συγκυβέρνηση Πέντε  Αστέ-
ρων-Λέγκας είναι ευάλωτη. Το
τσουβάλιασμα «αριστερών και δε-
ξιών λαϊκιστών» είναι ένα εφήμερο
ιδεολόγημα των ΜΜΕ και των πα-
λιών κυβερνητικών κομμάτων. Στην
πράξη, το κόμμα του Σαλβίνι είναι
μια ακροδεξιά μειοψηφία που είναι
δυνατόν να απομονωθεί. Μέσα στο
Κίνημα των 5 Αστέρων εμφανίστηκε
ανοιχτά μια πτέρυγα που προτιμού-
σε τη συνεργασία με το Δημοκρατι-
κό Κόμμα. Μεγάλο μέρος από το
32% που πήρε το Κίνημα 5 Α για να
γίνει πρώτο κόμμα στις εκλογές
προέρχεται από πικραμένους ψηφο-
φόρους του Δημοκρατικού Κόμμα-
τος που έχουν αυταπάτες ότι ο Ντι
Μάιο θα σπάσει τη λιτότητα. Μια
μαχητική αριστερή αντιπολίτευση
ενάντια στους οικονομικούς συμβι-
βασμούς της νέας συγκυβέρνησης
και ενάντια στα ρατσιστικά πο-
γκρόμ του Σαλβίνι μπορεί να αρχί-
σει να κερδίζει αυτόν τον κόσμο.
Χτίζοντας αυτές τις αντιστάσεις και
ξεκαθαρίζοντας τη στρατηγική της
σε αντικαπιταλιστική κατεύθυνση, η
Αριστερά στην Ιταλία μπορεί να
αναγεννηθεί.                                    n

Σημειώσεις
(1) Financial Times, 11 June 2018, “Italy finance minister

vows to keep euro in bid to ease Brussels fears”.

(2) Martin Wolf, The Italian challenge to the Eurozone,
Financial Times, 20 June 2018.

(3) Megan Trudell, From Tangentopoli to Genoa,
International Socialism Journal No 95, Summer 2002. 

(4) Εργατική Αλληλεγγύη Νο 1311, 14 Φλεβάρη 2018,
http://ergatiki.gr/article.php?id=17882&issue=1311

(5) Megan Trudell, Rifondazione votes for war,
International Socialism Journal No 113, January 2007,
http://isj.org.uk/rifondazione-votes-for-war/

(6) Στο ίδιο.

12 | ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ Νο129
ΑΠΟ

ΤΑ ΚΑΤΩ

Οργή μεταναστών μετά τη δολοφονία ενός συνδικαλιστή μετανάστη.



Η
ξαφνική κατάρρευση
της δεξιάς κυβέρνησης
της Ισπανίας είναι μια
μεγάλη δικαίωση για τα

κινήματα και τους αγώνες. Είναι
παράλληλα και ένα σημαντικό κομ-
μάτι στο παζλ της πολιτικής κρίσης
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Αν δεν ήθελε κανείς να δει κάτω
από την επιφάνεια, ο Ραχόι ήταν ο
μεγάλος πολιτικός επιζήσας της κρί-
σης. Ανέλαβε στα τέλη του 2011, ξε-
κίνησε την πρωθυπουργία του με τη
διάσωση των ισπανικών τραπεζών,
πέρασε μια από τις μεγαλύτερες
αντιμεταρρυθμίσεις για τα εργατικά
δικαιώματα, είδε την ανεργία να
πλησιάζει στο 30%, και παρόλα αυ-
τά ανανέωσε τη θητεία του μέσα
από τις διπλές εκλογές του 2015-
2016 και πολλοί εκτιμούσαν ότι πη-
γαίνει για 9ετία μιας και τα δύσκο-
λα τα είχε αφήσει πίσω του. 

Στο μεταξύ φαινόταν να έχει αφή-
σει πίσω του και τους δυο μεγαλύτε-
ρους πολιτικούς σκοπέλους: την
αποκάλυψη μιας σειράς σκανδάλων
που έφταναν μέχρι την κορυφή του
Λαϊκού Κόμματος και τον ίδιο προ-
σωπικά, και την ανταρσία που ξέ-
σπασε στην Καταλωνία. Ο Ραχόι εί-
χε ολοφάνερα τη στήριξη ολόκλη-
ρης της ηγεσίας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, και την αξιοποίησε όταν
εξαπέλυσε τις δυνάμεις καταστολής
να ακυρώσουν το δημοψήφισμα
στην Καταλωνία και όταν έστειλε
την πολιτική ηγεσία της Καταλωνίας
στη φυλακή.

Η πρόταση μομφής που κατέθεσε
το PSOE κατά της κυβέρνησης είχε

όλες τις προδιαγραφές μιας συμβο-
λικής κίνησης. Οι εφημερίδες έχουν
πλέον δημοσιεύσει τα κοινοβουλευ-
τικά παρασκήνια εκείνων των ημε-
ρών. Κανείς δεν περίμενε ότι θα
έριχνε την κυβέρνηση, ούτε ο ίδιος
ο Σάντσεθ που την κατέθεσε. Ο Ρα-
χόι υποτιμώντας την πρόταση μομ-
φής πήγε ήσυχος να φάει σε ένα
εστιατόριο όταν ξεκινούσε η διαδι-
κασία, και από τηλεφωνήματα άρχι-
σε να καταλαβαίνει ότι κάτι δεν πά-
ει καλά. Το φαγητό έδωσε τη θέση
του σε γλυκά, σε ποτά και στη συνέ-
χεια με τους συνεργάτες του το έρι-
ξαν στα πούρα. Βγήκε από την πόρ-
τα του εστιατορίου οχτώ ώρες μετά,
μισοζαλισμένος, γνωρίζοντας ότι
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παύει να είναι πρωθυπουργός. Το
πολιτικό σύστημα στην Ισπανία εί-
ναι τόσο σαπισμένο που η κυβέρνη-
ση πήγε τελικά από ατύχημα.

Ο κόσμος του κινήματος δεν έχει
την παραμικρή αυταπάτη ότι η επι-
στροφή του PSOE στην εξουσία θα
δικαιώσει τα αιτήματα των αγώνων.
Το ξεκαθάρισε εξάλλου ο ίδιος ο
Σάντσεθ δηλώνοντας ότι θα εφαρ-
μόσει τον προϋπολογισμό που μόλις
είχε καταφέρει να περάσει ο Ραχόι.
Το ίδιο ισχύει και για την Καταλω-
νία, όπου ο Σάντσεθ είχε δώσει και
κοινοβουλευτική και πολιτική στήρι-
ξη στο πραξικόπημα του Ραχόι.
Υπουργό Εξωτερικών έβαλε τον
Τζοζέπ Μπορέλ, ένα από τα στελέ-
χη του PSOE που μισεί περισσότερο
το καταλανικό κίνημα. Ο Μπορέλ
ήταν βασικός ομιλητής στο συλλαλη-
τήριο στη Βαρκελώνη που έστησε
τον περασμένο Οκτώβρη η δεξιά
και η ακροδεξιά με τη στήριξη του
κράτους ενάντια στο δικαίωμα της
ανεξαρτησίας. Η μάσκα της “Κοι-
νωνίας των Πολιτών” (το ‘συντονι-
στικό’ του αντικαταλανισμού) τον
αξιοποιούσε μαζί και με παλιά στε-
λέχη του Κομμουνιστικού Κόμματος
ως απόδειξη ότι και η Αριστερά και
η Κεντροαριστερά συμμετέχουν
στον “πατριωτικό αγώνα”. Έγινε
αγαπημένος της καταλανικής ακρο-
δεξιάς όταν μίλησε για την ανάγκη
να “απολυμάνουμε την Καταλωνία”.

Ο νέος Υπουργός Εσωτερικών
συμβολίζει τη συνέχεια του κράτους

καταστολής και στην Καταλωνία αλ-
λά και συνολικότερα. Ο δικαστής
Μαρλάσκα κέρδισε την άνοδό του
στα υψηλά πατώματα της “δικαιοσύ-
νης” με τη στήριξη του Λαϊκού Κόμ-
ματος στέλνοντας Βάσκους αριστε-
ρούς στη φυλακή, δίνοντας κάλυψη
σε βασανιστές χωροφύλακες και
κυνηγώντας καλλιτέχνες που “προ-
σέβαλαν” τη βασιλική οικογένεια.
Η πιο “φεμινιστική” κυβέρνηση της
Ευρώπης όπως ισχυρίζεται ο Σά-
ντσεθ (επειδή έχει πλειοψηφία γυ-
ναικών) έχει στους κόλπους της τον
άνθρωπο που αρχειοθέτησε καταγ-
γελίες Βάσκων αγωνιστριών για
βιασμούς.

Στο Υπουργείο Οικονομικών έβα-
λε μια φιλελεύθερη “τεχνοκράτισ-
σα”, δηλαδή μια ειδική στη λιτότη-
τα, την Νάντια Καλβίνιο, παίρνο-
ντάς την κατευθείαν από τη θέση
της Γενικής διευθύντριας Προϋπο-
λογισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι υποσχέσεις των πρώτων ημε-
ρών κλαδεύτηκαν πολύ γρήγορα, με
τη δικαιολογία ότι η κοινοβουλευτι-
κή αριθμητική δεν φτάνει, λες και οι
αριθμοί των εδρών άλλαξαν ξαφνι-
κά. Τα τρία μεγάλα μέτωπα στα
οποία έγιναν υποσχέσεις, ή τουλά-
χιστον αυτό άφηναν να εννοείται
υψηλόβαθμα στελέχη του PSOE
ήταν: η αντεργατική μεταρρύθμιση
του 2012, το συνταξιοδοτικό και ο
αντιδημοκρατικός νόμος-φίμωτρο
κατά των διαδηλώσεων που είχε πε-
ράσει ο Ραχόι στα τέλη του 2014.

Μέσα σε λίγες βδομάδες, για τα ερ-
γατικά η απάντηση της νέας υπουρ-
γού είναι ότι δεν μπορεί να μείνει η
χώρα χωρίς νόμο-πλαίσιο, οπότε
δεν θα καταργηθεί. Αυτό που μπο-
ρεί να γίνει είναι να διορθωθούν
ορισμένες “υπερβολές” στις οποίες
συμφωνεί και το Λαϊκό Κόμμα. Για
τις συντάξεις ήδη ο προϋπολογισμός
του Ραχόι είχε αύξηση 1,6%, η
οποία λέει το PSOE θεωρείται
υπερβολική από τις Βρυξέλλες. Να
καταργηθεί η μεταρρύθμιση του
2013 (που μειώνει σταδιακά το πο-
σό της πρώτης σύνταξης που παίρ-
νει κάποιος) αδύνατο. Το μόνο που
μένει είναι μια πρόταση να συνδε-
θούν οι συντάξεις με τον πληθωρι-
σμό, κάτι που στην πράξη μικρή ση-
μασία έχει, όταν ο πληθωρισμός του
‘17 έκλεισε σε 1,1%. Κι όσον αφορά
το νόμο-φίμωτρο τώρα θα συζητη-
θούν μόνο πλευρές που “περιορί-
ζουν δυσανάλογα το δικαίωμα της
συνάθροισης, διαδήλωσης και ελεύ-
θερης έκφρασης”. 

Στις ισπανικές φυλακές βρίσκο-
νται συνδικαλιστές γιατί οργάνω-
σαν διαδηλώσεις, βρίσκονται μουσι-
κοί γιατί τραγούδησαν στίχους που
προσβάλλουν τα σύμβολα του κρά-
τους. Υπάρχει κόσμος που βρίσκε-
ται με την πλάτη στον τοίχο όταν
του έρχονται στο σπίτι να πληρώσει
κλήσεις πολλών χιλιάδων ευρώ
επειδή ένας αστυνομικός τους “εί-
δε” σε μια διαδήλωση να έχουν επι-
θετική συμπεριφορά, χωρίς καμιά
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παραπέρα εξήγηση. Για όλα αυτά,
το PSOE λέει ότι θα εξεταστεί μόνο
αν υπάρχουν ορισμένες “δυσαναλο-
γίες”. Η “κυβέρνηση της αλλαγής”
που ανακοίνωσε ο Σάντσεθ ξεφού-
σκωσε ταχύτατα και τώρα αυτό που
βάζει σαν στόχο είναι να αντέξει
μέχρι να κλείσει η χρονιά και μετά
βλέπουμε.

Η κατάσταση συνεπώς είναι πολύ
πιο ασταθής από ότι ήταν μερικούς
μήνες νωρίτερα. Ο Σάντσεθ κυβερ-
νάει με 84 βουλευτές από τους 350.
Είναι η πιο αδύναμη αριθμητικά κυ-
βέρνηση από την πτώση του Φράν-
κο. Στην πραγματικότητα είναι ακό-
μη πιο αδύναμη από ό,τι δείχνουν οι
κοινοβουλευτικές έδρες. Οι περισ-
σότεροι βουλευτές του Σάντσεθ δεν
τον είχαν ψηφίσει για αρχηγό στην
τελευταία εσωτερική μάχη του κόμ-
ματος. Πολλοί είχαν πάρει ανοιχτά
μέρος σε μια βρόμικη εκστρατεία
για να πάει σπίτι του. Η Ελ Παΐς, η
σημαντικότερη εφημερίδα της χώ-
ρας και σύμβολο της κεντροαριστε-
ράς, μόλις πριν από ενάμισυ χρόνο,
όταν ο Σάντσεθ προσπαθούσε να
στήσει κυβέρνηση είχε κυκλοφορή-
σει με κύριο άρθρο που τον αποκα-
λούσε: “ανόητο και αδίστακτο που
δεν είχε ενδοιασμό να καταστρέψει
το ίδιο του το κόμμα, στο οποίο με
τόση ανικανότητα ηγείται αντί να
αναγνωρίσει την τεράστια προσωπι-
κή του αποτυχία”. Οι εσωτερικές
κόντρες του PSOE έχουν πολλές ρί-
ζες, αλλά μία που αφορά άμεσα το
μέλλον της κυβέρνησης έχει να κά-
νει με το ότι πολλά ηγετικά στελέχη
του κόμματος στις αυτόνομες κοινό-
τητες (τις περιφέρειες της χώρας)
είχαν σίγουρο ότι τουλάχιστον η νέα
κυβέρνηση θα έπαιρνε πίσω τις αλ-
λαγές στη χρηματοδότηση των περι-
φερειών που είχε επιβάλει ο Ραχόι.
Τελικά, ούτε αυτό βρίσκεται στα
σχέδια της “κυβέρνησης της αλλα-
γής”.

Όλα αυτά δεν είναι επιφανειακά
προβλήματα, ούτε απλώς αποτέλε-
σμα ατυχών εκλογικών αποτελεσμά-
των. Το πολιτικό σύστημα της Ισπα-
νίας έχει πέσει πάνω στα βράχια
και το οδήγησε εκεί η αδιάκοπη

αντίσταση που ανέπτυξε το κίνημα
από το ξεκίνημα της κρίσης. Οι
αντιφάσεις της κρίσης και οι αγώ-
νες προκάλεσαν εντάσεις μέσα στην
άρχουσα τάξη, αλλά μέχρι στιγμής
κανένα κομμάτι της δεν βρήκε, ούτε
πρότεινε κάποιον πειστικό δρόμο
εξόδου από το αδιέξοδο. Αντίθετα
μάλιστα, όλο το κομματικό σύστημα
επέδειξε έναν βαθύ συντηρητισμό,
μια προσκόλληση στη λογική ότι η
κρίση είναι κάτι περαστικό και ότι
τα πράγματα αργά ή γρήγορα θα
επανέλθουν στο κανονικό. Και το
Λαϊκό Κόμμα και το PSOE έπεσαν
και συνεχίζουν να πέφτουν θύματα
αυτής της λογικής.

Από τις στήλες αυτού του περιοδι-
κού αλλά και από την Εργατική Αλ-
ληλεγγύη έχουμε παρακολουθήσει
την πορεία των αγώνων στην Ισπα-
νία εδώ και 15 χρόνια τουλάχιστον.
Δεν θα επαναλάβουμε μια ανασκό-
πηση εδώ. Ένα χαρακτηριστικό
όμως που πρέπει να τονιστεί είναι η
συνέχεια. Δεν υπήρξε σε κανένα
σημείο πισωγύρισμα, οι κυβερνή-
σεις δεν αφέθηκαν να πάρουν ανά-
σα. Μοιάζει μακρινή η πανευρω-
παϊκή διαδήλωση τον Ιούνη του
2002 στη Σεβίλλη ενάντια στη Σύνο-
δο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όμως
μπήκαν οι βάσεις για την επανασύν-
δεση της Αριστεράς με τους μαζι-
κούς αγώνες στους δρόμους. 

Η προσπάθεια της Δεξιάς να ανα-
συνταχθεί σε πιο δεξιά βάση και να
τελειώσει με τα “κόμπλεξ του αντι-
φρανκισμού” τσακίστηκε από το
αντιπολεμικό κίνημα το 2004. Ο
Αθνάρ που πρωτοστατούσε σε εκεί-
νη την προσπάθεια κατέρρευσε κά-
τω από τα ψέματα του ρατσισμού,
του πολέμου στο Ιράκ και των αγκα-
λιών με το Μπους. Το κίνημα είχε
δείξει και είχε μάθει πώς ανατρέπο-
νται οι κυβερνήσεις. Ο Αθνάρ είχε
προσπαθήσει να ρίξει το φταίξιμο
για τη βομβιστική επίθεση στο σιδη-
ροδρομικό σταθμό της Μαδρίτης
στη βασκική ΕΤΑ. Αποτέλεσμα
ήταν ότι οι συνδέσεις μεταξύ του
αντιρατσισμού, του αντιιμπεριαλι-
σμού και των εθνικών κινημάτων
δυνάμωσαν. 

Η επιστροφή του PSOE στην
εξουσία έγινε τότε με ακόμη μεγα-
λύτερη δόση “κυβέρνησης αλλα-
γής”. Ο στρατός γύρισε αμέσως από
το Ιράκ, η Ισπανία έγινε η 3η χώρα
στον κόσμο που νομιμοποίησε τον
γάμο μεταξύ ατόμων του ίδιου φύ-
λου, μπήκε σε εφαρμογή νομοθεσία
κατά της βίας κατά των γυναικών. Η
ίδια κυβέρνηση έγινε αυτή που ψή-
φισε το πιο άγριο πρόγραμμα λιτό-
τητας, όταν η Ισπανία βρέθηκε μέσα
στον ανεμοστρόβιλο της κρίσης.
Αντί για απογοήτευση, γεννήθηκε
το 15Μ, το πιο μεγάλο κίνημα από
τη μεταπολίτευση, με ένα δίκτυο συ-
νελεύσεων σε ολόκληρη τη χώρα
που έμεινε ενεργό για χρόνια. 

Όταν η πτώση του Θαπατέρο
έφερε στην εξουσία το Ραχόι, τον
οποίο είχε ορίσει διάδοχό του ο
Αθνάρ, οι αγώνες έγιναν γενικές
απεργίες (το 2012). Κι όταν οι συν-
δικαλιστικές ηγεσίες αποφάσισαν
ότι δεν θα ξανακαλέσουν απεργία,
το κίνημα βρήκε τον τρόπο να συ-
ντονιστεί μέσα από τις “Πορείες
Αξιοπρέπειας” που οργάνωσαν μια
από τις μεγαλύτερες διαδηλώσεις
της ισπανικής ιστορίας στη Μαδρίτη
το 2014. Οι εργατικοί αγώνες από
τον τομέα των τροφίμων, την Coca-
Cola και την Panrico ως τους συμ-
βασιούχους στις τηλεφωνικές εται-
ρείες, τους λιμενεργάτες αλλά και
χιλιάδες άλλους μικρούς και μεγά-
λους χώρους συνέχισαν στη διάρ-
κεια της κρίσης και σε πολλές περι-
πτώσεις νίκησαν.

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες εμ-
φανίστηκε το Ποδέμος, σαν μια
προσπάθεια να καλυφθεί το κενό σε
κεντρικό πολιτικό επίπεδο αυτής
της μαζικής κινηματικής δραστηριό-
τητας. Η συζήτηση στράφηκε για
ένα μεγάλο διάστημα προς τις εκλο-
γές. Ήταν ένα φαινόμενο αντιφατι-
κό. Πατούσε από τη μια μεριά στη
μαζική αισιοδοξία των κινημάτων
και στην αίσθηση ότι αφού είμαστε
καταγραμμένη πλειοψηφία μπορού-
με να νικήσουμε και στις εκλογές.
Συνέπεσε με έναν μεγάλο εκλογικό
κύκλο, από τις Ευρωεκλογές του
2014, τις τοπικές και περιφερειακές
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εκλογές του 2015 και τις εθνικές το
2015-16, και στη μέση όλων αυτών
με τις εκλογές του Γενάρη του 2015
στην Ελλάδα που έφεραν τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ στην εξουσία. Από την άλλη
ήταν μια συγκροτημένη παρέμβαση
από τη μεριά της ηγεσίας του Ποδέ-
μος, ότι οι αγώνες μας έχουν φέρει
μέχρι εδώ αλλά τώρα οι καλύτεροι
ακτιβιστές πρέπει να μετατραπούν
σε “εκλογικές μηχανές”. 

Εκ των υστέρων ξέρουμε ότι όσο
κι αν το επιδίωξε αυτό η ηγεσία του
Ποδέμος, οι αγώνες δεν σταμάτη-
σαν. Και ήταν αγώνες όχι μόνο οι-
κονομικοί, αλλά ιδιαίτερα πολιτικοί.
Η Καταλωνία ήταν η κορύφωση, με
την εξέγερση που υπεράσπισε το
“παράνομο” δημοψήφισμα, τις γενι-
κές απεργίες και τις μαζικές διαδη-
λώσεις που στραπατσάρισαν το κύ-
ρος της Μαδρίτης, των κομμάτων
της και της κατασταλτικής της δύνα-
μης. Το αντιρατσιστικό και αντιφα-
σιστικό κίνημα ιδιαίτερα στην Κα-
ταλωνία είχε ήδη από τα προηγού-
μενα χρόνια πνίξει τις απόπειρες να
αποκτήσουν οι φασίστες εκπροσώ-
πηση σε κοινοβούλια και δημοτικά
συμβούλια, αλλά έφτασε σε νέα ύψη
με τις μαζικές διαδηλώσεις που
απαίτησαν να ανοίξουν τα σύνορα
για τους πρόσφυγες -οι μεγαλύτερες
με αυτό το αίτημα σε όλη την Ευρώ-
πη. Και τη συνέχεια την έδωσε το
γυναικείο κίνημα που έβραζε εδώ
και χρόνια, αλλά βρήκε τις αφορμές
μέσα στην τελευταία χρονιά να ορ-
γανώσει μια απεργία που ανάγκασε
ακόμη και τις συνδικαλιστικές ηγε-
σίες να βγουν από το λήθαργο. Από
δίπλα οι αγώνες για την υγεία που
έχουν μετατραπεί σε “λευκές παλίρ-
ροιες” και κινητοποιούν εκατοντά-
δες χιλιάδες σε πολλά σημεία της
χώρας, και μέσα στην περασμένη
χρονιά γεννήθηκε ένα μαζικό κίνη-
μα συνταξιούχων που έπαιξε επίσης
κρίσιμο ρόλο στην κατάρρευση του
Ραχόι.

Υπήρχαν απόψεις στην ευρωπαϊ-
κή Αριστερά που πήραν τοις μετρη-
τοίς τα συνθήματα της ηγεσίας του
Ποδέμος και πίστεψαν ότι δεν μπο-
ρεί να συμπεριληφθεί στην “παρα-

δοσιακή” κατηγοριοποίηση της Αρι-
στεράς. Είτε θετικά, θεωρώντας ότι
η οικοδόμησή του πάνω σε τοπικές
ανοιχτές συνελεύσεις το μετατρέπει
σε “ανοιχτό σχέδιο” που είναι αντι-
κειμενικά αντικαπιταλιστικό, είτε
αρνητικά, με βάση τις λογικές “ούτε
αριστερά, ούτε δεξιά” που έβαζαν
το Ποδέμος στο “λαϊκιστικό” στρα-
τόπεδο. Στην πραγματικότητα, το
Ποδέμος εξελίχθηκε ταχύτατα σε
ένα κανονικότατο ρεφορμιστικό
κόμμα, ενσωματώνοντας όλες τις
παραδόσεις του ισπανικού ευρω-
κομμουνισμού. Γι’ αυτό και φάνηκε
εντελώς απροετοίμαστο να αντιμε-
τωπίσει μια σειρά από πολιτικές
προκλήσεις, όπως ήταν: η εξέλιξη
του ΣΥΡΙΖΑ στην κυβέρνηση, η
αδυναμία της ηγεσίας του Ποδέμος
να γίνει ρυθμιστικός παράγοντας
μετά τις εθνικές εκλογές του ‘15 και
η υποχώρηση σε ψήφους το ‘16, το
καταλανικό ζήτημα.

Η κατάληξη του ΣΥΡΙΖΑ προκά-
λεσε μεγάλα προβλήματα σε όλες
τις πτέρυγες του Ποδέμος. Η λογική
ότι αρκεί να έρθει η Αριστερά στην
κυβέρνηση και όλα λύνονται προσέ-
κρουσε σε ύφαλο. Άρχισαν να απο-
φεύγουν το ζήτημα και να χρησιμο-
ποιούν τα επιχειρήματα του συστή-
ματος: όπως “η Ισπανία δεν είναι
Ελλάδα”. Η αδυναμία συνδέεται με
την κεντρικότητα που έχει ο μύθος
της προοδευτικής ΕΕ στο Ποδέμος.
Ο Πάμπλο Ιγκλέσιας δήλωνε περή-
φανος που το Ποδέμος ήταν το μόνο
ισπανικό κόμμα που έκανε καμπά-
νια στους μετανάστες στη Βρετανία
ενάντια στο Μπρέξιτ. Το ευρωπαϊ-
κό πρότζεκτ είναι ζήτημα ζωής και
θανάτου για ολόκληρο το ισπανικό
πολιτικό σύστημα και όλα αυτά τα
ψέματα έχουν μπολιάσει πολύ
άσχημα και την Αριστερά. Η κυβέρ-
νηση του Σάντσεθ περηφανεύεται
ότι είναι η πιο… φιλοευρωπαϊκή κυ-
βέρνηση στην ΕΕ. 

Ακόμη πιο άσχημη ήταν η τοπο-
θέτηση του Ποδέμος στο ζήτημα της
Καταλωνίας. Υπερασπίστηκε την
ενότητα του ισπανικού κράτους
απέναντι στους “ακραίους” και των
δύο πλευρών, βάζοντας στο ίδιο

τσουβάλι τον κόσμο που αγωνίζεται
με τους μπάτσους που πήγαν να
ανοίξουν κεφάλια. Στο κεντρικό
πολιτικό ζήτημα η στροφή ήταν
ακόμη πιο απότομη. Τα δυο μεγάλα
πολιτικά κόμματα αποκαλούνταν
αρχικά “κάστα” και δεν διαχωρίζο-
νταν μεταξύ τους. Στις εκλογές του
‘15-’16 έγινε πρόταση συγκυβέρνη-
σης με το PSOE και τώρα οι βου-
λευτές σηκώθηκαν να πανηγυρί-
σουν όταν το κοινοβούλιο εξέλεξε
πρωθυπουργό τον Σάντσεθ. Ο Ίνι-
γκο Ερεχόν λέει πως “το Ποδέμος
πρέπει να είναι δύναμη που υπερα-
σπίζει, στηρίζει και σπρώχνει αυτή
την κυβέρνηση”. Ο Ερεχόν είναι ο
ηγέτης της πιο δεξιάς πτέρυγας του
Ποδέμος. Έσπασε τον στενό δεσμό
του με τον Ιγκλέσιας μετά τις εκλο-
γές του ‘16 και πέρασε σε δεύτερο
πλάνο. 

Η διαμάχη τότε εκφράστηκε πολι-
τικά μέσα από το δίλημμα αν έχει
επιστρέψει η σταθερότητα στη χώρα
ή όχι. Ο Ερεχόν έλεγε πως δεν έχει
επιστρέψει η σταθερότητα, γι’αυτό
πρέπει να δοθεί βάρος στα κοινο-
βουλευτικά παιχνίδια με το PSOE
αλλά και με τους Θιουδαδάνος ώστε
το Ποδέμος να αναδειχθεί ως στα-
θερή δύναμη. Ο Ιγκλέσιας έλεγε
πως η σταθερότητα επέστρεψε, ο
Ραχόι έχει μια τετραετία μπροστά
του, γι’ αυτό και το Ποδέμος πρέπει
να κάνει σκληρή αντιπολίτευση. Το
αποτέλεσμα είναι ότι ο Ερεχόν δι-
καιώθηκε για την πολιτική κρίση,
και πλέον ο Ιγκλέσιας δεν ακολου-
θεί διαφορετική πολιτική από αυτή
που πρότεινε ο εσωκομματικός του
αντίπαλος. Η πιο αριστερή πτέρυγα
του Ποδέμος γύρω από τους Αντι-
καπιταλίστας (της 4ης Διεθνούς)
σέρνεται πίσω από τις επιλογές του
Ιγκλέσιας. Η πολιτική τους αντιπα-
ράθεση εκφράζεται στο κυνήγι θέ-
σεων ευθύνης μέσα στο κόμμα. Στην
ουσία, στα ζητήματα της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και της οικονομικής
κρίσης υποστηρίζουν παρόμοια
πράγματα. Ακόμη και στο καταλανι-
κό, παρότι ένα μεγάλο μέρος της
οργάνωσης στήριζε το δικαίωμα
στην αυτοδιάθεση, υποτάχθηκαν με-
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τά από μια εσωκομματική δεξιά
ανταρσία των στελεχών που έχουν
κοινοβουλευτικό βάρος, ιδιαίτερα
στην Ανδαλουσία, που φοβούνται
ότι χάνουν ψήφους και οπαδούς λό-
γω της φιλοκαταλανικής γραμμής.

Η αντικαπιταλιστική Αριστερά σε
οργανωμένο επίπεδο είναι αδύναμη
στο ισπανικό κράτος. Η ανάδυση
του Ποδέμος άσκησε ακόμη μεγα-
λύτερη πίεση στις μικρές της δυνά-
μεις, με τον κίνδυνο είτε να την
σπρώξει σε σεχταριστική ανυπαρ-
ξία, είτε -πολύ πιο έντονα- σε ενσω-
μάτωση στη ρεφορμιστική λογική.
Ήταν πολύ δύσκολο να υπερασπί-
σει κανείς την οργανωτική του ανε-
ξαρτησία όταν όλος ο κόσμος πή-
γαινε στο Ποδέμος και πολλοί έβλε-
παν το χτίσιμο του Ποδέμος ως πει-
στικότερη εναλλακτική απέναντι
στο χτίσιμο κινημάτων. Σήμερα τα
πράγματα έχουν ξεκαθαρίσει, χάρη
στα κινήματα που ξανάπιασαν τα
πράγματα στα χέρια τους. Μια ολό-
κληρη φουρνιά νεότερων και παλιό-
τερων αγωνιστών είδαν σε κινημα-
τογραφικό ρυθμό τι σημαίνει κοινο-
βουλευτική προσαρμογή. Παράλλη-
λα, υπάρχει ένα μαζικό αντικαπιτα-
λιστικό δυναμικό που είτε είναι
εντός Ποδέμος, είτε εκτός, αλλά κυ-
ρίως οργανώνει τα εναλλακτικά
συνδικάτα (CGT, SAT κλπ) και τα

κινήματα (το γυναικείο, το αντιρα-
τσιστικό και τα πιο ιδιαίτερα κινή-
ματα στη Χώρα των Βάσκων και την
Καταλωνία). Ο ρυθμός με τον οποίο
τρέχουν οι αγώνες, αλλά και οι πο-
λιτικές παραδόσεις της χώρας (ευ-
ρωκομμουνισμός, αναρχοσυνδικαλι-
σμός) δεν έχει δώσει χώρο για πολι-
τική έκφραση σε αυτούς τους αγωνι-
στές. Είτε κάτω από τη λογική του
ότι το συνδικάτο είναι η οργάνωσή
μου και μου αρκεί, είτε -και ορισμέ-
νες φορές σε συνδυασμό- ότι σε πο-
λιτικό επίπεδο υπάρχει το Ποδέμος
με όλα του τα στραβά και το ψηφίζω
στις εκλογές.

Ένα παράλληλο κομμάτι αυτής
της πρακτικής έχει να κάνει με τα
συνδικάτα. Επειδή οι ηγεσίες των
δύο μεγαλύτερων (UGT και
CCOO) είναι κομμάτι του συστήμα-
τος, εγκαταλείπεται εύκολα ο στό-
χος της γενικής απεργίας και της κι-
νητοποίησης της τάξης στο σύνολό
της.

Οι δυο τελευταίες χρονιές έχουν
δείξει την ανάγκη της ύπαρξης μιας
οργανωμένης αντικαπιταλιστικής
αριστεράς που δεν βάζει σε προτε-
ραιότητα ούτε τις εκλογές, ούτε το
επιμέρους του κάθε κινήματος, αλ-
λά το κίνημα στο σύνολό του. Μια
αριστερά που θα μπορούσε να έχει
πάρει πρωτοβουλία σε όλη τη χώρα

όταν οι Καταλανοί και
οι Καταλανές εξεγείρο-
νταν. Ή που θα μπορού-
σε να απαντήσει στο μύ-
θο της προοδευτικής Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, βά-
ζοντας στην πρώτη
γραμμή τη μη πληρωμή
του χρέους και τη ρήξη
με την ΕΕ και το ευρώ.
Και μέσα στο Ποδέμος
αυτή η συζήτηση κάθε
άλλο παρά έχει κλείσει,
άσχετα που καμιά από
τις συγκροτημένες δυνά-
μεις δεν θέλει να την ορ-
γανώσει.

Το πολιτικό σύστημα
στην Ισπανία δεν έχει
κλείσει καμιά από τις
πληγές του. Η δεξιά πά-
ει σε εσωκομματικές

εκλογές που φαίνεται να αναπαρά-
γουν τη λογική “δεν έγινε και τίπο-
τα”. Το Λαϊκό Κόμμα έχει μετατρα-
πεί σε κόμμα περιθωριακό στην Κα-
ταλωνία και τη χώρα των Βάσκων.
Το PSOE ανά πάσα στιγμή μπορεί
να σπάσει σε χίλια κομμάτια. Οι Θι-
ουδαδάνος αναδείχθηκαν ως πιθα-
νή ανανέωση του συστήματος και
κατέληξαν να στηρίζουν το Ραχόι
στη Βουλή, ενώ μαζεύουν τις ψή-
φους της σκληρής δεξιάς που θέλει
ακόμη μεγαλύτερες περιπέτειες
στην Καταλωνία. Και όλοι μαζί ανα-
παράγουν ένα παραμύθι ότι ο ισπα-
νικός καπιταλισμός έχει βγει με με-
γάλη ασφάλεια από την κρίση και
μάλιστα είναι έτοιμος να αρχίσει να
“αποκαθιστά τις αδικίες” σε όσους
βγήκαν χαμένοι την τελευταία δεκα-
ετία. Τα σκάνδαλα συνεχίζουν να
τους τυλίγουν όλους και φτάνουν
μέχρι την ίδια τη βασιλική οικογέ-
νεια που είδε μέλη της να περνάνε
τις πύλες των φυλακών.

Τα κινήματα που έχουν δυναμώ-
σει μέσα από όλη αυτή την πορεία
άνοιξαν το δρόμο του αντικαπιτα-
λισμού. Χρειάζονται μια συγκρο-
τημένη αντικαπιταλιστική αριστε-
ρά που θα αξιοποιήσει ακόμη πιο
δυνατά τις ευκαιρίες που είναι
μπροστά.                                          n
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Γυναίκες απεργοί ενάντια στις διακρίσεις.



Τ
ο συντριπτικό 66% υπέρ
της έκτρωσης στο δημο-
ψήφισμα της Ιρλανδίας
είναι ένα ακόμα δείγμα

της δύναμης ενός νέου κινήματος σε
όλο τον πλανήτη, που παλεύει ενά-
ντια στο σεξισμό και τις διακρίσεις
σε βάρος των γυναικών και τα βάζει
με την άρχουσα τάξη, την Εκκλησία
και τη μαύρη αντίδραση.

Οι Ιρλανδοί ψήφισαν "ναι" στην
ανάκληση της διαβόητης "όγδοης
τροπολογίας" του συντάγματος που
από το 1983 αναγνώριζε "ίσα δικαι-
ώματα" για τα "αγέννητα παιδιά"
(τα έμβρυα δηλαδή), απαγορεύο-
ντας και ποινικοποιώντας με αυτόν
τον τρόπο τις αμβλώσεις. Στο Δου-
βλίνο το ποσοστό του “ναι” έφτασε
στο 75% ενώ σε πολλές εργατογει-
τονιές το "ναι" έφτασε στο 90%.

Στην Ιρλανδία εξαιτίας της απα-
γόρευσης των εκτρώσεων, πριν έξι
χρόνια είχε χάσει τη ζωή της η Σα-
βίτα Χαλαπαναβάρ, όταν οι γιατροί
της είχαν αρνηθεί την έκτρωση πα-

ρά τις ιατρικές επιπλοκές, με αποτέ-
λεσμα να πάθει σηψαιμία και να πε-
θάνει. Αυτή η σεξιστική δολοφονία
σε συνδυασμό με τη ριζοσπαστικο-
ποίηση που έχει συνοδέψει τους
αγώνες που έχει δώσει η εργατική
τάξη και η νεολαία στην Ιρλανδία,
ενάντια στα μνημόνια, στην ιδιωτι-
κοποίηση του νερού, στις μεταρρυθ-
μίσεις της αγοράς, στους περιορι-
σμούς σε βάρος των ομόφυλων ζευ-
γαριών, έφεραν αυτό το συντριπτικό
αποτέλεσμα υπέρ της έκτρωσης.

Η Ιρλανδία δεν είναι το μόνο πα-
ράδειγμα χώρας που εξακολουθούν
να υπάρχουν νομικοί περιορισμοί
στο δικαίωμα της γυναίκας να απο-
φασίζει για το σώμα της. Στην Κύ-
προ μόλις φέτος ψηφίστηκε ο νόμος
που δίνει το δικαίωμα στη γυναίκα
να κάνει έκτρωση μέχρι τη 12η

εβδομάδα κύησης. Στη Μάλτα οι
εκτρώσεις είναι παράνομες. Σε χώ-
ρες όπως το Μεξικό και το Ελ Σαλ-
βαντόρ συνεχίζουν να επιβάλλουν
ποινές έως και 30 χρόνια για παρά-
νομη έκτρωση. Στην Πολωνία χρει-
άστηκαν μαζικές κινητοποιήσεις για
να βάλουν φρένο σε νομοσχέδια
που θα απαγόρευαν τις εκτρώσεις.

Στην Ισπανία στις αρχές του 2014,
η κυβέρνηση προσπάθησε να περά-
σει ανάλογο νομοσχέδιο που προέ-
βλεπε την απαγόρευση των αμβλώ-
σεων, εκτός εάν η εγκυμοσύνη είναι
αποδεδειγμένα αποτέλεσμα βια-
σμού. Αποτελούσε μια προεκλογική
δέσμευση του Λαϊκού Κόμματος
στους συντηρητικούς και σκληροπυ-
ρηνικούς χριστιανούς ψηφοφόρους
του. Το κίνημα που συγκροτήθηκε
απλώθηκε σε πολλές πόλεις, οργά-
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Μαζικά οι γυναίκες αντιστέκονται 

στις σεξιστικές επιθέσεις που δέχονται. 

Η Κατερίνα Θωίδου εξηγεί το υπόβαθρο αυτών των μαχών.

Κάτω τα χέρια από τις γυναίκες



νωσε πολύμορφες δράσεις και κα-
μπάνιες που συσπείρωσαν γυναίκες
και άντρες στον αγώνα για την υπε-
ράσπιση του δικαιώματος στην επι-
λογή. Τελικά η κυβέρνηση αναγκά-
στηκε να πάρει πίσω το νομοσχέδιο
και ο αρμόδιος υπουργός δικαιοσύ-
νης και βασικός υπερασπιστής του
νομοσχεδίου Αλβέρτο-Ρουίζ Γα-
γιαρδόν, παραιτήθηκε.

Στις ΗΠΑ σε όλη τη διάρκεια της
εκστρατείας του, ο Τραμπ χαρακτή-
ριζε την άμβλωση ως μια βίαιη δια-
δικασία και υποστήριζε την επιβολή
κάποιας μορφής τιμωρίας. Όμως το
αποτέλεσμα αυτής της σεξιστικής
επίθεσης ήταν να ξεσηκώσει την ορ-
γή των γυναικών που πραγματοποί-
ησαν δυναμικές κινητοποιήσεις σε
όλες τις πολιτείες των ΗΠΑ, την
ημέρα της ορκωμοσίας του. Σήμερα
το κίνημα των γυναικών ενάντια στο
σεξισμό στις ΗΠΑ έχει δημιουργή-
σει θύελλα στην καθωσπρέπει κοι-
νωνία, διεκδικώντας ίσα δικαιώμα-
τα στην εργασία, την αυτοδιάθεση
του σώματος, να μη διαλυθούν οι
κοινωνικές υπηρεσίες, δικαιοσύνη
για τα θύματα σεξουαλικών εγκλη-
μάτων. Από το περασμένο καλοκαί-
ρι έχει ξεκινήσει από τις ΗΠΑ μια
διεθνής καμπάνια αλληλεγγύης, το

#metoo, όπου εκατομμύρια γυναί-
κες προέβαλλαν μαζικά τις σεξουα-
λικές επιθέσεις που έχουν δεχτεί σε
χώρους εργασίας, εντός κι εκτός
Χόλιγουντ. Αποτέλεσμα αυτών των
εξελίξεων ήταν το γεγονός ότι στις
25 Μάη συνελήφθη και πρόκειται
να δικαστεί ο Χάρβεϊ Γουάινσταϊν,
μεγαλοπαραγωγός του Χόλιγουντ,
για το βιασμό δύο γυναικών, ο οποί-
ος μάλιστα κατηγορείται από περισ-
σότερες από 80 γυναίκες για σεξου-
αλικά εγκλήματα σε βάρος τους,
που έχουν γίνει σε μια περίοδο
τριάντα ετών.

Οι γυναίκες στη σημερινή περίο-
δο ξαναπιάνουν το νήμα των αγώ-
νων της δεκαετίας του ‘60-‘70, διεκ-
δικώντας το δικαίωμα να ορίζουν το
σώμα τους, τη γονιμότητά τους και
την ίδια τους τη ζωή, πέρα από νομι-
κούς και ηθικούς εκβιασμούς. Τα
κινήματα των γυναικών που αναπτύ-
χθηκαν μετά το Μάη του ‘68, έσπα-
σαν όλο το πέπλο του συντηρητι-
σμού και του σκοταδισμού που εξα-
κολουθούσε να επιβάλλει η Εκκλη-
σία και το κράτος, προκειμένου να
εξασφαλίσουν τη διατήρηση της πυ-
ρηνικής οικογένειας. Οι γυναίκες
για πρώτη φορά σε τόσο μαζικό επί-
πεδο βρήκαν την αυτοπεποίθηση να

μιλήσουν ανοιχτά για το δικαίωμά
τους όχι μόνο στον έλεγχο του σώ-
ματός τους αλλά και στο διαχωρι-
σμό της σεξουαλικής επαφής και ευ-
χαρίστησης από την αναπαραγωγή,
κάτι που αιώνες πριν ήταν δικαίωμα
μόνο των ανδρών. Κάτω από την
πίεση εκείνου του κινήματος σεξου-
αλικής απελευθέρωσης άρχισαν να
εμφανίζονται οι μέθοδοι αντισύλλη-
ψης, η σεξουαλική διαπαιδαγώγη-
ση, οι παιδικοί σταθμοί και όλες
εκείνες οι κατακτήσεις που ελάφρυ-
ναν τη γυναίκα και συνολικά την οι-
κογένεια από το βάρος της ανατρο-
φής των παιδιών και του νοικοκυρι-
ού.

Στην Ελλάδα η νομιμοποίηση της
έκτρωσης ήταν αποτέλεσμα του τε-
ράστιου κινήματος της Μεταπολί-
τευσης. Τον Οκτώβρη του 1981 το
ΠΑΣΟΚ κέρδισε τις εκλογές έχο-
ντας στο πρόγραμμά του ότι θα «θέ-
σει τέρμα στο απαράδεκτο καθε-
στώς των παράνομων εκτρώσεων με
την πλήρη και επιστημονική ενημέ-
ρωση πάνω στον οικογενειακό προ-
γραμματισμό, την αντισύλληψη και
τη νομιμοποίηση των αμβλώσεων».
Οι γυναίκες άρχισαν να οργανώ-
νουν επιτροπές μέσα στα συνδικάτα
και να επιβάλουν στην πράξη τις

Διαδήλωση στο Λονδίνο στο πλευρό των Γυναικών στην Ιρλανδία.



υποσχέσεις που τους είχε μοιράσει
προεκλογικά η κυβέρνηση. Τον
Απρίλιο του 1983, με πρωτοβουλία
της Αυτόνομης Κίνησης Γυναικών
ξεκινά καμπάνια για τη νομιμοποίη-
ση της έκτρωσης. Κυκλοφορεί κεί-
μενο που υπογράφουν 500 γυναίκες
και δηλώνουν δημόσια ότι έχουν
κάνει εκτρώσεις, καταγγέλλουν το
υπάρχον καθεστώς και απαιτούν
άμεση αποποινικοποίηση. Τον Ια-
νουάριο του 1985, ο εισαγγελέας
καλεί σε ανάκριση εφτά από τις 500
γυναίκες που έχουν υπογράψει το
κείμενο. Αμέσως πολιορκείται το
ανακριτικό γραφείο και ακολουθεί
μία τεράστια συγκέντρωση αλληλεγ-
γύης στα Προπύλαια με κεντρικό
σύνθημα «είμαστε όλες παράνο-
μες», που αναγκάζει την κυβέρνηση
και τα δικαστήρια να βάλουν το φά-
κελο στο αρχείο. Ένα χρόνο μετά, η
κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ αναγκά-
στηκε να ψηφίσει το νόμο για τη νο-
μιμοποίηση της έκτρωσης και τα
επόμενα χρόνια να προωθήσει κοι-
νωνικές υπηρεσίες όπως οι παιδικοί
σταθμοί, τα ΚΑΠΗ, το ΕΣΥ, κέντρα
οικογενειακού προγραμματισμού
για δωρεάν αντισύλληψη.

Στην Ελλάδα των μνημονίων, η
πολιτική της λιτότητας και των περι-
κοπών περιορίζει τους παιδικούς
σταθμούς, τα επιδόματα μητρότη-
τας, τις συντάξεις χηρείας, τη δημό-
σια και δωρεάν παιδεία και υγεία.
Όλες αυτές οι υπηρεσίες μεταφέρο-
νται όλο και περισσότερο πάνω στις
πλάτες της οικογένειας και η γυναί-
κα-μητέρα φορτώνεται όλο και με-
γαλύτερα βάρη που την εξαντλούν

σωματικά και την καταπιέζουν ψυ-
χολογικά. Σήμερα τα υπερβολικά
βάρη που φορτώνει η οικονομική
κρίση στην εργατική οικογένεια,
κάνει τη ζωή των γυναικών αλλά και
των αντρών της εργατικής τάξης
ανυπόφορη. Αυτό το δείχνει η αύξη-
ση των διαζυγίων και τα μεγάλα πο-
σοστά της ενδοοικογενειακής βίας,
αλλά και η αύξηση του αριθμού των
μονογονεϊκών οικογενειών.

Παράλληλα με αυτή την επίθεση,
κάνει ακόμα πιο έντονα την εμφάνι-
σή της η κυρίαρχη προπαγάνδα περί
φυσικού προορισμού της γυναίκας
ως μάνα, νοικοκυράς και συζύγου,
που αν δεν ακολουθήσει πιστά αυτό
το ρόλο που της έχει αναθέσει η
“φύση”, τότε είναι “ανεύθυνη” ή
“ανίκανη” ή ακόμα και “τέρας”.
Κάπως έτσι παρουσίασαν τα ΜΜΕ
την 22χρονη φοιτήτρια από τη Ν.
Σμύρνη, που κρατούσε κρυφή την
εγκυμοσύνη της, γέννησε μόνη της
σε μία μπανιέρα και στη συνέχεια
πέταξε το παιδί στον ακάλυπτο. Κα-
νείς βέβαια δε σχολίασε το γεγονός
ότι αυτή η κοπέλα δεν είχε τη δυνα-
τότητα να επιλέξει ανάμεσα σε μία
ασφαλή έκτρωση και μία κρυφή και
επώδυνη εγκυμοσύνη, αλλά και την
ανυπαρξία οποιασδήποτε κρατικής
μέριμνας προς τις ανύπαντρες γυ-
ναίκες που μεγαλώνουν μόνες τους
τα παιδιά τους.

Σήμερα τα προχωρήματα της επι-
στήμης δίνουν τη δυνατότητα στη
γυναίκα να έχει τον πλήρη έλεγχο
της υγείας της και της αναπαραγω-
γικής της ικανότητας, μέσα από τις
νέες μεθόδους αντισύλληψης πχ γυ-

ναικείο προφυλακτικό, αντισυλλη-
πτικά κ.α, το χάπι για την έκτρωση ή
με τις προληπτικές εξετάσεις όπως
το ΤΕΣΤ ΠΑΠ, η ψηφιακή μαστο-
γραφία, το εμβόλιο για τον καρκίνο
της μήτρας. Όμως μέσα σε μία μνη-
μονιακή περίοδο που διαλύεται το
ΕΣΥ και η Πρωτοβάθμια Φροντίδα
Υγείας, ο έλεγχος της γονιμότητας
και τους σώματος της κάθε γυναί-
κας, αντί να είναι υπόθεση του δη-
μόσιου συστήματος υγείας, που γί-
νεται υπό ιατρική παρακολούθηση,
γίνεται μία όλο και πιο δαπανηρή
προσωπική υπόθεση, απλησίαστη
οικονομικά για χιλιάδες γυναίκες
άνεργες, ανασφάλιστες, κακοπλη-
ρωμένες. Η αντισύλληψη αφήνεται
στην τύχη, η έκτρωση γίνεται στην
πλειοψηφία των περιπτώσεων σε
ιδιωτικές κλινικές και μαιευτήρια,
τα οποία θησαυρίζουν από την ανά-
γκη των γυναικών να ελέγχουν το
σώμα τους.

Έτσι παρά το γεγονός ότι η
έκτρωση είναι νόμιμη στην Ελλάδα,
στην πράξη αμφισβητείται. Το πε-
ρασμένο φθινόπωρο, στο πλαίσιο
της Πανευρωπαϊκής Καμπάνιας για
το Δικαίωμα στην Έκτρωση, η Γενι-
κή Γραμματεία Ισότητας στην Ελλά-
δα ανακοίνωσε: «Παρ’ όλο που η
έκτρωση αποτελεί μία από τις σημα-
ντικότερες κατακτήσεις του φεμινι-
στικού κινήματος στη χώρα μας εδώ
και 30 χρόνια, στην πραγματικότητα
η πρόσβαση στη δωρεάν, νόμιμη και
ασφαλή έκτρωση για όλες –ανεξαι-
ρέτως– τις γυναίκες (εργαζόμενες ή
μη, ασφαλισμένες ή ανασφάλιστες,
Ελληνίδες ή πρόσφυγες, οικονομικά
ασθενείς, Ρομά, τοξικοεξαρτημένες
ή/και άλλες γυναικείες πληθυσμια-
κές ομάδες) συχνά αποτελεί δύσκο-
λη υπόθεση».

Στην πραγματικότητα, η έκτρωση
είτε νόμιμη είτε παράνομη, εξακο-
λουθεί να θεωρείται παρέκκλιση
από το φυσιολογικό “βιολογικό”
ρόλο της γυναίκας. Η πρόσφατη άρ-
νηση των αναισθησιολόγων στο νο-
σοκομείο της Σάμου να προχωρή-
σουν στην έκτρωση μιας γυναίκας,
είναι ένα καμπανάκι για τα κενά
που αφήνει η νομοθεσία. Οι αναι-
σθησιολόγοι επικαλέσθηκαν το άρ-
θρο 31 του Νόμου 3418/2005 (κώδι-
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«Να μείνουν νόμιμες οι εκτρώσεις».



κας ιατρικής δεοντολογίας) το
οποίο αναφέρει ότι «ο ιατρός μπο-
ρεί να επικαλεσθεί τους κανόνες
και τις αρχές της ηθικής συνείδησής
του και να αρνηθεί να εφαρμόσει ή
να συμπράξει στις διαδικασίες τε-
χνητής διακοπής της κύησης, εκτός
εάν υπάρχει αναπότρεπτος κίνδυ-
νος για τη ζωή της εγκύου ή κίνδυ-
νος σοβαρής και διαρκούς βλάβης
της υγείας της».

Όπως κατήγγειλε πρόσφατα η
γιατρός Ελένη Τζαχρήστα, με επι-
στολή της στον Ιατρικό Σύλλογο,
στην Ένωση Μαιευτήρων Γυναικο-
λόγων και στο Συνήγορο του πολίτη,
ενώ σύμφωνα με το νόμο η διακοπή
της κύησης μπορεί να αποτελεί από-
φαση της εγκυμονούσας, οι κωδικοί
που δικαιολογούν τη διαδικασία της
άμβλωσης στον ΕΟΠΥΥ συμπερι-
λαμβάνουν μόνον παθογενείς παρά-
γοντες.

Μέσα στο όλο κλίμα που έχει δια-
μορφωθεί παγκόσμια σε βάρος των
δικαιωμάτων της γυναίκας, βρήκαν
την ευκαιρία θρησκευτικές οργανώ-
σεις, να διοργανώσουν στο Πολεμι-
κό Μουσείο της Αθήνας, μια ανα-
χρονιστική ημερίδα υπέρ της κατάρ-
γησης των εκτρώσεων, στην οποία
εκφράστηκαν δημόσια απόψεις ότι η
έκτρωση είναι δολοφονία, ότι ο νό-
μος πρέπει να καταργηθεί, ότι το
Υπουργείο Παιδείας πρέπει να στα-
ματήσει τις πενθήμερες εκδρομές
του Λυκείου, από τις οποίες επιστρέ-
φουν έγκυες πολλές κοπέλες. Τιμητι-
κή θέση στην Ημερίδα είχε ο υπόδι-
κος βουλευτής της Χρυσής Αυγής
Ηλίας Παναγιώταρος. Άλλωστε για
τη Χρυσή Αυγή και τους Ναζί η
έκτρωση θεωρείται «έγκλημα κατά
της φυλής», ενώ σύμφωνα με τη ναζι-
στική θεωρία του Χίτλερ οι γυναίκες
πρέπει να υποτάσσονται στα «τρία

Κ» (Kinder, Küche, Kirche), δηλαδή
Παιδιά, Κουζίνα και Εκκλησία.

Το ερώτημα στο οποίο χρειάζεται
να δοθούν απαντήσεις είναι γιατί
ενώ τα τελευταία 50 χρόνια άλλαξε
τόσο πολύ η θέση της γυναίκας μέ-
σα στην κοινωνία, συνεχίζει να βιώ-
νει την καταπίεση; Γιατί στη σημερι-
νή περίοδο της οικονομικής κρίσης
εντείνονται οι επιθέσεις στις κατα-
κτήσεις των γυναικών και εν τέλει

ποιος ωφελείται από αυτές;
Ο καπιταλισμός κερδίζει από την

απλήρωτη δουλειά που προσφέρει η
γυναίκα μέσα στην οικογένεια,
(αφού είναι ο πιο φτηνός τρόπος
αναπαραγωγής της εργατικής τά-
ξης) αλλά και από την εκμετάλλευ-
σή των γυναικών ως πιο κακοπλη-
ρωμένο εργατικό δυναμικό. Γι’ αυτό
δεν μπορεί να αφήσει στο τυχαίο
τον τρόπο που η εργατική τάξη επι-
λέγει να ζει. Έτσι το αυτονόητο δι-
καίωμα της επιλογής της κάθε γυ-
ναίκας και της αυτοδιάθεσης του
σώματός της, μπαίνει συνεχώς στο
στόχαστρο, ιδιαίτερα σήμερα που
εξαιτίας της οικονομικής κρίσης το
κράτος και οι καπιταλιστές ψάχνουν
φόρμουλες να φορτώσουν ακόμα
μεγαλύτερα βάρη στις πλάτες της
εργατικής τάξης.

Αυτό το ρόλο παίζει η σεξιστική
ιδεολογία και τα στερεότυπα που
καλλιεργούνται συστηματικά από
τους θεσμούς του καπιταλισμού
(ΜΜΕ, Εκκλησία, Οικογένεια,
Σχολείο κ.α) προκειμένου να εξα-
σφαλίσουν ότι η κατωτερότητα του
γυναικείου φύλου και η υποταγή
στην ανδρική κυριαρχία, εμφανίζε-
ται στις συνειδήσεις των ανθρώπων
ως φυσιολογική. Σύμφωνα με την
κυρίαρχη ιδεολογία μοιάζει αυτο-
νόητο το γεγονός ότι η οικογένεια
επωμίζεται όλο το βάρος της ανα-
παραγωγής της επόμενης γενιάς και
ότι η γυναίκα θα πρέπει να έχει τα
προσόντα που ανταποκρίνονται σε
αυτό το ρόλο της συζύγου, της στορ-
γικής μητέρας και ταυτόχρονα να

είναι “θηλυκή” και “ελκυστική”.
Το αίτημα κάτω τα χέρια από τα

δικαιώματα των γυναικών είναι μία
μάχη που αφορά όλη την εργατική
τάξη και χρειάζεται να γίνει υπόθε-
ση των συνδικάτων και της συλλογι-
κής πάλης σε κάθε χώρο δουλειάς,
σπουδών ή γειτονιάς. Διεκδικούμε
το δικαίωμα της κάθε γυναίκας να
αποφασίζει πότε θέλει να κάνει
παιδιά και πότε επιλέγει να κάνει
ελεύθερη, δωρεάν και ασφαλή
έκτρωση. Να έχει κάθε γυναίκα
πρόσβαση σε γυναικολογικό έλεγ-
χο, δημόσιο και δωρεάν. Το κράτος
να αναλαμβάνει να παρέχει
24ωρους παιδικούς σταθμούς και
συμμετοχή σε όλη τη διαδικασία
ανατροφής των παιδιών, φροντίδας
των ηλικιωμένων και των αρρώ-
στων. Δουλειά με δικαιώματα και
συλλογικές συμβάσεις και περισσό-
τερο ελεύθερο χρόνο για την κάθε
γυναίκα. Διεκδικούμε διαγραφή του
χρέους και απαιτούμε τα δισεκα-
τομμύρια που γεμίζουν τα σεντού-
κια των τραπεζιτών και των καπιτα-
λιστών να πάνε για τις ανάγκες των
γυναικών και της οικογένειας.

Παλεύουμε για τη γυναικεία απε-
λευθέρωση μέσα από τους κοινούς
αγώνες, τη συλλογική πάλη και την
αλληλεγγύη που διαμορφώνεται
από τα κάτω και σπάει τις διαχωρι-
στικές γραμμές του φύλου, της κα-
ταγωγής, της σεξουαλικής επιλογής
που επιβάλει το σύστημα. Έτσι
ανοίγει ο δρόμος για μία κοινωνία
χωρίς καταπίεση, χωρίς κέρδος, χω-
ρίς καπιταλισμό.
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Η
οικονομική κρίση που
ξέσπασε το 2007-2008
επεκτάθηκε γρήγορα σε
πολιτικό και θεσμικό

επίπεδο. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
που αυτοδιαφημίζεται ως όαση φι-
λελευθερισμού και δημοκρατίας και
μάλιστα πολλές φορές εξάγει τις
αξίες της σε μακρινές χώρες με
επεμβάσεις και πολέμους, εμφανί-
στηκαν φαινόμενα που έμοιαζαν ξε-
χασμένα στο παρελθόν. To βέτο του
Προέδρου της Δημοκρατίας στο
διορισμό «ευρωσκεπτικιστή»
υπουργού Οικονομικών στην Ιταλία
και η καθαίρεση της τοπικής κυβέρ-
νησης της Καταλωνίας από την κε-
ντρική κυβέρνηση του ισπανικού
κράτους, είναι τα πιο πρόσφατα πα-
ραδείγματα. Έτσι, τα Συντάγματα,
που αποτυπώνουν εξ ορισμού ένα
πλαίσιο διευθέτησης των βασικών
πολιτικών ζητημάτων με γνώμονα το
μακροπρόθεσμο συμφέρον της κυ-

ρίαρχης τάξης, αναδείχθηκαν ξανά
σε πεδίο σύγκρουσης. Δεν είναι πε-
ρίεργο. Η αστική διαχείριση της
κρίσης συγκρούεται πλέον πολύ συ-
χνά με δικαιώματα ή διαδικασίες
που είχαν κατοχυρωθεί εδώ και δε-
καετίες και θεωρούνταν αυτονόητα
και χρήσιμα για τη νομιμοποίηση
του συστήματος. Παρακάτω θα δού-
με πώς αυτή η αλλαγή εκφράστηκε
πρόσφατα στην Ιταλία και στην
Ισπανία, ώστε να προσεγγίσουμε τη
σχετική συζήτηση που έχει ανοίξει
στην Ελλάδα. Για να κατανοήσουμε
τις νέες εξελίξεις όμως, πρέπει
πρώτα να κάνουμε μια σύντομη
αναδρομή στη γέννηση, τη διαμόρ-
φωση και τη διαδρομή των Συνταγ-
μάτων μέχρι σήμερα.

Η γέννηση των Συνταγμάτων
Τα Συντάγματα δεν υπήρχαν πά-

ντα: μάταια θα τα αναζητούσε κά-
ποιος στις αρχαίες πόλεις-κράτη,
στις κινέζικες δυναστείες ή στο Με-
σαίωνα. Τα Συντάγματα είναι καρ-
πός των αστικών επαναστάσεων.
Στην εποχή της μετάβασης από τη
φεουδαρχία στον καπιταλισμό, το
απολυταρχικό κράτος είχε στην κο-
ρυφή του τον μονάρχη, ο οποίος συ-
γκέντρωνε στο πρόσωπό του όλες
τις εξουσίες, νομοθετική, εκτελεστι-
κή και δικαστική. Η αστική τάξη,
καθώς γινόταν οικονομικά κυρίαρ-
χη, διεκδίκησε να έχει μερίδιο στη
νομή της πολιτικής εξουσίας, ώστε
να έχει άμεση πρόσβαση στα κέ-
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Σύνταγμα και πολιτική κρίση
Τα Συντάγματα είναι νομικές εκφράσεις της αστικής ηγεμονίας

αλλά και των ταξικών συσχετισμών. Ο Μπάμπης Κουρουνδής

εξηγεί τι σημαίνει αυτό μέσα στις σημερινές συνθήκες.

24 Ιούλη 1974. Ο Καραμανλής με 
τον πρόεδρο της Χούντας Γκιζίκη.



ντρα αποφάσεων. Τα Συντάγματα
ήταν ακριβώς οι νομικές εκφράσεις
της οικονομικής και πολιτικής ανό-
δου της αστικής τάξης. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι τα πρώτα συνταγματικά
κείμενα διαμορφώθηκαν στα πλαί-
σια της αμερικανικής επανάστασης
του 1776 και της γαλλικής του 1789.
Σε αυτά, αποτυπώνονται με αυξημέ-
νη τυπική ισχύ (ανώτερη δηλαδή
από τους κοινούς νόμους), οι θεμε-
λιώδεις κανόνες που ρυθμίζουν την
άσκηση και τη συγκρότηση της κρα-
τικής εξουσίας.

Η φιλελεύθερη ιδεολογία της
αστικής τάξης εκείνης της περιόδου
αποτυπώθηκε στα Συντάγματα σε
δύο βασικούς πυλώνες. Ο πρώτος
ήταν η κατοχύρωση των ατομικών
δικαιωμάτων, ιδίως της ελευθερίας
και της ιδιοκτησίας, που χρησίμευε
στους καπιταλιστές για τη συσσώ-
ρευση κεφαλαίου χωρίς φεουδαρχι-
κά εμπόδια. Ο δεύτερος ήταν η αρ-
χή της διάκρισης των εξουσιών. Οι
αστοί διεκδίκησαν και πέτυχαν την
καθιέρωση του δικαιώματος να
εκλέγουν και να εκλέγονται μέλη
ενός αντιπροσωπευτικού σώματος,
του Κοινοβουλίου. Μέσα απ’ αυτό,
μοιράστηκαν αρχικά με το μονάρχη
και την αριστοκρατία την άσκηση
της εξουσίας, κυρίως της νομοθετι-
κής. Έτσι, τα φιλελεύθερα πολιτεύ-
ματα του 19ου αιώνα, με χαρακτηρι-
στικότερο παράδειγμα τη Βρετανία,
δεν ήταν και δημοκρατικά. Το δι-
καίωμα του εκλέγειν και του εκλέ-
γεσθαι περιοριζόταν με βάση την
περιουσία, αποκλείοντας την εργα-
τική τάξη, τους φτωχούς, τους άνερ-
γους και φυσικά τις γυναίκες. Στη
Γαλλία πχ το 1830, σε πληθυσμό 25
εκατομμυρίων περίπου, ο αριθμός
των πολιτών που είχαν δικαίωμα
ψήφου ήταν περίπου 130.000 και ο
Γκυζό απαντούσε «Πλουτίστε» σε
όσους διεκδικούσαν την επέκτασή
του.1

Τα δημοκρατικά δικαιώματα δεν
παραχωρήθηκαν. Κατακτήθηκαν σε
σύγκρουση με την αστική τάξη. Χα-
ρακτηριστικό είναι το παράδειγμα
της Αγγλίας, όπου το εργατικό κίνη-
μα των Χαρτιστών αγωνίστηκε

σκληρά, με απεργίες, διαδηλώσεις
και εξεγέρσεις, πετυχαίνοντας στα-
διακές διευρύνσεις του δικαιώματος
ψήφου και εκλογής (για τους άν-
δρες).

Η εξέλιξη των Συνταγμάτων
Όταν οι απολογητές του συστήμα-

τος υμνούν τη δημοκρατία είναι σαν
να απονέμουν στον καπιταλισμό πα-
ράσημα για μάχες που έχασε. Το
καθολικό δικαίωμα ψήφου (για τους
άνδρες) καθιερώθηκε στις περισσό-
τερες ευρωπαϊκές χώρες μετά το κύ-
μα των επαναστάσεων που συνό-
δευσαν τη λήξη του Α’ Παγκοσμίου
πολέμου. Καθοριστικό ρόλο έπαιξε
η ρωσική επανάσταση, η οποία όχι
μόνο έδωσε δικαίωμα ψήφου σε
όλους τους πολίτες (και στις γυναί-
κες), αλλά και αποτέλεσε παράδειγ-
μα ώστε αστικά Συντάγματα, όπως
το γερμανικό Σύνταγμα της Βαϊμά-
ρης του 1919, να κατοχυρώσουν κοι-
νωνικά δικαιώματα.2

Το καθολικό δικαίωμα ψήφου και
εκλογής για άνδρες και γυναίκες,
καθώς και η καθιέρωση των κοινω-
νικών δικαιωμάτων, γενικεύτηκε με-
τά το τέλος του Β’ Παγκοσμίου πο-
λέμου και τον πρωταγωνιστικό ρόλο
που είχαν παίξει η εργατική τάξη
και οι γυναίκες στα κινήματα της
Αντίστασης. Το γαλλικό Σύνταγμα
του 1946, το ιταλικό Σύνταγμα του
1948, αλλά και τα Συντάγματα της
Ελλάδας, της Πορτογαλίας και της
Ισπανίας, που ψηφίστηκαν το 1975,
1976 και 1978 αντίστοιχα, μετά την
πτώση των δικτατοριών, ήταν Συ-
ντάγματα συμβιβασμού. Οι συμβι-
βασμοί αυτοί, με τον ιδιαίτερο τρό-
πο με τον οποίο αποτυπώθηκαν σε
κάθε χώρα, ήταν άνισοι: οι αστικές
τάξεις αναγκάστηκαν να παραχω-
ρήσουν ελευθερίες και δικαιώματα
στους από κάτω για να αποφύγουν
την επαναστατική αμφισβήτηση της
κυριαρχίας τους, αλλά διατήρησαν
την εξουσία τους και τη δυνατότητα
να την ασκήσουν πιο αυταρχικά
όταν ο ταξικός συσχετισμός δύνα-
μης το επιτρέπει.

Έτσι προέκυψαν οι κοινοβουλευ-
τικές δημοκρατίες στη Δυτική Ευ-

ρώπη με τον τρόπο που τις γνωρί-
ζουμε σήμερα. Η σταθερότητα της
αστικής δημοκρατίας μετά τον Β’
Παγκόσμιο πόλεμο δεν καθορίστη-
κε βέβαια τόσο από τις ρυθμίσεις
των Συνταγμάτων, όσο από το ευ-
νοϊκό περιβάλλον που της παρείχε η
«χρυσή τριακονταετία» του καπιτα-
λισμού, μια μακρά περίοδος οικονο-
μικής ανάπτυξης που έκανε τις κρί-
σεις να μοιάζουν φαντάσματα του
παρελθόντος. Ακόμα και όταν τα κι-
νήματα του 1968 ράγισαν την εικό-
να της συναίνεσης και η κρίση του
1973 ακύρωσε την υπόσχεση της
διαρκούς ευημερίας, ακολούθησε
μια αρκετά μακρόσυρτη περίοδος
οικονομικών υφέσεων, που έδωσε
χρόνο για την επικράτηση του νεο-
φιλελευθερισμού χωρίς συνταγματι-
κές ρήξεις. Επιπλέον, η άνοδος στην
κυβέρνηση σοσιαλδημοκρατικών
κομμάτων (σε κάποιες περιπτώσεις,
όπως στη Γαλλία, με τη συμμετοχή
και των κομμουνιστικών κομμάτων)
σήμανε την πανηγυρική νομιμοποίη-
ση της αστικής δημοκρατίας από πο-
λιτικούς φορείς που στηρίζονταν
από την οργανωμένη εργατική τάξη.
Το αποτέλεσμα ήταν το σύστημα να
απορροφά σε γενικές γραμμές τους
κλυδωνισμούς χωρίς να καταφεύγει
σε πραξικοπήματα και δικτατορίες.
Αυτή η βιτρίνα έχει ραγίσει στα
χρόνια της πρόσφατης κρίσης και η
αστική τάξη δείχνει να μη χωράει
στα Συντάγματα συμβιβασμού της
προηγούμενης φάσης, όπως φαίνε-
ται από τις πρόσφατες εξελίξεις
στην Ισπανία και στην Ιταλία.

H περίπτωση της Ισπανίας
Το Σύνταγμα που βρίσκεται σε

ισχύ στην Ισπανία ψηφίστηκε το
1978 και ήταν καρπός του ιδιαίτε-
ρου χαρακτήρα που πήρε η μετάβα-
ση από τη δικτατορία στον κοινο-
βουλευτισμό. Οι απεργίες και το
εθνικοαπελευθερωτικό κίνημα των
Βάσκων κλόνισαν το καθεστώς και
ανάγκασαν το βασιλιά Χουάν Κάρ-
λος, που είχε πάρει τα ηνία της χώ-
ρας μετά το θάνατο του Φράνκο το
1975, να προχωρήσει τη μετάβαση
προς την κοινοβουλευτική δημοκρα-
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τία για να μην ριψοκινδυνέψει μια
ριζική ανατροπή του καθεστώτος
σαν αυτήν που είχε προηγηθεί το
1974 στη γειτονική Πορτογαλία με
την επανάσταση των γαρυφάλλων.
Ο βασιλιάς και οι δυνάμεις του δι-
κτατορικού καθεστώτος διατήρησαν
την κατάσταση στον έλεγχό τους με
τη βοήθεια του ΚΚ, το οποίο αποδέ-
χθηκε τη μοναρχία και το “Σύμφω-
νο της Μονκλόα” (ένα «κοινωνικό
συμβόλαιο» μεταξύ εργοδοτών, συν-
δικάτων και κομμάτων για τον πε-
ριορισμό των εργατικών διεκδική-
σεων λόγω της κρίσης) με αντάλ-
λαγμα τη νομιμοποίησή του.3

Η αστική τάξη έκανε παραχωρή-
σεις, έμεινε όμως σταθερά ακλόνη-
τη στις στρατηγικές της επιλογές.
Έτσι, απέναντι στα κινήματα αυτο-
διάθεσης στην Καταλωνία ή στη χώ-
ρα των Βάσκων, το άρθρο 2 του
ισπανικού Συντάγματος διακήρυξε
την «αδιάσπαστη ενότητα του ισπα-
νικού έθνους». Ταυτόχρονα βέβαια,
αναγνωρίστηκε το δικαίωμα των
«εθνοτήτων» για αυτονομία με ιδι-
αίτερο Καταστατικό Χάρτη
(Estatuto), αλλά τέθηκε υπό την αί-
ρεση του άρθρου 155 παρ. 1 που
προβλέπει ότι «Εάν μία Αυτόνομη
Κοινότητα δεν εκπληρώνει τις υπο-
χρεώσεις που της επιβάλλονται από
το Σύνταγμα ή άλλους νόμους ή
πράττει με τρόπο ο οποίος ζημιώνει
το γενικό συμφέρον της Ισπανίας, η
Κυβέρνηση, αφού υποβάλει επίση-
μη διαμαρτυρία στον Πρόεδρο της
Αυτόνομης Κοινότητας και στο βαθ-
μό που δεν θα ικανοποιηθεί από την
απάντησή του, μπορεί, με την από-
λυτη πλειοψηφία της Γερουσίας, να
υιοθετήσει μέσα τα οποία η ίδια
κρίνει απαραίτητα ώστε να επιβάλει
την εκπλήρωση αυτών των υποχρε-
ώσεων και τον σεβασμό του προα-
ναφερθέντος γενικού συμφέρο-
ντος».

Ο συναινετικός χαρακτήρας της
ισπανικής «μεταπολίτευσης» είχε
ως αποτέλεσμα ότι το «βαθύ κρά-
τος» έμεινε στα χέρια των έμπειρων
στελεχών του παλιού καθεστώτος
και η δράση του εθνικοαπελευθε-
ρωτικού κινήματος των Βάσκων

αντιμετωπίστηκε μ’ ένα μείγμα
σκληρής καταστολής και διαπραγ-
ματεύσεων. Το «καθεστώς του
1978» φάνταζε ακλόνητο μέχρι το
ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης,
που υπέσκαψε τα θεμέλια των πολι-
τικών συμβιβασμών του παρελθό-
ντος. Όπως το εργατικό κίνημα και
οι «αγανακτισμένοι» συγκρούστη-
καν με το Μνημόνιο Ραχόι, έτσι και
το κίνημα στην Καταλωνία διεκδί-
κησε το δικαίωμά του στην εθνική
αυτοδιάθεση.4

Όταν ο εκλεγμένος πρόεδρος της
τοπικής κυβέρνησης της Καταλω-
νίας Πουτζδεμόν προχώρησε σε δη-
μοψήφισμα για την κήρυξη της ανε-
ξαρτησίας, ο Ραχόι απάντησε με την
ενεργοποίηση του άρθρου 155 και
την ανάληψη της ουσιαστικής διακυ-
βέρνησης της Καταλωνίας από την
κεντρική κυβέρνηση. Το άρθρο 155
ήταν μια αυταρχική δυνατότητα
που, όπως είδαμε, υπήρχε εξαρχής
στο ισπανικό Σύνταγμα αλλά είχε
περιπέσει σε αχρησία. Η ενεργο-
ποίησή της από τον Ραχόι, με την
επίσημη στήριξη της ΕΕ, αποτελεί
την πιο τρανή απόδειξη ότι η κυ-
ρίαρχη τάξη δεν θα διστάσει να
χρησιμοποιήσει κάθε μέσο για να
διαφυλάξει την «αδιάσπαστη ενότη-
τα του ισπανικού έθνους», τα ιερά
και τα όσια του ισπανικού κράτους.
Ταυτόχρονα όμως, φανερώνει πα-
νηγυρικά το αδιέξοδο της άρχουσας
τάξης. Η διόγκωση της καταστολής
σε βάρος της συναίνεσης δεν είναι
δείγμα δύναμης αλλά αδυναμίας. Η
άδοξη πτώση της κυβέρνησης Ραχόι
μετά την καταδίκη της για σκάνδα-
λα δείχνει ότι η πολιτική κρίση και
αστάθεια δεν είναι δυνατό να ξεπε-
ραστεί εύκολα.

Η περίπτωση της Ιταλίας
Αν στην περίπτωση της Ισπανίας

η δεξιά κυβέρνηση κλιμάκωσε τον
αυταρχισμό της με την ενεργοποίη-
ση ενός άρθρου του Συντάγματος
που είχε περιπέσει σε αχρησία, στη
γειτονική Ιταλία ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας (ΠτΔ) προχώρησε
στην ευθεία καταστρατήγηση του
Συντάγματος στο όνομα της «ευρω-

παϊκής προοπτικής» της χώρας. Συ-
γκεκριμένα, ο πρόεδρος Ματαρέλα
αρνήθηκε στον πρωθυπουργό Τζου-
ζέπε Κόντε την τοποθέτηση του Πά-
ολο Σαβόνα στη θέση του υπουργού
Οικονομικών, με την αιτιολογία ότι
οι απόψεις του δημιουργούν ανησυ-
χία για τη συνέχεια της συμμετοχής
της Ιταλίας στην Ευρωζώνη. Σύμφω-
να με το άρθρο 92 παρ. 2 του ισχύο-
ντος ιταλικού Συντάγματος όμως, «ο
πρόεδρος της Δημοκρατίας διορίζει
τον πρόεδρο του υπουργικού συμ-
βουλίου και, μετά από πρότασή του,
τους υπουργούς».

Η διατύπωση αυτή, σύμφωνα με
όλους τους κλασικούς ιταλούς συ-
νταγματολόγους της μεταπολεμικής
περιόδου, καθιστά υποχρεωτική για
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας την
πρόταση του πρωθυπουργού.5

Το βέτο του Ματαρέλα παραβία-
σε την κοινοβουλευτική αρχή, που
εξαρτά την κυβέρνηση από την
εμπιστοσύνη της Βουλής και όχι του
ΠτΔ και συνεπάγεται εξ ορισμού
τον καθοριστικό ρόλο του πρωθυ-
πουργού. Στο βαθμό μάλιστα που η
άρνηση του Ματαρέλα δεν αποτε-
λούσε αντίρρηση ως προς το πρόσω-
πο του Σαβόνα αλλά προς την πολι-
τική που είχε χαράξει η νέα κυβέρ-
νηση και ο ίδιος δήλωσε ότι θα
εφάρμοζε, αποτελούσε ευθεία πα-
ραβίαση της αρχής της λαϊκής κυ-
ριαρχίας στην οποία βασίζονται όλα
τα σύγχρονα Συντάγματα.

Το βέτο Ματαρέλα παρουσιάστη-
κε στην Ιταλία και διεθνώς ως μια
προληπτική απάντηση απέναντι στο
«λαϊκισμό» της κυβέρνησης συνερ-
γασίας των «5 Αστέρων» με τη
ακροδεξιά Λέγκα. Η Ευρωπαϊκή
Ένωση μάλιστα, έτρεξε να χαιρετί-
σει την κίνηση Ματαρέλα, με τον
Επίτροπο Προϋπολογισμού Γκίντερ
Έτινγκερ να τονίζει ότι οι χρηματα-
γορές «θα μάθουν στους Ιταλούς
πώς να ψηφίζουν». Στο ίδιο μήκος
κύματος κινήθηκε ο Ευάγγελος Βε-
νιζέλος, ο οποίος εμπνεύστηκε από
το βέτο Ματαρέλα για να γράψει
άρθρο με τον εύγλωττο τίτλο «Ποιος
δικαιούται να προστατεύσει τον λαό
από τις επιλογές του; Το ιταλικό πα-
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1976 - Απεργία υπεράσπισης
των συνδικαλιστικών 
ελευθεριών από τις επιθέσεις
Καραμανλή με τον Νόμο 330.

ράδειγμα».6

Η «αντιλαϊκιστική» ρητορεία, πέ-
ρα από το ότι είναι απαράδεκτη
από τη σκοπιά του Συντάγματος και
γενικά της δημοκρατίας, είναι πέρα
για πέρα υποκριτική. Ο ιταλός πρό-
εδρος έθεσε «βέτο» στην υπουργο-
ποίηση ενός «ευρωσκεπτικιστή»,
αλλά όχι στην τοποθέτηση του ανοι-
χτά ξενοφοβικού γραμματέα της
Λέγκας Ματέο Σαλβίνι στο υπουρ-
γείο Εσωτερικών. Για τον Ματαρέ-
λα, στο σκληρό πυρήνα του ιταλικού
Συντάγματος ανήκει η συμμετοχή
στην Ευρωζώνη (η οποία ιδρύθηκε
το 2002 και για την οποία δεν ανα-
φέρει τίποτα το ιταλικό Σύνταγμα)
και όχι τα ανθρώπινα δικαιώματα
των μεταναστών και των Ρομά που
ήδη έχουν μπει στο στόχαστρο του
Σαλβίνι. Με άλλα λόγια, όπως πριν
από 150 χρόνια ο λαός θεωρούνταν
ανώριμος για να έχει το δικαίωμα
ψήφου, τώρα θεωρείται ανώριμος
στο βαθμό που το ασκεί με τρόπο
που δεν εγκρίνει η κυρίαρχη τάξη, η
οποία θα πρέπει «να τον προστα-
τεύσει από τις επιλογές του». 

Στην ελληνική Ιστορία, υπάρχει
ένα άμεσο προηγούμενο της στάσης

Ματαρέλα. Πρόκειται για τα Ιου-
λιανά του 1965, όταν ο τότε βασι-
λιάς Κωνσταντίνος αρνήθηκε στον
πρωθυπουργό Γεώργιο Παπανδρέ-
ου να αναλάβει το υπουργείο Εθνι-
κής Άμυνας. Το ζήτημα τότε και τώ-
ρα ήταν ακριβώς το εάν ο Ανώτατος
Άρχοντας (βασιλιάς ή Πρόεδρος
της Δημοκρατίας) μπορεί να έχει
τον τελευταίο λόγο απέναντι στις
επιλογές του εκλογικού σώματος.
Με άλλα λόγια, όπως είχαμε δει και
στο δημοψήφισμα του 2015 στην Ελ-
λάδα, τον σκοτεινό αντιδημοκρατι-
κό ρόλο που είχε παίξει το 1965 το
Παλάτι, τον έχει αναλάβει σήμερα η
Ευρωπαϊκή Ένωση με τους δικούς
της αντιδημοκρατικούς και ανέλε-
γκτους μηχανισμούς, από το «άτυ-
πο» Eurogroup ως την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα.

Η συζήτηση 
για τη συνταγματική 
αναθεώρηση στην Ελλάδα

Η Ελλάδα μπήκε πρώτη στο χορό
των Μνημονίων και ήταν η χώρα
στην οποία η πολιτική κρίση ξέσπα-
σε πιο γρήγορα, πιο έντονα και πιο

βαθειά. Η διαχείρισή της συνοδεύ-
τηκε από μια σειρά καταστρατηγή-
σεις του Συντάγματος, από την πρά-
ξη νομοθετικού περιεχομένου για
την ΕΡΤ που δεν είχε καν υπογρα-
φεί από όλα τα μέλη του υπουργι-
κού συμβουλίου μέχρι την παραβία-
ση της ίσης αμοιβής για ίση εργασία
με τον ορισμό χαμηλότερου κατώτα-
του μισθού για τους νέους εργαζό-
μενους κάτω των 25 ετών. Ωστόσο,
το γεγονός ότι το Σύνταγμα εξακο-
λουθεί να έχει τη σφραγίδα του με-
ταπολιτευτικού συμβιβασμού αποτε-
λεί ένα ενοχλητικό πρόβλημα για
την κυρίαρχη τάξη. Γι’ αυτό το λόγο,
η πίεση για να ανοίξει η διαδικασία
συνταγματικής αναθεώρησης έχει
μεγαλώσει.

Όταν ο κόσμος στις πλατείες το
2011 απαιτούσε «πραγματική δημο-
κρατία», ο ΣΥΡΙΖΑ που τότε βρι-
σκόταν στην αντιπολίτευση υποσχό-
ταν ότι μια αριστερή κυβέρνηση θα
διεύρυνε τη συμμετοχή του λαού στη
λήψη αποφάσεων. Ο Γιώργος Κα-
τρούγκαλος είχε φτάσει στο σημείο
να μιλάει για Συντακτική Συνέλευ-
ση, δηλαδή για μια πολιτική επανά-



σταση που θα άνοιγε το δρόμο στο
συνολικό μετασχηματισμό της κοι-
νωνίας. Ο Αλέξης Τσίπρας όμως,
ανακοίνωσε ότι θα κινήσει τη διαδι-
κασία αναθεώρησης του Συντάγμα-
τος το καλοκαίρι του 2016, όταν είχε
περάσει ήδη ένας χρόνος από τη
μνημονιακή στροφή του ΣΥΡΙΖΑ.7

Μπορεί οι προτάσεις του να περι-
είχαν μια χλωμή αντανάκλαση προ-
τάσεων που είχαν ακουστεί στις
πλατείες (πχ λαϊκή νομοθετική πρω-
τοβουλία, αίτημα δημοψηφίσματος
με υπογραφές κλπ), αλλά συνολικά
κινούνται στην κατεύθυνση ενίσχυ-
σης της κυβερνητικής σταθερότητας,
των αρμοδιοτήτων του ΠτΔ και της
δικαστικής εξουσίας. Έτσι, η καθιέ-
ρωση της «δημιουργικής πρότασης
δυσπιστίας» σημαίνει ότι θα μπο-
ρούν να παραμένουν στην εξουσία
ακόμα και κυβερνήσεις μειοψηφίας
εάν η αντιπολίτευση είναι ετερόκλη-
τη και δεν μπορεί να συμφωνήσει
σε άλλον πρωθυπουργό. Ακόμα χει-
ρότερα, η αύξηση των αρμοδιοτή-
των του ΠτΔ, πχ με τη δυνατότητα
να παραπέμπει ψηφισμένο νόμο σε
ειδικό γνωμοδοτικό όργανο αποτε-
λούμενο αποκλειστικά από δικα-
στές, κάθε άλλο παρά προοδευτική
είναι.

Αυτές οι προτάσεις το μόνο που
κάνουν είναι να ανοίγουν το δρόμο
σε ακόμα πιο συντηρητικές από-
ψεις. Έτσι, το σχέδιο με τίτλο «Ένα

καινοτόμο Σύνταγμα για την Ελλά-
δα»8 και την υπογραφή των Ν. Αλι-
βιζάτου, Π. Βουρλούμη, Γ. Γεραπε-
τρίτη, Γ. Κτιστάκι, Σ. Μάνου, Φ.
Σπυρόπουλου προτείνει την ακόμα
μεγαλύτερη ενίσχυση της εκτελεστι-
κής εξουσίας, τόσο μέσα από την
αναβάθμιση του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας που θα μπορεί ακόμα και
να διαλύει τη Βουλή, όσο και με τη
μετατόπιση του κέντρου βάρους της
νομοθέτησης από τη Βουλή στην κυ-
βέρνηση. Ακόμα, δεν παραλείπει να
κατοχυρώσει την «κανονικοποίηση
των πράξεων νομοθετικού περιεχο-
μένου που σημειώθηκε τα τελευταία
χρόνια», αλλά και τον «χρυσό κανό-
να» των ισοσκελισμένων προϋπολο-
γισμών. Το «μέτωπο της λογικής»
δεν περιμένει μάλιστα τη συνταγμα-
τική αναθεώρηση αλλά προσπαθεί
από τώρα να δημιουργήσει τις προ-
ϋποθέσεις της. Έτσι, μετά το βέτο
Ματαρέλα, ο καθηγητής Ν. Αλιβι-
ζάτος τόνισε με έμφαση ότι «το μο-
ντέλο Ματαρέλα είναι εξαγώγιμο.
Αρκεί οι φορείς του προεδρικού
αξιώματος, στην Ελλάδα και αλλού,
να το αντιληφθούν. Και να προετοι-
μάσουν εγκαίρως το έδαφος».9

Συνολικά, και παρά τις επιμέρους
διαφορές τους, οι προτάσεις της κυ-
βέρνησης και της αντιπολίτευσης
για τη συνταγματική αναθεώρηση
συγκλίνουν στη θωράκιση του κρά-
τους, αφού το κέντρο βάρους της

εξουσίας θα μετατοπιστεί σε πιο
«στεγανά» κέντρα αποφάσεων. Η
ενίσχυση του Προέδρου της Δημο-
κρατίας και της δικαστικής εξου-
σίας δεν είναι τίποτα άλλο παρά η
καθιέρωση «θεσμικών αντιβάρων»
απέναντι στην κοινοβουλευτική
πλειοψηφία που θεωρείται πιο ευά-
λωτη στις «λαϊκιστικές» πιέσεις.
Ωστόσο, αυτά τα σχέδια έχουν πήλι-
να πόδια, όσο κι αν φαίνεται ότι
έχουν ευρεία πλειοψηφία στη Βου-
λή. Ο κοινοβουλευτικός συσχετι-
σμός δύναμης φαινόταν ευνοϊκός
και το 2006, όταν η κυβέρνηση του
Κώστα Καραμανλή κίνησε τη διαδι-
κασία αναθεώρησης του Συντάγμα-
τος με βασικό πρόταγμα την αναθε-
ώρηση του άρθρου 16 που απαγο-
ρεύει την ίδρυση ιδιωτικών Πανεπι-
στημίων στην οποία συμφωνούσε
και το ΠΑΣΟΚ. Παρά τη συμφωνία
των δύο τότε μεγάλων κομμάτων
όμως, το κίνημα, με αιχμή τις φοιτη-
τικές καταλήψεις, κατάφερε να
αναγκάσει το ΠΑΣΟΚ να αποχωρή-
σει από τη διαδικασία ακυρώνοντας
έτσι ουσιαστικά την αναθεώρηση
του Συντάγματος. Το ίδιο μπορεί
και πρέπει να γίνει και τώρα. Το
πραγματικό «αντίβαρο» στον αυ-
ταρχισμό της εκάστοτε κυβέρνησης
και την κρίση των κομμάτων εξου-
σίας δεν είναι η ενίσχυση μη εκλεγ-
μένων θεσμών, αλλά η ένταση της
ταξικής πάλης για τη διεύρυνση της
δημοκρατίας σε κάθε επίπεδο.      n
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Γιατί χρειαζόμαστε
ένα επαναστατικό κόμμα;

Η
κατρακύλα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και η προσπάθεια
χτισίματος της αριστε-
ρής αντιπολίτευσης

ανοίγει τη συζήτηση για το αν χρει-
άζεται να οργανωθούμε σε επανα-
στατικό κόμμα σε πολύ περισσότε-
ρους εργαζόμενους και νεολαίους
απ'ό,τι παλιότερα. Ξέρουμε ότι σε
αυτή τη συζήτηση υπάρχουν πολλά
ερωτήματα και αντιρρήσεις. Ερωτή-
ματα μήπως αρκούν τα κινήματα
και η συμμετοχή μας σε αυτά και
δεν είναι απαραίτητο το επαναστα-
τικό κόμμα. Αντιρρήσεις μήπως τα
εγκλήματα του Στάλιν ήταν η ανα-
πόφευκτη κατάληξη των επαναστα-
τικών κηρυγμάτων και του κόμματος
του Λένιν. Απορίες μήπως τα αρι-
στερά κόμματα είναι δεδομένο ότι
θα οδηγήσουν στην προδοσία της
τάξης και στα ξεπούληματα που κά-
νει σήμερα ο ΣΥΡΙΖΑ. Για να απα-
ντήσουμε γιατί το επαναστατικό

κόμμα είναι αναγκαίο και με ποιον
τρόπο αυτό το κόμμα λειτουργεί
χρειάζεται να ξεκινήσουμε από την
αποδοχή ότι αυτό που έλειψε δεν εί-
ναι οι επαναστάσεις. Η ιστορία του
καπιταλισμού είναι γεμάτη από
επαναστάσεις. Αυτό που πραγματι-
κά έλειψε είναι οι νικηφόρες επα-
ναστάσεις. Συγκεκριμένα, είχαμε
μόνο μία νικηφόρα επανάσταση, την
επανάσταση που συγκλόνισε τον
κόσμο στη Ρωσία το 1917. Δεν είναι
καθόλου τυχαίο ότι σε αυτή την
επανάσταση υπήρχε ένα επαναστα-
τικό κόμμα, το κόμμα των μπολσεβί-
κων που η ύπαρξή του και το ρίζω-
μά του όχι μέσα στη φωτιά της μά-
χης, αλλά από πριν, έπαιξε καθορι-
στικό ρόλο στη νίκη της Ρώσικης
επανάστασης.

Ο Κρις Χάρμαν στο βιβλίο του
για τη Γερμανική επανάσταση γρά-
φει χαρακτηριστικά: “Ανάμεσα στο
1918-1923, η γερμανική κοινωνία
γέννησε εκατομμύρια άντρες και
γυναίκες που ποθούσαν αυτή την
επαναστατική αλλαγή. Η τραγωδία
της Γερμανικής επανάστασης ήταν
ότι το κόμμα που θα μπορούσε να
αξιοποιήσει και να συντονίσει αυτή
την ενέργεια εμφανίστηκε πολύ αρ-
γά. Συχνά η ιστορία συγκρίνεται με
ένα τρένο που όμως δεν περιμένει
τους επαναστάτες να επιβιβαστούν.
Οσοι χάνουν τη στάση αναγκάζο-
νται, όπως ο περιπλανώμενος Ιου-
δαίος του μύθου, να υποφέρουν
στην αιωνιότητα.” Είναι μια ζωντα-
νή περιγραφή για το πόσο απαραί-
τητο είναι να χτίζουμε το επαναστα-
τικό κόμμα από πριν, σε περιόδους
που δεν είναι επαναστατικές.

Το επαναστατικό κόμμα δεν είναι

Η Λίλιαν Μπουρίτη απαντάει στο πιο καίριο 

ερώτημα που απασχολεί τον κόσμο της Αριστεράς.



σαν τα υπόλοιπα κόμματα. Ο
Γκράμσι περιγράφει με τον καλύτε-
ρο τρόπο ότι είναι ένα κόμμα-αντι-
κόμμα, ένα κόμμα που έχει την ιδιο-
μορφία ότι ο τελικός του σκοπός
όταν θα φτάσουμε στην αταξική
κοινωνία είναι να αυτοκαταργηθεί.
“Εφόσον το κόμμα είναι μόνο η νο-
μενκλατούρα μιας τάξης, είναι προ-
φανές ότι για το κάθε κόμμα που
βάζει σαν στόχο την κατάργηση του
διαχωρισμού σε τάξεις, η ολοκλή-
ρωση και τελειοποίησή του συνίστα-
ται στο να πάψει πλέον να υπάρχει,
αφού οι τάξεις και οι εκφραστές
τους δεν θα υπάρχουν πια.” Γκράμ-
σι, “ο Σύγχρονος Πρίγκηπας”

Ο Λένιν είναι αυτός που είχε και
θεωρητικά και πρακτικά τη μεγαλύ-
τερη συμβολή από όλους τους επα-
ναστάτες της περιόδου για το τι ση-
μαίνει χτίσιμο του επαναστατικού
κόμματος. Είναι μια ιδέα που δεν
του ήρθε από τον ουρανό. Πάτησε
πάνω στους ώμους του Μαρξ, ο
οποίος στο κομμουνιστικό μανιφέ-
στο έδωσε τους πρώτους ορισμούς
για το πώς εννοούν το επαναστατι-
κό κόμμα της εργατικής τάξης οι
κομμουνιστές. “Οι κομμουνιστές
αγωνίζονται για την επίτευξη των
άμεσων στόχων, για την επιβολή
των στιγμιαίων συμφερόντων της
εργατικής τάξης. Μέσα όμως στο
σημερινό κίνημα εκπροσωπούν επί-

σης και φροντίζουν για το μέλλον
αυτού του κινήματος”. “Οι κομμου-
νιστές δεν έχουν συμφέροντα δια-
φορετικά από το προλεταριάτο σαν
σύνολο”. “Οι κομμουνιστές επομέ-
νως, αποτελούν από τη μια μεριά,
στην πρακτική, το πιο προχωρημένο
και αποφασισμένο τμήμα των εργα-
τικών κομμάτων σε κάθε χώρα, το
τμήμα εκείνο, που σπρώχνει μπρο-
στά όλα τα άλλα. Και από την άλλη,
θεωρητικά, διαθέτουν σε σύγκριση
με τη μεγάλη μάζα του προλεταριά-
του το πλεονέκτημα να κατανοούν
καθαρά την πορεία, τους όρους και
τα τελικά αποτελέσματα του προλε-
ταριακού κινήματος”.

Ο Μαρξ είχε πει δύο πολύ βασικά
πράγματα: Ότι η απελευθέρωση της
εργατικής τάξης είναι έργο της
ίδιας κι ότι αυτό γίνεται σε συνθή-
κες που δεν επιλέγει η ίδια. Σε συν-
θήκες δηλαδή, που οι κυρίαρχες
ιδέες είναι οι ιδέες της κυρίαρχης
τάξης. Και το ερώτημα και το στοί-
χημα είναι πώς γεφυρώνονται αυτά
τα δύο. Πώς δηλαδή η εργατική τά-
ξη η σημερινή, που είναι κυριαρ-
χούμενη από την αστική τάξη, θα
φτάσει μέσα από την κίνησή της, να
αλλάξει τον ίδιο της τον εαυτό και
να αλλάξει όλη την κοινωνία, να την
απελευθερώσει. Η αναγκαιότητα
της δημιουργίας λοιπόν του επανα-
στατικού κόμματος πηγάζει από τον

τρόπο, που είναι υποχρεωμένη να
ξεκινήσει την πάλη της η εργατική
τάξη κάτω από συνθήκες που δεν εί-
ναι δικής της επιλογής. Και η δυνα-
τότητα της δημιουργίας του στηρίζε-
ται στην ανατρεπτική ικανότητα της
εργατικής τάξης να αλλάξει τον ίδιο
το σημερινό εαυτό της μέσα στην
απελευθερωτική πορεία της.

Πατώντας πάνω σε αυτή την ανα-
γκαιότητα και στους ώμους του
Μαρξ οι επαναστάτες της επόμενης
περιόδου, όπως ο Λένιν, μπήκαν
ακόμα πιο συγκεκριμένα να προχω-
ρήσουν τις απαντήσεις πιο πέρα
από εκεί που τις άφησαν ο Μαρξ κι
ο Ένγκελς. 

Πρώτα από όλα υποχρεώθηκαν
να αναλύσουν το φαινόμενο της
ύπαρξης εργατικών κομμάτων και
συνδικάτων. Η ανάπτυξη του καπι-
ταλισμού τραβούσε τους εργαζόμε-
νους στην πολιτική ζωή κι άνοιγε
δυνατότητες για την πολιτική εκπαί-
δευσή τους, αλλά αυτές τις δυνατό-
τητες έτρεχαν να τις καλύψουν τα
αστικά εργατικά κόμματα. Αυτά
ήταν τα κόμματα της Δεύτερης Διε-
θνούς, με κορυφαίο παράδειγμα τη
γερμανική σοσιαλδημοκρατία
(SPD), ένα τεράστιο κόμμα που έγι-
νε ρεφορμιστικό, που έλεγε ότι δεν
χρειάζεται να γίνει επανάσταση, ότι
υπάρχει ειρηνικός δρόμος προς το
σοσιαλισμό. Η ανάπτυξη του καπι-
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ταλισμού και η πρόοδος θα λύσει τα
προβλήματα, εμείς χρειάζεται απλά
να ακολουθήσουμε το ρεύμα. Όπως
χαρακτηριστικά έλεγε ο ηγέτης του,
ο Κάουτσκι: οι σιδερένιοι νόμοι της
ιστορίας θα φέρουν το σοσιαλισμό.
Ήταν μια παθητική αντίληψη για
την ιστορία. Το ίδιο παθητική αντί-
ληψη είναι και ο αυθορμητισμός, η
αναρχική αντίληψη που έλεγε ότι ο
αυθορμητισμός των μαζών θα λύσει
τα πάντα. Οι εργάτες κοιμούνται,
κάποια στιγμή θα ξυπνήσουν και θα
εξεγερθούν.

Απέναντι σε αυτές τις δύο αντιλή-
ψεις “αυτοματισμού” για την προο-
πτική της εργατικής τάξης έρχεται η
μεγάλη συμβολή του Λένιν. Και βά-
ζει σαν θεμέλιο της θεωρίας του το
ζήτημα της παρέμβασης. Βάζει το
ζήτημα ότι η παρέμβαση, το συνει-
δητό μετράει, ότι χρειάζονται επιλο-
γές σε όλες τις διχάλες. Από τις μι-
κρές ως τις μεγάλες. Από το πώς ορ-
γανώνουμε μια απεργία, μέχρι το
πώς οργανώνουμε μια εξέγερση.
Αυτή η παρεμβατική αντίληψη για
την επαναστατική διαδικασία στηρί-
ζεται στο ότι ο μαρξισμός βλέπει
την εργατική τάξη σαν το υποκείμε-
νο αυτής της διαδικασίας από την

αρχή μέχρι το τέλος.
Μέσα στη νέα περίοδο με την

ύπαρξη των ρεφορμιστικών κομμά-
των της Δεύτερης Διεθνούς κι απέ-
ναντι στη διαβρωτική δύναμη του
καπιταλισμού να μετατρέπει τα ερ-
γατικά κόμματα σε αστικούς θε-
σμούς, οι επαναστάτες βρέθηκαν
υποχρεωμένοι να οριοθετήσουν το
επαναστατικό κόμμα από τα αστικά
εργατικά κόμματα. Ο Λένιν ήταν ο
πρώτος που διακήρυξε το χαρακτη-
ριστικό της ανεξαρτησίας του επα-
ναστατικού κόμματος σε αντιπαρά-
θεση με τις ρεφορμιστικές πολιτικές
δυνάμεις. Στην πορεία ακολούθη-
σαν κι άλλοι επαναστάτες, όσο κι
αν άργησαν να ξεκαθαρίσουν οργα-
νωτικά τους λογαριασμούς τους με
τους ρεφορμιστές. Πάνω σε αυτή
την ανάγκη πατάει η διαμάχη της
ρώσικης σοσιαλδημοκρατίας το
1903 και τα κριτήρια που βάζει ο
Λένιν για το ποιος είναι μέλος του
κόμματος. Στρέφεται ενάντια στα
ρεφορμιστικά στοιχεία που ένιωθαν
ότι είχαν την ελευθερία να στήνουν
γέφυρες με την αστική τάξη στο
όνομα της εργατικής τάξης, έξω από
τον έλεγχο των πρωτοπόρων τμημά-
των της. Λέει ότι μέλος είναι αυτός

που αποδέχεται τις αρχές και το
πρόγραμμα του κόμματος και δρα
κάτω από τη διεύθυνση της τοπικής
οργάνωσης και των καθοδηγητικών
της οργάνων. Στην ουσία ο Λένιν
λέει ότι δεν θέλουμε μέλη αφ'υψη-
λού, αλλά μέλη ενεργά που να μπο-
ρούν να βγουν έξω να συνομιλή-
σουν με την τάξη και να οργανώ-
σουν τους αγώνες της.

Το κλειδί που επιτρέπει στο Λένιν
να προτείνει μια ανεξάρτητη οργά-
νωση των επαναστατών ήταν η αντί-
ληψή του για την εργατική πρωτο-
πορία. Ο Λένιν δεν έχτισε μια ορ-
γάνωση-φρούριο που είναι συνειδη-
τοποιημένη και προσπαθεί να πεί-
σει τις καθυστερημένες μάζες.
Έχτισε ανεξάρτητο επαναστατικό
κόμμα, αλλά όχι το κόμμα της “θεί-
ας επιφοίτησης” που τα ξέρει όλα,
αλλά αντίθετα ένα κόμμα που όχι
μόνο διδάσκει, αλλά και μαθαίνει
από την εργατική τάξη. Η εργατική
τάξη ποτέ δεν κινείται σαν στρατός,
σαν μια ομοιόμορφη μάζα. Από τη
μία, η θέση της στην παραγωγή, οι
εμπειρίες της από την εκμετάλλευση
αλλά και η αίσθηση της συλλογικής
της δύναμης την οδηγεί ενστικτω-
δώς σε σύγκρουση με τους καπιτα-
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λιστές. Ο κομμμουνισμός δεν είναι
μόνο ένα όραμα, υπάρχει μέσα
στους αγώνες. Από την άλλη η θέση
της εργατικής τάξης σαν τάξη που
κυριαρχείται ιδεολογικά και πολιτι-
κά από την αστική τάξη τη σπρώχνει
στην αντίθετη κατεύθυνση, τη σπρώ-
χνει προς τα πίσω σαν βαρίδι. Μόνο
όταν φτάσει να τσακίσει το αστικό
κράτος θα αρχίσει να ξεφεύγει από
αυτές τις πιέσεις. Στο μεταξύ αυτό
το μπρος-πίσω σημαίνει ότι μέσα
στην εργατική τάξη υπάρχουν πολ-
λά επίπεδα συνείδησης. Υπάρχουν
πιο προχωρημένα και πιο καθυστε-
ρημένα κομμάτια.

Αυτή η κίνηση αναδεικνύει συνε-
χώς ένα προχωρημένο κομμάτι, μια
εργατική πρωτοπορία, που είναι η
φυσική ηγεσία της αυτενέργειας της
τάξης. Το επαναστατικό κόμμα προ-
σανατολίζεται στο να κερδίσει την
εργατική πρωτοπορία. 

Οι τύχες του κόμματος είναι δεμέ-
νες με την τύχη της τάξης, αλλά ταυ-
τόχρονα δεν συγχέει τον εαυτό του
με την τάξη. Δεν υποκαθιστά, ούτε
εκπροσωπεί, αλλά παλεύει συνεχώς
να ανεβάσει την αυτοπεποίθηση,
την οργανωτικότητα και την ενεργη-
τικότητα της τάξης στο επίπεδο των
πρωτοπόρων τμημάτων της. Όταν
μιλούσε για εργατική πρωτοπορία ο
Λένιν δεν εννοούσε απλά τους μα-
χητικούς εργάτες, εννοούσε τους
εργάτες εκείνους που γίνονταν η
φωνή του κάθε καταπιεσμένου, αυ-
τούς που έδιναν ταυτόχρονα τη μά-
χη ενάντια στο ρατσισμό και στην
καταπίεση, χωρίς να φοβούνται μην
χάσουν τη δημοφιλία τους. 

Όταν μιλούσε για εργατική πρω-
τοπορία ο Λένιν δεν εννοούσε ούτε
ότι είναι στατική έννοια, ούτε ότι εί-
ναι ξεκομμένη από την υπόλοιπη τά-
ξη. Αντίθετα έδωσε μεγάλες μάχες
ενάντια στο σεχταρισμό και μεγάλη
μάχη για το συνεχή διάλογο του
κόμματος με την τάξη. Το 1903 έβα-
ζε αυστηρά κριτήρια για το ποιος
είναι μέλος, δυο χρόνια αργότερα
όμως, όταν έγινε η επανάσταση του
1905, έδωσε μάχη με τα στελέχη του
κόμματος ότι δεν πρέπει να είναι
συντηρητικοί κι ότι πρέπει να ανοί-
ξουν τις πύλες του κόμματος σε αυ-

τούς τους εργάτες που έκαναν την
επανάσταση. 

Και το 1912, όταν το εργατικό κί-
νημα της Ρωσίας άρχισε να συνέρ-
χεται από το σοκ της ήττας της επα-
νάστασης του 1905 και ένα κύμα
απεργιών σάρωσε τη Ρωσία, έψαξε
τρόπο για να συνδεθεί το κόμμα των
μπολσεβίκων με αυτή τη νέα ριζο-
σπαστικοποίηση. Τότε ήταν που κυ-
κλοφόρησε η πρώτη νόμιμη εφημε-
ρίδα των μπολσεβίκων, η Πράβδα
και κατάφερε να γίνει όντως όχι
απλά συλλογικός προπαγανδιστής,
αλλά συλλογικός οργανωτής, η σκα-
λωσιά όπως έλεγε ο Λένιν γύρω
από την οποία χτιζόταν το επανα-
στατικό κόμμα. Μια εφημερίδα που
κατόρθωσε να έχει σε κάθε φύλλο
της εντυπωσιακό αριθμό ραπόρτων
και άρθρων γραμμένα από τους ίδι-
ους τους εργάτες (35 τέτοια άρθρα
κατά μέσο όρο κάθε μέρα), που κα-
τόρθωσε να φτάσει την κυκλοφορία
της στα 40.000 φύλλα και ταυτόχρο-
να να δίνει κατεύθυνση και προσα-
νατολισμό σε κάθε διχάλα που εμ-
φανιζόταν στο κίνημα και στην Αρι-
στερά. Διακινώντας και οργανώνο-
ντας γύρω από την επαναστατική
εφημερίδα, χιλιάδες εργάτες εκπαι-
δεύτηκαν και ήταν αυτή η μαγιά των
αγωνιστών που μπήκε επικεφαλής
στην επανάσταση των εκατομμυ-
ρίων του 1917 που συγκλόνισε τον
κόσμο.

Για να καταφέρνει να διατηρεί
συνεχώς αυτή τη σχέση το κόμμα με
την τάξη, για να μπορεί σε κάθε
στροφή και διχάλα να παίρνει σω-
στές αποφάσεις σχετικά με το προς
τα πού πρέπει να πάει το κίνημα, ο
Λένιν έβαλε ότι το επαναστατικό
κόμμα χρειάζεται να λειτουργεί με
δημοκρατικό συγκεντρωτισμό. Δη-
λαδή να είναι ένα κόμμα ελεύθερου
διαλόγου και συλλογικής δράσης.
Άλλη μια παρεξηγημένη έννοια, λό-
γω της διαστρέβλωσής της από το
σταλινικό καθεστώς. Ο δημοκρατι-
κός συγκεντρωτισμός του Λένιν και
των μπολσεβίκων δεν είχε καμία
σχέση με την παντοδυναμία της κα-
θοδήγησης. 

Το επαναστατικό κόμμα προσπα-
θεί συνεχώς να διασφαλίζει το διά-

λογο με την τάξη και οι λειτουργίες
των επαναστατών προσαρμόζονται
σε αυτή την ανάγκη. Αυτό είναι ο
δημοκρατικός συγκεντρωτισμός, η
λειτουργία που εξασφαλίζει το συ-
νεχή διάλογο με την τάξη. Μαζευό-
μαστε και συζητάμε, ό,τι αποφασί-
σουμε είναι αποφασιστικό για
όλους και το εφαρμόζουμε όλοι.
Γιατί έτσι μόνο θα μπορέσουμε να
δοκιμάσουμε τα αποτελέσματα. Για
αυτό ο δημοκρατικός συγκεντρωτι-
σμός σημαίνει καταρχάς εξωστρέ-
φεια. Σημαίνει ότι βγαίνουμε όλοι
μαζί συλλογικά, με τον ίδιο τρόπο
προς τα έξω. Και στη συνέχεια συ-
ζητάμε όλοι μαζί με βάση την επα-
ναστατική θεωρία, τα αποτελέσμα-
τα της δοκιμής για να δούμε αν μια
πρωτοβουλία θα την κρατήσουμε ή
αν χρειάζεται να αλλάξουμε κάτι. Η
ορθότητα μιας θεωρίας δεν υπάρχει
στα μυαλά των ανθρώπων, υπάρχει
έξω στην πραγματικότητα, μετριέται
στην αντικειμενική πραγματικότητα.
Επειδή δημιουργεί αυτή τη διαλε-
κτική σχέση με την τάξη, το κόμμα
του Λένιν είναι ό,τι πιο δημοκρατι-
κό υπάρχει.

Το ΣΕΚ πατάει πάνω σε αυτή τη
γνήσια επαναστατική παράδοση. Η
συνεχής προσπάθεια που κάνουμε
να παρεμβαίνουμε με την Εργατική
Αλληλεγγύη κάθε βδομάδα στους
εργατικούς χώρους, στις σχολές και
στις γειτονιές, να απαντάμε σε όλα
τα διλήμματα που ανοίγονται αυτή
την περίοδο και να διδασκόμαστε
από αυτό το συνεχή διάλογο με την
τάξη δεν είναι μια τυχαία επιλογή.
Οι πρωτοβουλίες μας από τη μία
προσπαθούν να ενώσουν όλη την
αριστερά και όλους τους αγωνιστές
στις μάχες ενάντια στα μνημόνια και
στους φασίστες. Από την άλλη, επι-
διώκουμε μέσα σε αυτές τις μάχες
να κερδίσουμε τα πρωτοπόρα κομ-
μάτια στην επαναστατική προοπτι-
κή. Το μεγάλωμα του ΣΕΚ θα παίξει
καθοριστικό ρόλο στο να συνεχιστεί
η αριστερή στροφή απέναντι στην
κατρακύλα του ΣΥΡΙΖΑ και στο να
φτάσει η εργατική τάξη να κάνει τη
νέα έφοδό της στον ουρανό. Να
φτιάξει μια κοινωνία χωρίς εκμετάλ-
λευση και καταπίεση.                      n

30 | ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ Νο129
ΑΠΟ

ΤΑ ΚΑΤΩ



Σ
το Μανιφέστο του Κομ-
μουνιστικού Κόμματος ο
Μαρξ κι ο Ένγκελς γρά-
φουν ότι «η αστική τάξη

δεν σφυρηλάτησε μονάχα τα όπλα
που της φέρνουν το θάνατο. Δημι-
ούργησε και τους ανθρώπους που
θα χειριστούν αυτά τα όπλα, τους
σύγχρονους εργάτες, τους προλετά-
ριους…Πριν απ’ όλα η αστική τάξη
παράγει τους ίδιους τους νεκροθά-
φτες της».1 Είναι η θέση που έχει
δεχτεί και συνεχίζει να δέχεται τη
μεγαλύτερη αμφισβήτηση. Ο Μαρξ
μπορεί να ήταν προφητικός για πολ-
λά πράγματα, αλλά, λένε οι κριτι-
κές, η εργατική τάξη δεν έχει απο-
δειχθεί ο νεκροθάφτης του καπιτα-
λισμού.

Προβάλλεται η  αντίρρηση ότι δεν
ισχύει η περιγραφή του Μαρξ για
την εργατική τάξη, ούτε μεγαλώνει
ούτε αυξάνεται η δύναμή της. Ο
Μαρξ έγραφε ότι: «Μαζί με τη

διαρκή ελάττωση του αριθμού των
μεγιστάνων του κεφαλαίου … αυξά-
νει η μάζα της αθλιότητας, της κατα-
πίεσης, της υποδούλωσης, του εκφυ-
λισμού, της εκμετάλλευσης, αλλά
αυξάνει μαζί και η αγανάκτηση της
εργατικής τάξης, που διαρκώς πλη-
θαίνει και διαπαιδαγωγείται, συνε-
νώνεται και οργανώνεται από αυτόν
τον ίδιο τον μηχανισμό του κεφαλαι-
οκρατικού προτσές παραγωγής».2

Η εργατική τάξη δεν είναι ταυτό-
τητα. Δεν είναι η υποκειμενική αντί-
ληψη του καθενός και καθεμιάς για
το πού ανήκει κοινωνικά, ανάλογα
με το μισθό, το επάγγελμα ή ακόμα
και πού αναφέρεται πολιτικά. Είναι
σχέση, ο ένας από τους δυο πόλους
της σχέσης κεφάλαιο-εργασία.

Όπως έγραφε ο Ένγκελς σε ένα
πρόλογο του Μανιφέστου του Κομ-
μουνιστικού Κόμματος το 1888:

«Με τη λέξη αστική τάξη εννοού-
με την τάξη των σύγχρονων καπιτα-
λιστών που κατέχουν τα μέσα κοι-
νωνικής παραγωγής και χρησιμο-
ποιούν μισθωτή εργασία. Με τη λέ-
ξη προλεταριάτο εννοούμε τη τάξη
των σύγχρονων μισθωτών εργατών
που δεν κατέχουν κανένα μέσο πα-
ραγωγής και για να ζήσουν είναι
αναγκασμένοι να πουλάνε την ερ-
γατική τους δύναμη».3 Είναι η τάξη
που για να ζήσει πρέπει να πουλή-
σει την ικανότητά της για εργασία
(την εργατική δύναμη), που δεν
ελέγχει την εργασιακή διαδικασία,
είναι η τάξη που οι μισθοί της μπο-
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Ο “ιστορικός νεκροθάφτης” σήμερα

Συμβασιούχοι ΔΕΣΦΑ στην απεργία 30 Μάη.



ρεί να διαφέρουν, αλλά που λίγο
πολύ αντιστοιχούν στην αξία ανα-
παραγωγής της εργατικής της δύνα-
μης.

Και σε αντίθεση με όλες τις καρι-
κατούρες που κατά καιρούς του
έχουν αποδοθεί, ο Μαρξ σε όλα τα
κείμενά του, παρουσιάζει μια εργα-
τική τάξη που είναι ενιαία αλλά δεν
είναι ομοιόμορφη. Στον Πρώτο Τό-
μο του Κεφαλαίου που είναι γεμά-
τος με περιγραφές της εργατικής τά-
ξης και των αγώνων της χρησιμο-
ποιεί για παράδειγμα την έννοια
του συνολικού ή συλλογικού εργάτη.

Ισχύει η άποψη του Μαρξ ότι η
εργατική τάξη μεγαλώνει και συ-
γκεντρώνεται ή ο καπιταλισμός τη
μειώνει και την κατακερματίζει; Η
αλήθεια είναι ότι η εργατική τάξη
του Μαρξ όχι μόνο συνεχίζει να
υπάρχει αλλά είναι πιο μεγάλη, πιο
συγκεντρωμένη και πιο ισχυρή από
τα μέσα του 19ου αιώνα. Στις μέρες
μας, το εργοστάσιο της Volkswagen
στο Βόλφσμπουργκ της Γερμανίας
απασχολεί 73.000 εργάτες και εργά-
τριες. Μερικές χιλιάδες χιλιόμετρα
μακριά, το βιομηχανικό σύμπλεγμα
της Foxconn στο Σενζέν της Κίνας,
απασχολεί περίπου 400.000 εργάτες
και εργάτριες που παράγουν προϊό-
ντα της Apple.4

Ποιος μεταφέρει τα προϊόντα από
την Γερμανία στην Κίνα ή στις ΗΠΑ
μέσω λιμανιών (όπως του Πειραιά)
αεροδρομίων κλπ.; Ένας από τους

πιο ταχέως αναπτυσσόμενους κλά-
δους στον σύγχρονο καπιταλισμό
τον παγκοσμιοποιημένο είναι τα
logistics, οι εφοδιαστικές αλυσίδες,
που σε ένα μεγάλο βαθμό οι εργα-
ζόμενοι σ’ αυτές είναι με επισφα-
λείς σχέσεις. Στο Μέμφις των ΗΠΑ,
έχει την έδρα της η FedEx και στο
σύμπλεγμά της δουλεύουν 15.000
εργαζόμενοι. Το Μέμφις εξυπηρε-
τείται από το μεγαλύτερο εμπορικό
αεροδρόμιο του κόσμου, είναι κόμ-
βος οδικός και σιδηροδρομικός και
στις εταιρείες που τα τρέχουν όλα
αυτά δουλεύουν 220 χιλιάδες άν-
θρωποι.5

Επειδή οι παραγωγικές διαδικα-
σίες είναι πολύ πιο παγκοσμιοποιη-
μένες από την εποχή του Μαρξ,
υπάρχουνε σημεία-κλειδιά όπου η
δράση ενός πολύ μικρού αριθμητικά
κομματιού εργατών/τριών μπορεί να
παραλύσει τεράστια κομμάτια του
συστήματος.

Πέρσι το Νοέμβρη οι εργάτες στο
κέντρο διανομής της Amazon στη
βόρεια Ιταλία κατέβηκαν σε απερ-
γία σε συντονισμό με τους συναδέλ-
φους του σε άλλα τέτοια κέντρα
στην Γερμανία. Τους είχαν οργανώ-
σει ανεξάρτητα συνδικάτα βάσης
που ανάγκασαν και τις επίσημες συ-
νομοσπονδίες να στηρίξουν την κι-
νητοποίηση. Επέλεξαν να απεργή-
σουν τη μέρα των μεγάλων εκπτώ-
σεων την «μαύρη Παρασκευή». Και
ανάγκασαν τη γιγάντια πολυεθνική

να κάτσει στο τραπέζι των διαπραγ-
ματεύσεων.6

Η εργατική τάξη έχει αλλάξει, αλ-
λάζει συνεχώς. Έχουμε εκατομμύ-
ρια εργάτριες και εργάτες που δου-
λεύουν σε «υπαλληλικά εργοστά-
σια». Εκατομμύρια που δουλεύουν
σε υπηρεσίες για την αναπαραγωγή
της εργατικής δύναμης, κάτι που πα-
λιότερα ήταν υπόθεση σχεδόν απο-
κλειστικά της εργατικής οικογένει-
ας (φροντίδα παιδιών και ηλικιωμέ-
νων, διασκέδαση-τουρισμός) στην
εκπαίδευση, στην υγεία. Αυτά τα
νέα κομμάτια της εργατικής τάξης
είναι συχνά τα πιο μαχητικά. Αυτή
την περίοδο για παράδειγμα οι
ΗΠΑ συνταράχτηκαν από μεγάλες
απεργίες εκπαιδευτικών από τη
Δυτ. Βιρτζίνια μέχρι τη Ν. Καρολί-
να.

Η «επισφάλεια» ήταν πάντοτε μια
προοπτική που απειλούσε όλη την
εργατική τάξη, ακόμα και γι’ αυτούς
που για μια περίοδο μπορεί να θεω-
ρούνταν «βολεμένοι». Ο Μαρξ είχε
γράψει για τον «βιομηχανικό εφε-
δρικό στρατό» και τον «σχετικό
υπερπληθυσμό» που δημιουργεί ο
καπιταλισμός. Ένα κομμάτι του
«σχετικού υπερπληθυσμού» είναι οι
άνεργοι. Πάντα υπήρχε η πίεση ότι
μπορεί να έχεις μια σταθερή δου-
λειά με μισθό αλλά υπάρχει και το
ενδεχόμενο της ανεργίας και σε πε-
ριόδους κρίσης αυτό δεν είναι μα-
κρινή απειλή, είναι πραγματικότη-
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τα. Αλλά δεν είναι μόνο αυτοί. Ο
Μαρξ έγραφε και για τον «στάσιμο
υπερπληθυσμό», ο οποίος: «αποτε-
λεί τμήμα του εν ενεργεία εργατι-
κού στρατού, αλλά με τελείως άτα-
χτη απασχόληση. Χαρακτηριστικό
για την κατηγορία αυτή είναι το
ανώτατο όριο του χρόνου εργασίας
και το ελάχιστο όριο του μισθού».7

Επίσης, πάντοτε ο καπιταλισμός
με τον τρόπο που λειτουργεί οδηγεί
από τη μια μεριά στην απλοποίηση
των εργασιακών διαδικασιών, στην
αποειδίκευση, στη μετατροπή του
εργάτη σε «εξάρτημα της μηχανής»
όπως έγραφε ο Μαρξ στο Μανιφέ-
στο, από το οποίο μπορούν να
απαλλαγούν χωρίς δεύτερη σκέψη.
Όμως, ταυτόχρονα, δεν μπορεί να
ξεφορτωθεί την εργατική τάξη με
τις δεξιότητές της και τη δύναμή της.
Είναι καταδικασμένη να αναπαρά-
γει τον «νεκροθάφτη» και τη δύνα-
μή του.

Το 2009 ο Ομπάμα διέσωσε την
General Motors από τη χρεοκοπία.
Η διάσωση περιλάμβανε κι ένα
εκβιασμό στο συνδικάτο. Να δεχτεί
το πετσόκομμα των συντάξεων και
υγειονομικής κάλυψης ή αλλιώς θα
απολυθεί όλο το προσωπικό. Η ηγε-
σία του συνδικάτου υπέκυψε στον
εκβιασμό. Λίγο μετά ο επικεφαλής
της κυβερνητικής ομάδας, ο Ράτνερ,
έγραψε ότι επρόκειτο για μπλόφα:
ήταν προφανές ότι δεν μπορούσαν
να απολυθούν οι εργάτες γιατί η
παραγωγή της General Motors με
όλη την αυτοματοποίηση στηρίζεται
στη δουλειά εκατοντάδων ομάδων
εργατών, «μισο-ειδικευμένων», που
πρέπει να κάνουν συγκεκριμένες κι-
νήσεις μέσα σε 45-50 δευτερόλεπτα
για να τρέχει η αλυσίδα της παρα-
γωγής.8

Αυτή η πραγματικότητα δίνει τη
δυνατότητα και στα πιο επισφαλή
τμήματα της εργατικής τάξης να πα-
λεύουν με τις μορφές του «παραδο-
σιακού» εργατικού κινήματος, τις
απεργίες. Η «νέα» εργατική τάξη
φέρνει μαζί της και τις ελπίδες της,
ότι θα ζουν καλύτερα από ότι ζού-
σαν προχτές, έχει τσαμπουκά. Το
είδαμε το 2016 με την απεργία στη

Deliveroo στο Λονδίνο. Τα «παιδιά
με τα μηχανάκια» που δεν έβλεπαν
καν το αφεντικό ή δεν πηγαίνανε
καν στο χώρο δουλειάς αλλά έπαιρ-
ναν εντολές στα κινητά τους, κατέ-
βηκαν σε απεργία και νίκησαν αξιο-
ποιώντας, ανάμεσα στ’ άλλα, και τις
«νέες τεχνολογίες» με βάση τις
οποίες οργανωνόταν η δουλειά τους.9

Αν έρθουμε στην Ελλάδα βλέπου-
με τον Πειραιά, το 7ο λιμάνι της Ευ-
ρώπης και το 38ο στον κόσμο που
μαζί με το Θριάσιο προορίζεται για
ένα τεράστιο hub αποθήκευσης και
μεταφορών, με σχέσεις εργασίας
Cosco. Σε τέτοιους χώρους είναι
λυσσαλέα η προσπάθεια της άρχου-
σας τάξης να παραμείνουν «αμόλυ-
ντοι» από τον συνδικαλισμό. Και το
λιμάνι του Πειραιά είναι το «κόσμη-
μα» των ιδιωτικοποιήσεων και των
φιλοδοξιών των ελλήνων καπιταλι-
στών για το ρόλο που θα παίξει.
Σωματείο όμως φτιάχτηκε εκεί το
2014 με την απεργία που είχε γίνει
εκείνο το καλοκαίρι. Τα συνδικάτα
φτιαχτήκανε παντού παράλληλα με
τις απεργίες.

Κι αυτό δεν ήταν το τέλος. Οι ερ-
γάτες στην COSCO, για την ακρί-
βεια στις εργολαβικές εταιρείες που
μισθώνει η COSCO, «πάτησαν» πά-
νω στη Γενική Απεργία της 30 Μάη,
κατέβηκαν σε απεργία με απόλυτη
συμμετοχή, που αντιμετώπισε «θε-
ούς και δαίμονες», από τους απερ-
γοσπαστικούς μηχανισμούς που πή-
γε να στήσει η εργοδοσία μέχρι τις
παρεμβάσεις του Κινέζου πρέσβη
στην κυβέρνηση. Όπως ανέφερε η
Εργατική Αλληλεγγύη:

«Ξεσήκωσε ένα πολύ μεγάλο κύ-
μα εργατικής αλληλεγγύης. Μέσα
σε δύο τρεις μέρες εκατοντάδες ψη-
φίσματα αλληλεγγύης από σωμα-
τεία από όλη την Ελλάδα αλλά και
εκτός, έφτασαν στις προβλήτες ΙΙ
και ΙΙΙ, και εκατοντάδες εργαζόμε-
νοι βρέθηκαν από νωρίς το πρωί μέ-
χρι αργά το βράδυ στην περιφρού-
ρηση της απεργίας στο Ικόνιο.

Ήταν μια απεργία διαρκείας που
την έδωσαν «οι επισφαλώς» εργα-
ζόμενοι, οι εργολαβικοί. Εργαζόμε-
νοι που αναγκάζονται να ζούνε με

ένα τηλέφωνο στο χέρι γιατί αν τους
πάρει ο εργολάβος, πρέπει σε μισή
ώρα να είναι στη δουλειά. Που ενώ
κάνουν μια από τις σκληρότερες
δουλειές δεν παίρνουν βαρέα και
ανθυγιεινά. Που δεν έχουν συλλογι-
κή σύμβαση. Ήταν μια απεργία που
επιβεβαίωσε ότι η εργατική τάξη, με
όλα της τα κομμάτια, από τις δυνα-
τές ταξιαρχίες μέχρι τον κόσμο της
ασυνδικάλιστης επισφάλειας, έχει
τεράστια δύναμη στα χέρια της και
μπορεί να νικήσει απέναντι σε κάθε
αφεντικό, απέναντι σε κάθε μνημό-
νιο».10

Στα ΕΛΠΕ το Πάσχα έκαναν
απεργία οι «εργολαβικοί». Δουλεύ-
ουν με «σπασμένες» εργασιακές
σχέσεις, αλλά δεν είναι ανίσχυροι,
δουλεύουν εκεί χρόνια και τους
χρειάζονται τα ΕΛΠΕ. Ταυτόχρονα
υπάρχουν οι ιδέες, οι εμπειρίες που
μπορεί να μην είναι άμεσα από τον
συγκεκριμένο χώρο δουλειάς. Μι-
λάμε για κόσμο που έχει συμμετέχει
στους αγώνες ενάντια στα μνημό-
νια, έχει πολιτικοποιηθεί, έχει ψη-
φίσει Αριστερά.

Αυτοί οι αγώνες μπορούν να τρα-
βήξουν όλη την εργατική τάξη. Το
είδαμε στους δήμους πέρσι τον Ιού-
νη, όταν οι «συμβασιούχοι/παρατα-
σιούχοι» κέρδισαν στο πλευρό τους
τους «μόνιμους» και επέβαλαν στην
ηγεσία της ΠΟΕ-ΟΤΑ την απεργία.
Στα νοσοκομεία, και με την πρωτο-
πόρα δράση του Συντονιστικού, οι
συμβασιούχοι, οι «εργολαβικοί», οι
«επικουρικοί», έχουν αποκρούσει
επανειλημμένα τις απόπειρες από-
λυσής τους και έχουν παλέψει μαζί
με τους «μόνιμους» για προσλήψεις
και ενάντια στη διάλυση του ΕΣΥ.

Αυτή η πραγματικότητα, της «νέ-
ας» εργατικής τάξης και των αγώ-
νων της ανοίγει το ζήτημα της κάλυ-
ψής τους από τα συνδικάτα. Όπως
ανέφερε η πανεπιστημιακός Χριστί-
να Καρακιουλάφη στην ομιλία της
στο Μαρξισμό 2018:

«Αυτό το ζήτημα έχει προκύψει
στις μέρες μας λόγω της αύξησης
της επισφαλούς απασχόλησης και
της ανεργίας, οι οποίες θεωρούνται
ως η μείζονα πρόκληση για τα συν-
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δικάτα. Συχνά τα συνδικάτα κατη-
γορήθηκαν ότι εκπροσωπούσαν
τους «εντός των τειχών» (δεν μ’
αρέσει η λέξη αλλά τη χρησιμοποιώ
χάρη ευκολίας) κι όχι εκείνους σε
επισφαλείς εργασιακές συνθήκες.
…Όμως όταν τα συνδικάτα καταλά-
βανε ότι η επισφάλεια είναι μια
πραγματικότητα και το να αποκλεί-
ουμε τους «επισφαλείς» και τους
ανέργους δεν θα αλλάξει και πολλά
πράγματα, άρχισε μια μάχη για αυ-
τό που ονομάζουμε την «οργάνωση
των ανοργάνωτων».

Βλέπουμε ότι τα συνδικάτα είτε
επιτυχώς είτε ανεπιτυχώς προσπα-
θούν να ενσωματώσουν τους «επι-
σφαλείς» επιδεικνύοντας διαφορε-
τικά στάδια και επίπεδα ενσωμάτω-
σης, κινούμενα από το ακραίο που
είναι ο αποκλεισμός, την αποδοχή
αλλά σε υποδεέστερη θέση, την
αποδοχή με ίση μεταχείριση και
βλέπουμε μια προσπάθεια των συν-
δικάτων να εκφράσουν διάφορες
και διαφοροποιημένες ανάγκες. Τι
θα κάνουν τα συνδικάτα, για μένα
είναι θέμα επιλογής. Δεν είναι θέμα
καταστατικού, όπως έχω ακούσει
πολλές φορές από συνδικαλιστές…

Όμως, αυτό που μετράει είναι η
ελπίδα της αλλαγής που εμπνέει αυ-
τές τις μορφές δράσης. Σε αντίθεση
με την κοινή λογική που λέει ότι η
επισφάλεια καθιστά πειθήνιους
τους εργαζόμενους μπορεί να αντι-
τάξει αυτά τα παραδείγματα που
προσπαθούν να οργανώσουν τους

εργαζόμενους σε δύσκολους χώ-
ρους στον ιδιωτικό τομέα. Το αν θα
ενσωματωθούν οι επισφαλείς και οι
άνεργοι είναι θέμα «ατζέντας» και
απόφασης. Τα καταστατικά (έχω
ακούσει από συνδικαλιστές της
ΓΣΕΕ ότι το «καταστατικό δεν το
επιτρέπει») τα φτιάχνουν άνθρωποι,
αλλάζουν».11

Δεν είναι τυχαίο ότι τα σωματεία
που πρωτοστατούν δυνάμεις της μα-
χόμενης Αριστεράς στα νοσοκο-
μεία, όχι μόνο έγραψαν τους «συμ-
βασιούχους» στη δύναμή τους αλλά
εξασφάλισαν ότι θα ψηφίσουν για
αντιπροσώπους στο πρόσφατο συ-
νέδριο της ΠΟΕΔΗΝ, παρά το κα-
ταστατικό της Ομοσπονδίας.

Ο Μαρξ επέμενε ότι το προλετα-
ριάτο γεννιέται σαν «τάξη απέναντι
στο κεφάλαιο» και γίνεται «τάξη
για τον εαυτό της», δηλαδή αποκτά-
ει ταξική συνείδηση μέσα από την
εμπειρία των αγώνων του. Έγραφε
το 1847 απέναντι στις απόψεις που
υποτιμούσαν τις απεργίες και τη δυ-
ναμική που δημιουργούνε στις συ-
νειδήσεις των εργατών:

«Οι οικονομικές συνθήκες είχαν
αρχικά μετατρέψει τη μάζα της χώ-
ρας σ’ εργάτες. Η κυριαρχία του κε-
φαλαίου δημιούργησε για τούτη τη
μάζα κοινή θέση, κοινά συμφέρο-
ντα. Έτσι, η μάζα αυτή είναι πια τά-
ξη αντίκρυ στο κεφάλαιο. Μα δεν
έχει γίνει ακόμα τάξη για τον εαυτό
της. Μέσα στην πάλη, που μονάχα
μερικές της φάσεις έχουμε σημειώ-

σει, τούτη η μάζα συνενώνεται, συ-
γκροτείται σε τάξη για τον εαυτό
της. Τα συμφέροντα που υπερασπί-
ζει γίνονται ταξικά συμφέροντα.
Μα η πάλη μιας τάξης απέναντι σε
μια άλλη τάξη, είναι πολιτική πά-
λη».12

Αυτή η διαδικασία δεν είναι ούτε
αυτόματη ούτε γραμμική. Όμως, το
μοτέρ που δίνει τη δυνατότητα να
παραχθούν οι ιδέες της αλληλεγ-
γύης, της «τάξης για τον εαυτό της»
είναι οι αγώνες. Τα όρια της εκμε-
τάλλευσης δεν είναι μόνο αντικειμε-
νικά, καθορίζονται από την ταξική
πάλη. O Μαρξ έχει αφιερώσει ένα
από τα πιο συγκλονιστικά κεφάλαια
του Κεφάλαιου για την «πάλη για
την εργάσιμη μέρα». Από την εποχή
του Μαρξ μέχρι σήμερα αυτή η πά-
λη είναι ενεργή. Χρειαζόμαστε μια
Αριστερά που θα την ενισχύει, θα
την γενικεύει για να νικήσει. Θα
μπαίνει μπροστά σε κάθε εργατική
μάχη και αντίσταση, «μικρή» ή με-
γαλύτερη και εκεί θα επιχειρηματο-
λογεί κόντρα στις ιδέες της άρχου-
σας τάξης, θα κερδίζει τους εργάτες
και τις εργάτριες στην προοπτική
της ρήξης με το σύστημα.               n
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Τ
ον Μάρτη του 2003 ο υπό
αμερικανική ηγεσία στρα-
τός της “Συμμαχίας των
προθύμων” εισέβαλε στο

Ιράκ με στόχο να “γυρίσει πίσω τη
χώρα στην εποχή του λίθου”. Την
πρωτομαγιά της ίδιας χρονιάς ο
πρόεδρος Μπους διακήρυξε, από το
κατάστρωμα του αεροπλανοφόρου
USS Abraham Lincoln, την αποστο-
λή “περατωμένη”. Στην πραγματι-
κότητα, ο αμερικανικός στρατός,
χρειάστηκε πολλά χρόνια για να
ολοκληρώσει το έργο του. Στις 31
Αυγούστου του 2011, όταν ο Μπά-
ρακ Ομπάμα κήρυξε και επίσημα το
τέλος των στρατιωτικών επιχειρήσε-
ων, το Ιράκ είχε μετατραπεί πλέον
σε ένα σωρό από ερείπια, η χώρα
είχε πρακτικά διαιρεθεί στα δυο και
οι νεκροί -από τις αμερικανικές

βόμβες, τα βασανιστήρια ή τις σε-
χταριστικές συγκρούσεις που είχε
γεννήσει η κατοχή- μετριόνταν σε
εκατοντάδες χιλιάδες.1 Το Ιράκ
μπορεί να μη γύρισε κυριολεκτικά
πίσω στην εποχή του λίθου. Αλλά
γνώρισε μια τρομακτική καταστρο-
φή.

Τον Μάρτη του 2011, η Αραβική
Άνοιξη χτύπησε την πόρτα της Συ-
ρίας. Το καθεστώς του Μπασάρ αλ
Άσαντ απάντησε με ένα πρωτοφα-
νές κύμα βίας και καταστολής -ο
στρατός δεν δίστασε να βομβαρδί-
σει τον “λαό του” με “βόμβες-βαρέ-
λια”2 που σκόρπισαν τον θάνατο και
την καταστροφή. Με τη “βοήθεια”

των Μεγάλων Δυνάμεων, που
έσπευσαν -με το πρόσχημα της κα-
ταπολέμησης της τρομοκρατίας του
αυτοονομαζόμενου “Ισλαμικού
Κράτους” (ISIS)- να στηρίξουν η
κάθε μια τους δικούς τους συμμά-
χους αλλά και των “ισχυρών” γειτό-
νων (κύρια του Ιράν, της Τουρκίας,
του Ισραήλ και της Σαουδικής Αρα-
βίας) η Συρία βυθίστηκε σε έναν αι-
ματηρό εμφύλιο πόλεμο χωρίς τέ-
λος. 

Σήμερα, επτά χρόνια μετά την
εξέγερση του 2011, ο Άσαντ έχει
ανακτήσει, χάρη στη βοήθεια της
Ρωσίας, τον έλεγχό του πάνω σε ένα
μεγάλο κομμάτι της χώρας. Το
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Μέση Ανατολή
Αντίσταση στις ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις
και στην κλιμάκωση των ανταγωνισμών

Ο Σωτήρης Κοντογιάννης αναλύει τις επικίνδυνες 

εξελίξεις στο τόξο από τη Συρία μέχρι το Ιράν.

Απεργιακή συγκέντρωση στο Ιράν.



Ισλαμικό Κράτος έχει πρακτικά πά-
ψει να υπάρχει. Αλλά η Συρία έχει
στο μεταξύ ισοπεδωθεί. Μισό εκα-
τομμύριο άνθρωποι έχουν χάσει τη
ζωή τους ενώ ο μισός περίπου πλη-
θυσμός της χώρας έχει αναγκαστεί
να εγκαταλείψει τα σπίτια του -ή
για την ακρίβεια ότι έχει μείνει από
αυτά. Πέντε περίπου εκατομμύρια
Σύριοι πρόσφυγες “φιλοξενούνται”
σήμερα, μέσα σε άθλιες συνθήκες,
σε στρατόπεδα κύρια της Τουρκίας,
του Λιβάνου και της Ιορδανίας.3

Επόμενος στόχος: το Ιράν
Τώρα ο Ντόναλντ Τραμπ έχει βά-

λει στο στόχαστρο το Ιράν. Τον πε-
ρασμένο Μάη οι ΗΠΑ αποσύρθη-
καν από τη “συμφωνία για τα πυρη-
νικά” (JCPOA). Η συμφωνία, που
είχε υπογραφεί το 2015 από τον
Μπάρακ Ομπάμα προέβλεπε την
ανάκληση των οικονομικών κυρώ-
σεων που είχε επιβάλλει η “διεθνής
κοινότητα” στο Ιράν, με αντάλλαγ-
μα τον δραστικό περιορισμό του πυ-
ρηνικού του προγράμματος τουλάχι-
στον για μια δεκαετία. Σύμφωνα με
το AlJazeera4 “πριν από τη συμφω-
νία η γενική πεποίθηση ήταν ότι το
Ιράν απείχε μόλις δυο ή τρεις μήνες
από το σημείο όπου θα ήταν σε θέ-
ση να κατασκευάσει πυρηνική βόμ-
βα. Όμως μετά τη συμφωνία, θα
χρειαζόταν ένα χρόνο για να κατα-
σκευάσει ένα τέτοιο όπλο”.

Η ιρανική οικονομία είναι εξαρ-
τημένη από την παραγωγή πετρε-
λαίου. Οι κυρώσεις που είχαν επι-
βληθεί την προηγούμενη φορά εί-
χαν μειώσει τις εξαγωγές πετρελαί-
ου κατά ένα περίπου εκατομμύριο
βαρέλια την ημέρα. Η ανάκληση
των κυρώσεων είχε σαν αποτέλεσμα
να ανέβει και πάλι στην τρίτη θέση
στον κατάλογο των μεγαλύτερων
εξαγωγέων πετρελαίου στον κόσμο.
Ο μεγαλύτερος “πελάτης” της ιρανι-
κής βιομηχανίας πετρελαίου είναι η
Κίνα.

Ο Τραμπ, όμως, δεν απειλεί μόνο
οικονομικά το Ιράν. “Το Ιρανικό
καθεστώς υποστηρίζει την τρομο-
κρατία και εξάγει βία, αιματοχυσία
και χάος από το ένα ως το άλλο
άκρο της Μέσης Ανατολής”, έλεγε
το περασμένο φθινόπωρο. “Αυτός
είναι ο λόγος για τον οποίο θα πρέ-
πει να βάλουμε ένα τέλος στην συ-
νεχιζόμενη ιρανική επιθετικότητα
και τις πυρηνικές του φιλοδοξίες”.5

Κανένας δεν μπορεί να προβλέ-
ψει αυτή τη στιγμή μέχρι που θα
φτάσουν στην αντιπαράθεσή τους
με το Ιράν οι ΗΠΑ. Μέχρι σήμερα
οι υπόλοιπες δυνάμεις που είχαν
συνυπογράψει την JCPOA το 2015
(Ευρωπαϊκή Ένωση, Κίνα, Ρωσία,
Βρετανία, Γερμανία και Γαλλία)
δεν έχουν αποσυρθεί. Αλλά η αμε-
ρικανική πίεση είναι μεγάλη. Και οι
Μεγάλες Δυνάμεις εξακολουθούν

να είναι όπως ήταν πάντα: αδίστα-
κτες.

Αν καταφέρει να ολοκληρώσει το
“όραμά” του ο Τραμπ, δεν υπάρχει
καμιά αμφιβολία, το Ιράν θα ακο-
λουθήσει τη μοίρα των γειτόνων του
-του Ιράκ και της Συρίας: θα μετα-
τραπεί σε ένα απέραντο νεκροτα-
φείο και ένα άμορφο σωρό από χα-
λάσματα. Ολόκληρη η “εύφορη ημι-
σέληνος”, η ιστορική Μεσοποταμία,
ένα από τα λίκνα του ανθρώπινου
πολιτισμού, θα έχει επιστρέψει στην
εποχή της βαρβαρότητας. 

Η πιο συνηθισμένη ερμηνεία για
αυτή την επιθετική πολιτική του
Τραμπ είναι η προσωπικότητά του.
Η Αμερική, λένε πολλοί, κυβερνιέ-
ται σήμερα από έναν αλλοπρόσαλ-
λο, ψυχοπαθή, ικανό για τα πάντα.
Αλλά η ψυχοσύνθεση του προέδρου
-όσο προβληματική και αν είναι-
δεν αρκεί για να ερμηνεύσει την πο-
λιτική της μεγαλύτερης και ισχυρό-
τερης υπερδύναμης του πλανήτη.

Η πολιτική του Τραμπ δεν έπεσε
από τον ουρανό: είναι το αποτέλε-
σμα των απανωτών αποτυχιών του
αμερικάνικου ιμπεριαλισμού των
τελευταίων δεκαετιών. Οι ΗΠΑ
κέρδισαν το 1989 το Ψυχρό Πόλεμο
αλλά αντιμετωπίζουν ολοένα και
μεγαλύτερη δυσκολία να ελέγξουν
το “βασίλειο” που κληρονόμησαν.
Αυτή η δυσκολία τις σπρώχνει σε
ένα ατέλειωτο ζικ-ζακ στην εξωτε-
ρική πολιτική και σε μια κλιμάκωση
της βίας. Ο Τζορτς Μπους (ο νεότε-
ρος) προσπάθησε να λύσει αυτό το
πρόβλημα με μια επίδειξη δύναμης:
με την εισβολή στο Ιράκ ήθελε να
στείλει ένα μήνυμα σε εχθρούς και
φίλους ότι οι ΗΠΑ μπορούσαν να
“βομβαρδίσουν πίσω στην εποχή
του λίθου” οποιονδήποτε τις αμφι-
σβητούσε.

Ο πόλεμος κατά της τρομοκρα-
τίας, όμως, εξελίχθηκε σε έναν
εφιάλτη για τις ΗΠΑ. Αντί για επί-
δειξη δύναμης μετατράπηκε σε επί-
δειξη αδυναμίας. Το αμερικανικό
πεντάγωνο έστειλε εκατοντάδες χι-
λιάδες στρατιώτες στο Ιράκ και το
Αφγανιστάν – αλλά δεν πέτυχε τους
στόχους του. Η ήττα αυτή υποχρέω-
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“Κάτω ο Άσαντ, κάτω ο Ερντογάν, κάτω ο Πούτιν, κάτω ο Τραμπ. 
Λευτεριά στο Λαό της Συρίας”.



σε τον διάδοχό του, τον Μπαράκ
Ομπάμα σε μια πιο συμβιβαστική
στάση απέναντι στην “διεθνή κοινό-
τητα” -η συμφωνία για τον έλεγχο
των πυρηνικών του Ιράν μέσα από
τη διπλωματία ήταν ένα χαρακτηρι-
στικό δείγμα αυτής της “υποχώρη-
σης”. Αλλά και η πολιτική του
Ομπάμα απέτυχε: το Ιράν, για να
φέρουμε ένα μόνο παράδειγμα, έχει
γίνει σήμερα ένας από τους βασι-
κούς “παίχτες” στο δράμα του “εμ-
φυλίου πολέμου” της Συρίας. Και η
Ρωσία, που είχε βγει αποδεκατισμέ-
νη και ανήμπορη από την ήττα του
Ψυχρού Πολέμου έχει αρχίσει και
πάλι να σηκώνει κεφάλι: ο πρόε-
δρος Πούτιν προσάρτησε την Κρι-
μαία όταν η Δύση προσπάθησε να
“αρπάξει” την Ουκρανία και δεν δί-
στασε να στείλει τον στρατό του στη
Συρία όταν το συμμαχικό του καθε-
στώς του Άσαντ κινδύνευσε να κα-
ταρρεύσει. 

Αυτή η αποτυχία και όχι η “τρέ-
λα” του Τραμπ είναι αυτή που
σπρώχνει τον αμερικάνικο ιμπερια-
λισμό στη νέα, επιθετική και επικίν-
δυνη στροφή που ζούμε αυτές τις
μέρες.

Αντίσταση στον Ιμπεριαλισμό
Το Ιράν έχει μια πλούσια ιστορία

αντίστασης στον ιμπεριαλισμό και
τις επεμβάσεις του. Μέχρι τον Β'
Παγκόσμιο Πόλεμο η χώρα βρισκό-
ταν κάτω από την “κηδεμονία” της
Βρετανίας. Μια βρετανική εταιρεία,
η Αγγλο-Περσική Εταιρεία Πετρε-
λαίου (APOC) -ο πρόγονος της ση-
μερινής BP- “αγόρασε” τα δικαιώ-
ματα εκμετάλλευσης του πετρελαίου
της χώρας από τον τότε Σάχη (βασι-
λιά) της Περσίας για 60 χρόνια “με
αντικαταβολή 20.000 λιρών σε με-
τρητά, 20.000 μετοχών της μιας λί-
ρας και 16% των καθαρών κερ-
δών”.6 Η Βρετανία συνέχισε να εκ-
μεταλλεύεται τα πετρέλαια του Ιράν
χωρίς διακοπή μέχρι τη δεκαετία
του 1950, πάντα σε συμμαχία με τον
εκάστοτε Σάχη που φρόντιζε να
εξασφαλίζει την “εργασιακή ειρή-
νη” στις πετρελαιοπηγές μέσα από
την άγρια καταστολή κάθε εργατι-

κής διεκδίκησης και κάθε αντιαποι-
κιακού κινήματος.

Τον Απρίλη του 1951 όμως ένας
αντίπαλος της αποικιοκρατίας, ο
Μοχάμεντ Μοσαντέκ, κέρδισε την
πλειοψηφία στη Βουλή και διορί-
στηκε πρωθυπουργός της χώρας. Ο
Μοσαντέκ εθνικοποίησε σχεδόν
αμέσως την Αγγλο-Ιρανική Εται-
ρεία Πετρελαίου (όπως είχε στο με-
ταξύ μετονομαστεί η παλιά APOC).
Για τη Βρετανία ήταν μια μεγάλη
και ατιμωτική ήττα και μέσα στο
υπουργικό συμβούλιο πολλοί τάχθη-
καν υπέρ μιας άμεσης στρατιωτικής
λύσης, μια επέμβαση στο Ιράν για
την “ανακατάληψη” του Διυλιστηρί-
ου του Αμπαντάν. Ύστερα από διά-
φορες ταλαντεύσεις η αμερικανική
CIA σε συνεργασία με τη Βρετανι-
κή MI6 και τον Σάχη της Περσίας
οργάνωσαν τον Απρίλη του 1953
ένα πραξικόπημα που ανέτρεψε την
κυβέρνηση, ο Μοσαντέ κλείστηκε
στις φυλακές και η “τάξη” στις πε-
τρελαιοπηγές αποκαταστάθηκε. Με
μια μόνο μικρή διαφορά: η λεηλα-
σία του Ιρανικού πετρελαίου πέρα-
σε τώρα στις αμερικανικές εταιρεί-
ες.7

Η αρπαγή του δημόσιου πλούτου,
η άγρια καταστολή κάθε έννοιας
δημοκρατίας και η φτώχεια (το 1977
κατέρρευσε η ιρανική οικονομία)
οδήγησε τελικά το 1979 το Ιράν
στην επανάσταση. Ήταν μια γνήσια
επανάσταση -οι εργάτες στα εργο-
στάσια ανακάλυψαν ξανά την παρά-
δοση των εργατικών συμβουλίων-
που ανέτρεψε τον Σάχη (τον Μοχα-
μάντ Ρεζά Παχλαβί, τον ίδιο βασι-
λιά που είχε συνωμοτήσει ενάντια
στον Μοσαντέκ το 1953) και ανα-
πτέρωσε τις ελπίδες των καταπιε-
σμένων σε ολόκληρο τον κόσμο. Η
αριστερά, όμως, μέσα στο ίδιο το
Ιράν αποδείχτηκε ανίκανη να αξιο-
ποιήσει την ευκαιρία. Στο τέλος αυ-
τός που επικράτησε ήταν ο Αγιοτα-
λάχ Χομεϊνί και οι “μουλάδες” -που
επέβαλλαν γρήγορα ένα νέο κατα-
πιεστικό, θεοκρατικό καθεστώς. 

Παρόλα αυτά το νέο Ιράν δεν
συνθηκολόγησε από τότε ποτέ ξανά
με τη Δύση. Το 1980 οι ΗΠΑ ενθάρ-

ρυναν τον Σαντάμ Χουσεϊν (αυτόν
που μια δεκαετία αργότερα θα απο-
καλούσαν Χίτλερ της Μέσης Ανατο-
λής) να κηρύξει τον πόλεμο στο
Ιράν με στόχο την ανατροπή της
“Ισλαμικής Δημοκρατίας” και την
επαναφορά του Σάχη. Ο πόλεμος
κράτησε 8 ολόκληρα χρόνια και
άφησε πίσω του πάνω από 300 χι-
λιάδες νεκρούς.8 Αλλά στο τέλος,
παρά την αμερικανική βοήθεια, το
Ιράκ ηττήθηκε.

Το Ιράν δεν βγήκε στην ουσία πο-
τέ από το στόχαστρο των ΗΠΑ: οι
ΗΠΑ δεν συγχωρούν ποτέ τις επα-
ναστάσεις που στρέφονται εναντίον
τους. Μέσα στα χρόνια που ακολού-
θησαν δεν έχει υπάρξει ούτε ένα
Αμερικανός πρόεδρος που να μην
έχει απειλήσει -τουλάχιστον- το
Ιράν. Σήμερα ο κίνδυνος είναι με-
γαλύτερος παρά ποτέ. Ο Ρούντι
Τζουλιάνι, συνεργάτης, φίλος και
δικηγόρος του Τραμπ δήλωσε δημό-
σια στις αρχές του Μάη ότι ο Τραμπ
έχει αποφασίσει να επιβάλλει “αλ-
λαγή καθεστώτος στην Τεχεράνη”.9

Το αμερικανικό υπουργείο Εξωτε-
ρικών τον διέψευσε. Αλλά οι δια-
ψεύσεις της αμερικανικής κυβέρνη-
σης δεν αξίζουν συνήθως ούτε το
μελάνι που έχουν τυπωθεί.

Το χάος της Συρίας
Αλλά και στο μέτωπο της Συρίας

η πολιτική του Τραμπ δεν είναι ούτε
κατά ένα χιλιοστό καλύτερη.

Ο Άσαντ έχει κερδίσει πλέον -κύ-
ρια χάρη στη βοήθεια της Ρωσίας
και του Ιράν- τον “εμφύλιο πόλεμο”
ενάντια στην εξέγερση. Οργανωμέ-
νη, ένοπλη αντίσταση δεν υπάρχει
πλέον στη Συρία. Η κυβέρνηση έχει
επανακτήσει τον έλεγχο στο μεγα-
λύτερο μέρος της χώρας και στις πε-
ρισσότερες μεγάλες πόλεις -την
πρωτεύουσα Δαμασκό, το Χαλέπι
(τη μεγαλύτερη πόλη πριν από τον
πόλεμο), την Χόμς, την Χαμά, την
Λατάκια, την Παλμύρα. Τέσσερις
μόνο “μεγάλες” περιοχές παραμέ-
νουν έξω από τον έλεγχό της: η
επαρχία Ιντλίμπ στο βορειοδυτικό
άκρο της χώρας, η επαρχία Νταράα
νοτιοδυτικά της Δαμασκού, η περιο-
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χή γύρω από Αφρίν στα δυτικά σύ-
νορα με την Τουρκία και η Ροτζάβα,
οι περιοχές στα ανατολικά σύνορα
με την Τουρκία. Το αυτοαποκαλού-
μενο Ισλαμικό Κράτος (ISIS) έχει
περιοριστεί σε δυο μικροσκοπικούς
θύλακες -έναν στο νοτιοανατολικό
και έναν στο νοτιοδυτικό άκρο της
χώρας.10

Τυπικά η επαρχία Ιντλίμπ, που
ήταν μια από τις πιο φτωχές περιο-
χές της Συρίας στην περίοδο πριν
τον πόλεμο, ελέγχεται από τους
“αντάρτες”. Στην πραγματικότητα,
όμως, δεν είναι παρά ένας θύλακας
στον οποίο έχουν “σπρωχτεί” οι
διάφορες ηττημένες ισλαμικές μιλί-
τσιες -μαζί με χιλιάδες αμάχους
αντιφρονούντες. Η δύναμη που
εμποδίζει τον Άσαντ να την καταλά-
βει είναι η Τουρκία -που αντιμετω-
πίζει το Ιντλίμπ σαν ένα μεγάλο
“εξωτερικό” στρατόπεδο προσφύ-
γων: αν πέσει στα χέρια του Άσαντ
χιλιάδες άνθρωποι, μαχητές και
άμαχοι, που έχουν βρει τώρα κατα-
φύγιο στο Ιντλίμπ θα προσπαθή-
σουν να φτάσουν στα σύνορα της
Τουρκίας.

Το Αφρίν, μια πόλη με κύρια
κουρδικό πληθυσμό, πέρασε κάτω

από τον έλεγχο των κουρδικών
“Μονάδων Προστασίας του Λαού”
(YPG) το 2012, όταν αποσύρθηκε
από την πόλη ο στρατός του Άσαντ.
Τον περασμένο Μάρτη κατελήφθη,
ύστερα από έναν άγριο βομβαρδι-
σμό και μια πολιορκία που κράτησε
πάνω από μια εβδομάδα, από τον
τουρκικό στρατό και τις συμμαχικές
του συριακές δυνάμεις. Το YPG
ήταν ένας από τους βασικούς συμ-
μάχους των ΗΠΑ στον πόλεμο ενά-
ντια στο Ισλαμικό κράτος. Η Τουρ-
κία, όμως, το θεωρεί “τρομοκρατική
οργάνωση”, παράρτημα του εκτός
νόμου Εργατικού Κόμματος του
Κουρδιστάν (ΡΚΚ) του Αμπτουλάχ
Οτσαλάν. 

Κάποιοι μέσα στην Κουρδική ηγε-
σία έτρεφαν αυταπάτες ότι η συνερ-
γασία με τις ΗΠΑ θα τους προστά-
τευε από την επιθετικότητα της
Τουρκίας, που δεν θέλει με κανένα
τρόπο να επιτρέψει να δημιουργη-
θεί ένα αυτόνομο Συριακό Κουρδι-
στάν στα νότια σύνορά της. Το αμε-
ρικανικό Πεντάγωνο, όμως, φρόντι-
σε να διαψεύσει πολύ γρήγορα τις
αυταπάτες αυτές. Σε μια συνέντευξή
του στην τουρκική εφημερίδα
Hurriyet τον Φλεβάρη ο Ερικ Πά-

χον, ο εκπρόσωπος τύπου του Πε-
νταγώνου ξεκαθάρισε ότι οι ΗΠΑ
δεν πρόκειται να υποστηρίξουν το
YPG ενάντια στην Τουρκία: “Συ-
νεργαζόμαστε με αυτές τις δυνάμεις
που εργάζονται για την ήττα του
ISIS... Αυτοί που εγκαταλείπουν αυ-
τή τη μάχη ή έχουν μετακινηθεί στο
Αφρίν δεν υποστηρίζονται από τις
ΗΠΑ... Η Τουρκία είναι μέλος του
ΝΑΤΟ. Βρισκόμαστε σε επικοινω-
νία με την Τουρκία. Έχουμε μια
στρατιωτική συνεργασία από τα μέ-
σα της δεκαετίας του 1950... Οι
ΗΠΑ αντιμετωπίζουν το PKK σαν
μια ξένη τρομοκρατική οργάνωση...
Στηρίζουμε τις τουρκικές δράσεις
ενάντια στο PKK...”.11

Στις αρχές του Ιούνη οι ΗΠΑ και
η Τουρκία συμφώνησαν σε έναν
“οδικό χάρτη” για τον έλεγχο του
Μανμπίζ, μιας πόλης που βρίσκεται
30 χιλιόμετρα δυτικά του Ευφράτη,
κοντά στην Τουρκική μεθόριο. Τον
Αύγουστο του 2016 οι Συριακές Δη-
μοκρατικές Δυνάμεις -ένας στρατός
που αποτελείται στην ουσία από το
YPG και κάποιες άλλες μικρές μη-
κουρδικές δυνάμεις- απελευθέρωσε
την πόλη ύστερα από κατοχή δυο
χρόνων από το Ισλαμικό Κράτος.

38 | ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ Νο129
ΑΠΟ

ΤΑ ΚΑΤΩ

Ισραηλινή επίθεση σε Παλaιστίνιους
διαδηλωτές στα σύνορα της Γάζας.



Στη συνέχεια ενσωματώθηκε στην
“αυτόνομη Ομοσπονδία της Βόρει-
ας Συρίας – Ροτζάβα”, όπως ονομά-
ζουν οι Κούρδοι την βορειοανατολι-
κή Συρία που βρίσκεται κάτω από
τον έλεγχό τους. Ο “οδικός χάρτης”
προβλέπει την αποχώρηση του YPG
από το Μανμπίζ και τον έλεγχο της
πόλης από στρατιωτικές δυνάμεις
της Τουρκίας και των ΗΠΑ. Σε μια
ομιλία του στην Αντάλια ο υπουρ-
γός Εξωτερικών της Τουρκίας, Με-
βλούτ Τσαβούσογλου, υποστήριξε
ότι το μοντέλο του Μανμπίζ θα
εφαρμοστεί σε ολόκληρη την ελεγ-
χόμενη σήμερα από τους Κούρδους
περιοχή: “Στην πρώτη φάση οι τρο-
μοκράτες του YPG θα αποσυρθούν
από το Μανμπίζ. Θα αφοπλιστούν
καθώς θα αποσύρονται. Θα μετακι-
νηθούν στα ανατολικά του Ευφρά-
τη. Αυτό δεν σημαίνει ότι αποδεχό-
μαστε ότι θα μείνουν εκεί...”.12

Και δεν είναι μόνο η Τουρκία αυ-
τή που, με το πράσινο φως της Ουά-
σιγκτον, ετοιμάζεται για νέες επι-
χειρήσεις στη Συρία. Το Ισραήλ, ο
πιο στενός και πιστός σύμμαχος των
ΗΠΑ στην περιοχή της Μέσης Ανα-
τολής έχει αρχίσει ήδη να βομβαρ-
δίζει στόχους του Συριακού και του
Ιρανικού στρατού. Με την μεταφο-
ρά της αμερικανικής πρεσβείας από
το Τελαβίβ στην Ιερουσαλήμ οι
ΗΠΑ έστειλαν ένα μήνυμα στον κό-
σμο ότι στηρίζουν το Ισραήλ σε όλες
τους τις θηριωδίες -είτε πρόκειται
για το υψίπεδα του Γκολάν (που
βρίσκονται εδώ και δεκαετίες υπό
ισραηλινή κατοχή) είτε πρόκειται
για τη Λωρίδα της Γάζας.

Αντιστάσεις
Οι λαοί της Μέσης Ανατολής δεν

έχουν να περιμένουν τίποτα ούτε
από τις Μεγάλες Δυνάμεις, ούτε
από τους τοπικούς συμμάχους τους.
Η κάθε μια από αυτές -οι ΗΠΑ, η
Ρωσία, η Βρετανία, η Γαλλία, η
Τουρκία, το Ισραήλ, το Ιράκ, η Σα-
ουδική Αραβία κλπ (συνολικά 14
χώρες έχουν βομβαρδίσει μέσα στα
τελευταία χρόνια τη Συρία)- έχει
βάλει το δικό της μεγαλύτερο ή μι-
κρότερο λιθαράκι στο δράμα της
Συρίας.

Η ελπίδα μπορεί να έρθει μόνο
από τα κάτω -από μια νέα “Αραβική
Άνοιξη” που θα καταφέρει να ανα-
τρέψει όχι μόνο τους δικτάτορες
που σφετερίζονται την εξουσία αλ-
λά και τις ίδιες τις διεφθαρμένες
άρχουσες τάξεις, που όπως έχει δεί-
ξει η ιστορία είναι πάντα έτοιμες να
αιματοκυλίσουν τους λαούς τους
όταν διακυβεύεται η εξουσία τους ή
απειλούνται τα συμφέροντά τους.

Παρά την καταστολή και την ερεί-
πωση, η εργατική τάξη εξακολουθεί
να είναι “παρούσα” στη Μέση Ανα-
τολή. Στην Ιορδανία ένα κύμα
απεργιών και μαζικών διαδηλώσε-
ων ανάγκασε στις αρχές του Ιούνη
την κυβέρνηση του Χάνι Μούλκι να
παραιτηθεί. Το κίνημα πυροδοτήθη-
κε από τις νέες φορολογικές κλίμα-
κες που χτυπούσαν -καθ' υπόδειξη
του ΔΝΤ και της μανίας του για την
διεύρυνση της φορολογικής βάσης-
ακόμα και τα πιο φτωχά και εξα-
θλιωμένα τμήματα του πληθυσμού.
Ήταν το μεγαλύτερο κίνημα δια-
μαρτυρίας εδώ και πολλά χρόνια
στην Ιορδανία. Τριάντα τρία εργα-
τικά σωματεία συμμετείχαν στην
απεργία που οργανώθηκε στις 30
Μάη.13

Αναβρασμός κυριαρχεί, παρά την
άγρια καταστολή, και στο Ιράν. Η
περασμένη χρονιά είχε κλείσει στο
Ιράν με ένα μαζικό κύμα διαδηλώ-
σεων ενάντια στον πληθωρισμό και
τη φτώχεια που αγκάλιασε πάνω
από 75 πόλεις.14

Τη Δευτέρα 25 Ιούνη ένα οργι-
σμένο πλήθος εισέβαλε στο ιστορι-
κό Μεγάλο Παζάρι της Τεχεράνης.
Την προηγούμενη μέρα μια αυθόρ-
μητη διαδήλωση είχε εξαναγκάσει
δυο μεγάλα πολυκαταστήματα να
κλείσουν. 

Στα τέλη του Μάη το Ιράν παρέ-
λυσε από την απεργία των φορτηγα-
τζήδων -που διεκδικούσαν αυξήσεις
στα κόμιστρα, καλύτερες συντάξεις,
καλύτερη ιατροφαρμακευτική περί-
θαλψη και μείωση του κόστους των
ανταλλακτικών. Η απεργία κράτησε
πάνω από δυο εβδομάδες. Ο ακρι-
βής αριθμός των συμμετεχόντων εί-
ναι άγνωστος. Οι Teamsters, το συν-
δικάτο των φορτηγατζήδων της

Αμερικής που στάθηκε αλληλέγγυο
στον αγώνα των συναδέλφων του
στο Ιράν εκτιμάει ότι η απεργία
απλώθηκε σε πάνω από 160 πόλεις
και επηρέασε τις 25 από τις 31
επαρχίες της χώρας.

Λίγο νωρίτερα, στις 10 Μάη, το
συνδικάτο των δασκάλων κάλεσε σε
διαδηλώσεις σε 32 διαφορετικές πό-
λεις με αίτημα αυξήσεις στους μι-
σθούς και αύξηση του προϋπολογι-
σμού για την παιδεία.15 Στην Τεχε-
ράνη οι δάσκαλοι συγκρούστηκαν
με την αστυνομία.

Το ιρανικό νόμισμα, το ριάλ, έχει
πάρει τον κατήφορο. Στις αρχές του
Ιούνη η κεντρική τράπεζα “κλείδω-
σε” την ισοτιμία του στα 42.000 ριάλ
ανά δολάριο. Την ίδια κιόλας μέρα,
όμως, στη μαύρη αγορά η ισοτιμία
είχε πέσει κάτω από το μισό, ένα
δολάριο ανταλλασσόταν με 90.000
ριάλ. Οι νέες κυρώσεις του Τραμπ
θα κάνουν την κατάσταση ακόμα
πιο εκρηκτική.                                 n
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Τ
ην δεκαετία του ’90 κυ-
ρίαρχη αντίληψη ήταν ότι
ο πλανήτης μπαίνει σε μια
νέα φάση, αυτήν της «πα-

γκοσμιοποίησης», όπου η πλήρης
απελευθέρωση των αγορών θα δη-
μιουργούσε ένα τεράστιο πλούτο
που εν τέλει θα έλυνε μια σειρά από
προβλήματα: Όχι μόνο την φτώχεια
αλλά και τις εθνικές συγκρούσεις
καθώς τα έθνη-κράτη θα υποχωρού-
σαν δίνοντας τη θέση τους στους νέ-
ους θεσμούς και οργανισμούς της
παγκόσμιας αγοράς. Ο παγκοσμιο-
ποιημένος καπιταλισμός θα μπορού-
σε να εξασφαλίσει έναν ειρηνικό
κόσμο. 

Εικοσιπέντε χρόνια αργότερα,
βρισκόμαστε στον αντίποδα: επι-
κρατεί η αντίληψη ότι η περίοδος
της παγκοσμιοποίησης έχει φτάσει
στο τέλος της και μια νέα περίοδος
έχει ξεκινήσει με βασικά της χαρα-

κτηριστικά την επιστροφή του
έθνους-κράτους και μαζί του των
εθνικισμών και μιας γενικότερης
συντηρητικής στροφής της κοινω-
νίας. Το Brexit, η εκλογή του Τραμπ
στην θέση του προέδρου των ΗΠΑ,
η ανάδειξη της νέας κυβέρνησης
στην Ιταλία, είναι μερικά από τα
παραδείγματα που έρχονται να στη-
ρίξουν αυτήν την τοποθέτηση. Από
πολιτική άποψη, καταλήγει ότι βρι-
σκόμαστε μπροστά σε μια αναπό-
φευκτη άνοδο του εθνικισμού, της
ακροδεξιάς και  του φασισμού.

Αυτή η εξέλιξη βάζει πιέσεις πά-
νω στην Αριστερά: «μήπως θα πρέ-
πει η Αριστερά να αγκαλιάσει τα

λεγόμενα «εθνικά ζητήματα» για να
ανακόψει τους φασίστες μαλακώνο-
ντας έτσι και τα φαινόμενα ακραίου
εθνικισμού»; Ιδιαίτερα πιέζονται τα
τμήματα που έχουν την άποψη ότι η
Αριστερά ήταν και θα είναι πάντα
«πατριωτική». 

Σε αυτήν την κατεύθυνση, ο N.
Κοτζιάς έγραψε λίγο πριν γίνει
υπουργός Εξωτερικών, το βιβλίο
«Αριστερά και πατριωτισμός», στο
οποίο εγκαλεί το αντικαπιταλιστικό
κίνημα της Γένοβας γιατί την δεκαε-
τία του 2000 εγκατέλειψε τον πα-
τριωτισμό. Εν πολλοίς οι μάζες εί-
ναι φύσει «πατριωτικές» σε αντίθε-
ση με το κεφάλαιο που «δεν έχει
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για το έθνος-κράτος, από την ανάδυσή του μέχρι 

τη σημερινή έξαρση του εθνικισμού.



πατρίδα» οπότε στις πλάτες της ερ-
γατικής τάξης πέφτει διπλό το βά-
ρος της υπεράσπισης του έθνους. 

Η στάση της Αριστεράς πάνω σε
όλα αυτά τα ζητήματα είναι σήμερα
απολύτως κρίσιμη. Αφενός ο κίνδυ-
νος των «θερμών επεισοδίων» και
ενός νέου πολέμου με την Τουρκία
βρίσκεται στην ημερήσια διάταξη.
Αφετέρου, με αφορμή τις τελευταί-
ες εξελίξεις για το Μακεδονικό,
προβάλλει ο κίνδυνος μιας μετατό-
πισης προς τα δεξιά όλου του πολι-
τικού σκηνικού βάζοντας τέρμα στη
ριζοσπαστικοποίηση που γεννήθηκε
μέσα στους αγώνες των τελευταίων
δεκαετιών.

«Παγκοσμιοποίηση 
vs Έθνος-κράτος»;

Πρόκειται για ένα λάθος δίπολο.
Η σχέση μεταξύ έθνους-κράτους
και καπιταλισμού δεν είναι μια
ανταγωνιστική αλλά μια διαλεκτική
σχέση, που ξεκινάει με τη γέννησή
τους μερικούς αιώνες πίσω. Όπως
αναφέρει ο Κρις Χάρμαν στο βιβλίο
του Μαρξισμός και Εθνικισμός:
«Το σύγχρονο έθνος, με την ιδανική
μορφή του ομογενοποιημένου σώ-
ματος πολιτών που απολαμβάνουν
ίσα δικαιώματα, που δηλώνουν υπο-
ταγή σε ένα μόνο κυρίαρχο κέντρο
και που μιλάνε μια κυρίαρχη γλώσ-
σα, είναι προϊόν της πρόσφατης
σχετικά ιστορίας, όπως και ο καπι-
ταλισμός».  

Το έθνος, όπως το εννοούμε σή-
μερα, θα γεννηθεί σε κάποιες από
τις περιοχές της Ευρώπης, όπου από
τον 14ο-15ο αιώνα μέσα στις κυ-
ρίαρχες φεουδαλικές δομές είχαν
αρχίσει να αναπτύσσονται οι πρώ-
τοι πυρήνες καπιταλιστικής παρα-
γωγής, με κέντρο τις μικρές αλλά
αναπτυσσόμενες πόλεις, καθώς τε-
χνίτες, έμποροι και τραπεζίτες, άρ-
χισαν να δημιουργούν τα δικά τους
εμπορικά, γλωσσικά και εν τέλει δι-
οικητικά δίκτυα. 

Η ενηλικίωσή του θα έρθει μέσα
από την δημιουργία των πρώτων
εθνικών κρατών ξεκινώντας από
την Αγγλία και την Ολλανδία τον
17ο αιώνα και συνεχίζοντας στη

Γαλλία τον 18ο αιώνα. Μέσα από
συγκρούσεις, εμφυλίους πολέμους
και επαναστάσεις η αστική τάξη θα
βρεθεί κυρίαρχη όχι μόνο οικονομι-
κά αλλά και πολιτικά. Είτε αναγκά-
ζοντας το παλιό απολυταρχικό κρά-
τος να μεταλλαχτεί και να δουλέψει
για αυτήν είτε καρατομώντας την
παλιά άρχουσα τάξη και δημιουρ-
γώντας ένα νέο κράτος όπως συνέ-
βη με τη Γαλλική επανάσταση του
1789. 

Τα νέα έθνη-κράτη, τα ίδια προϊό-
ντα της καπιταλιστικής ανάπτυξης
θα παίξουν από την αρχή κυρίαρχο
ρόλο στην περαιτέρω ενίσχυση της
αστικής τάξης. Μέσα στο ασφαλές
περιβάλλον που εξασφάλιζαν στο
εσωτερικό τους οι έμποροι και οι
τραπεζίτες της κάθε χώρας μπορού-
σαν αρχικά να διαμορφώσουν την
δική τους αγορά εξοβελίζοντας
στους ανταγωνιστές τους από άλλες
περιοχές. Στη συνέχεια τα έθνη-
κράτη θα εξασφαλίσουν για τις «δι-
κές τους» εταιρίες τα διεθνή πλέον
εμπορικά δίκτυα μέσα στους αντα-
γωνισμούς για τον έλεγχο πχ των
Ανατολικών και Δυτικών Ινδιών. 

Επιπλέον ο νέος θεσμός του
έθνους είχε και μια ιδεολογική χρη-
σιμότητα: Δημιουργούσε μέσα στην
κοινωνία ένα νέο απατηλό αλλά
ισχυρό ιδεολογικό «δεσμό» κοινό-
τητας ανάμεσα σε δύο αντίθετες δυ-
νάμεις, τους εκμεταλλευτές και τους
εκμεταλλευόμενους. Αστοί, τεχνί-
τες, εργάτες, χωρικοί θα ήταν ενω-
μένοι σε μια «Γαλλική δημοκρατία,
μια και αδιαίρετη» και θα λογοδο-
τούσαν όχι στους «ελέω θεού μο-
νάρχες» αλλά στο σύνταγμα και
στους νόμους του Έθνους.

Τον 19ο αιώνα όλες οι αστικές τά-
ξεις έσπευδαν να διεκδικήσουν τον
δικό τους «έθνος-κράτος» ακολου-
θώντας το δρόμο της Γαλλικής Επα-
νάστασης. Αυτή η πορεία είχε πολ-
λά μπρος-πίσω, είχε παλινορθώσεις
της απολυταρχίας, συμβιβασμούς,
αλλά «το νερό είχε μπει στο αυλά-
κι». Μέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα,
το έθνος-κράτος γίνεται κυρίαρχη
μορφή στην Ευρώπη και Αμερική
ακολουθώντας την πορεία του ίδιου

του καπιταλισμού, όχι χωρίς καθυ-
στερήσεις. Παρότι, προσαρμοσμέ-
νες στο διεθνές πλέον σύστημα,
εξακολουθούν να υπάρχουν η Ρωσι-
κή, η Οθωμανική, η Αυστροουγγρι-
κή αυτοκρατορία, μέσα στις οποίες
οι αστικές τάξεις πασχίζουν να προ-
λάβουν το τρένο της καπιταλιστικής
ανάπτυξης.

Όμως η ανάπτυξη του καπιταλι-
σμού δεν συνοδεύτηκε μόνο από την
εμφάνιση του έθνους-κράτους. Σή-
μανε και την ανάπτυξη της παγκό-
σμιας εργατικής τάξης, της τάξης
που παρήγαγε όλο αυτόν τον πλού-
το, με κοινά συμφέροντα απέναντι
στην εκμετάλλευση και την καταπίε-
ση. Ήδη μέσα στην πορεία του 19ου
αιώνα, αυτή η νέα κοινωνική δύνα-
μη έχει μπει δυναμικά στο προσκή-
νιο της ιστορίας μέσα από την ανά-
πτυξη των εργατικών αγώνων στη
Βρετανία και σε χώρες της Ευρώ-
πης, τις επαναστάσεις του 1848 και
την Κομμούνα του Παρισιού το
1871. Έρχεται στο προσκήνιο μια
μεγάλη αντίφαση. Οι «εθνικοί δε-
σμοί» που προέταξε η Γαλλική Επα-
νάσταση αποδεικνύονται γρήγορα
κερδοφόροι για τους καπιταλιστές
και επίπλαστοι για την εργατική τά-
ξη. 

Όπως υποστηρίζει ο βρετανός
ιστορικός Χόμπσμποουμ («Έθνη
και εθνικισμός από το 1780 μέχρι
σήμερα»): «Δεν είναι σωστό να
υποθέσουμε ότι η εθνική ένταξη –
όταν υπάρχει- αποκλείει ή είναι πά-
ντα ανώτερη από τα υπόλοιπα στοι-
χεία του συνόλου των εντάξεων που
απαρτίζουν την κοινωνική ύπαρξη...
Για μεγάλες περιόδους αυτές οι δια-
φορετικές εντάξεις δεν δημιουρ-
γούν ασύμβατες επιθυμίες σε κάθε
άνθρωπο αλλά όταν μια από αυτές
τις εντάξεις αντικρούεται κατευθεί-
αν με κάποια άλλη, εμφανίζεται το
πρόβλημα της επιλογής μεταξύ των
δύο».   

Σε περιόδους που ο καπιταλισμός
κλυδωνίζεται από τις εγγενείς δομι-
κές οικονομικές του κρίσεις, οξύνει
τους ανταγωνισμούς ανάμεσα στα
έθνη-κράτη δημιουργώντας πολέ-
μους και ταυτόχρονα οξύνει την εκ-
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μετάλλευση της εργατικής τάξης
φουντώνοντας τις ταξικές αντιθέ-
σεις. Μέσα σε τέτοιες συνθήκες, η
«εθνική ένταξη» παύει να είναι
«αυτονόητη», καθώς η εργατική τά-
ξη αναγνωρίζει μέσα στην ίδια τη
ζωή ότι έχει διαφορετικό ταξικό
συμφέρον από τα «ομοεθνή αφεντι-
κά της» και αυτό που υπερισχύει εί-
ναι η ταξική συνείδηση, δηλαδή η
σύγκρουση με αυτά. 

Το έθνος-κράτος 
στην περίοδο 
του ιμπεριαλισμού

Τη σύνδεση ανάμεσα στην ανά-
πτυξη του καπιταλισμού και του
έθνους-κράτους είχε επισημάνει
εκείνη την περίοδο ο Καρλ Κάου-
τσκι διατύπωνοντας μια ανάλυση
σύμφωνα με την οποία βασικοί πα-
ράγοντες στην άνοδο του εθνικού
κράτους στο προσκήνιο της ιστορίας
ήταν πρώτον η επιθυμία των αστών
να εξασφαλίσουν μια αγορά για τα
δικά τους εμπορεύματα, δεύτερο η
αυξανόμενη κεντρική διοίκηση με
κοινή γλώσσα και τρίτο η ομογενο-
ποίηση που εξασφάλιζαν περισσό-
τερο οι εμπορικές σχέσεις και λιγό-
τερο η εκπαίδευση στο εσωτερικό
του. Όμως, ο Κάουτσκι κατέληγε
στο λάθος συμπέρασμα: πίστευε ότι
η συνεχιζόμενη και ξέφρενη ανά-
πτυξη του καπιταλισμού θα οδηγού-
σε τελικά στην εξαφάνιση των εθνι-
κών συγκρούσεων και ότι ο καπιτα-
λισμός βρισκόταν μπροστά στην
έλευση του «υπεριμπεριαλισμού»,
μιας διεθνούς συνεργασίας των ανε-
πτυγμένων καπιταλισμών για τη μοι-
ρασιά του υπόλοιπου κόσμου σε
αποικίες. 

Ο Λένιν αξιοποίησε την υλιστική
ερμηνεία του Κάουτσκι («το εθνικό
κράτος είναι η νόρμα του καπιταλι-
σμού») αλλά διαφωνούσε ριζικά με
τα συμπεράσματά του. Υποστήριζε
ότι πλέον στον πλανήτη είχε διαμορ-
φωθεί ένα παγκόσμιο σύστημα που
καθορίζεται από τον διαρκή αντα-
γωνισμό των επιμέρους ιμπεριαλι-
σμών. Πλέον οι «εθνικές» οικονο-
μίες κυριαρχούνται από γιγάντιες
επιχειρήσεις, μονοπώλια, που ανα-

ζητούν κέρδη στις διεθνείς αγορές,
πότε με συνεργασίες πότε με σκλη-
ρές κόντρες, έχοντας όμως έναν
ισχυρότατο δεσμό, αυτόν με το εθνι-
κό κράτος που αποτελούσε τη βάση
τους.

Κανένα κράτος δεν μπορεί να
διεκδικήσει με αξιώσεις τη «θέση
στον ήλιο» χωρίς την οικονομική
ισχύ αυτών των μεγάλων επιχειρή-
σεων που του εξασφαλίζουν πόρους
πχ για τις ένοπλες δυνάμεις του.
Και καμιά πολυεθνική όσο ισχυρή
και αν είναι δεν έχει τη δυνατότητα
να διατηρεί πχ το δικό της στόλο
αεροπλανοφόρων. Έτσι οι οικονο-
μικοί ανταγωνισμοί ανάμεσα στα
μονοπώλια μεταφράζονται σε αντα-
γωνισμό ανάμεσα στα μεγαλύτερα
ιμπεριαλιστικά έθνη κράτη, σε ολό-
κληρο τον πλανήτη, τον οποίο είχαν
μοιράσει μεταξύ τους σε εκατοντά-
δες αποικίες στην Ασία, την Αφρι-
κή.  Και αυτοί οι ανταγωνισμοί οδη-
γούν αναπόφευκτα στον πόλεμο.

Όταν ξέσπασε ο Α’ Παγκόσμιος
Πόλεμος σαν συνέπεια αυτής της
πρώτης μεγάλης περιόδου παγκο-
σμιοποίησης του καπιταλισμού, κα-
θένα από τα σοσιαλδημοκρατικά
κόμματα της Ευρώπης υποστήριξε
ανοιχτά τη δική του άρχουσα τάξη
στον πόλεμο, στο όνομα του κοινού
εθνικού συμφέροντος.

Ο Λένιν διατύπωσε την άποψη ότι
η μόνη έξοδος από το σφαγείο είναι
η προλεταριακή επανάσταση και η
μετατροπή του ιμπεριαλιστικού πο-
λέμου σε εμφύλιο ταξικό πόλεμο. Η
αφετηρία αυτής της τοποθέτησης,
βρίσκεται στην καρδιά της μαρξιστι-
κής παράδοσης. Ήδη από το 1848,
στο Κομμουνιστικό Μανιφέστο ο
Μαρξ και ο Ένγκελς διακηρύσσουν
ξεκάθαρα: «Οι προλετάριοι με την
επανάσταση δεν έχουν τίποτα άλλο
να χάσουν από τις αλυσίδες τους.
Έχουν όμως να κερδίσουν έναν κό-
σμο ολόκληρο. Προλετάριοι όλου
του κόσμου ενωθείτε!». Και προ-
σθέτουν: «Όπως παύει να υπάρχει
εκμετάλλευση ανθρώπου από άν-
θρωπο, κατ’ αναλογία θα πάψει να
υπάρχει εκμετάλλευση ενός έθνους
από ένα άλλο».

Ο Λένιν θα εμβαθύνει πατώντας
πάνω σε αυτήν την παράδοση, προ-
σαρμοσμένη στις νέες συνθήκες του
ιμπεριαλισμού: Θεωρούσε ότι η ερ-
γατική τάξη της Ρωσικής Αυτοκρα-
τορίας ή της Γερμανίας έπρεπε να
ελπίζει όχι στη νίκη αλλά την ήττα
της δικής της άρχουσας τάξης στον
ιμπεριαλιστικό πόλεμο και ακόμη
περισσότερο να προετοιμάζει την
επαναστατική ανατροπή της ανοίγο-
ντας το δρόμο για ένα ντόμινο πα-
γκόσμιων επαναστάσεων. Αυτή
ήταν η στρατηγική του επαναστατι-
κού ντεφαιτισμού (ή επαναστατικής
ηττοπάθειας) του Λένιν. Ο Α’ Πα-
γκόσμιος Πόλεμος πράγματι τελείω-
σε μέσα σε ένα κύμα από εργατικές
επαναστάσεις και εξεγέρσεις στη
Ρωσία, τη Γερμανία, την Ουγγαρία,
την Ιταλία. 

Λένιν και Εθνική Αυτοδιάθεση
Η επαναστατική στρατηγική του

Λένιν και των μπολσεβίκων αντιμε-
τώπιζε όχι μόνο τους αντιδραστι-
κούς εθνικισμούς των μεγάλων
ιμπεριαλιστικών δυνάμεων, αλλά
και το ζήτημα των εθνικισμών που
αναπτύσσονταν μέσα στις πολυεθνι-
κές αυτοκρατορίες και στις αποι-
κίες από τις καταπιεζόμενες εθνό-
τητες. Έπαιρνε θέση υπέρ της αυτο-
διάθεσης των εθνοτήτων μέχρι του
αποχωρισμού. «Το να σκέπτεται κα-
νείς ότι η κοινωνική επανάσταση
μπορεί να νοηθεί χωρίς εξεγέρσεις
μικρών εθνών στις αποικίες και
στην Ευρώπη...ενάντια στην εθνική
καταπίεση σημαίνει ότι απαρνείται
την ίδια την κοινωνική επανάστα-
ση» έγραφε μετά την ιρλανδική εξέ-
γερση του 1916. 

Χάρη σε αυτή τη γραμμή, η συ-
ντριπτική πλειοψηφία των εθνοτή-
των της τσαρικής αυτοκρατορίας το
1917 κερδήθηκε στην επανάσταση.
Θεωρούσε επίσης ότι οι επαναστά-
τες πρέπει να υποστηρίζουν -όχι
άκριτα και σε κάθε περίπτωση κρα-
τώντας την ιδεολογική, πολιτική και
οργανωτική τους αυτοτέλεια- τα
εθνικοαπελευθερωτικά κινήματα,
ακόμη κι αν βρίσκονται κάτω από
αστικές ή μικροαστικές ηγεσίες. 
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Υποστήριζε τα εθνικοα-
πελευθερωτικά κινήματα
όχι γιατί ήταν «πατριώτης»
ή πίστευε ότι η λύση για τις
εργατικές τάξεις των αποι-
κιών θα ήταν ένα δικό τους
«έθνος-κράτος», αλλά γιατί
τα τοποθετούσε  στο πλαί-
σιο της σημασίας που είχαν
αυτά για το διεθνιστικό κα-
θήκον της εξάπλωσης της
παγκόσμιας επανάστασης.
Αφενός γιατί δρούσαν
αποσταθεροποιητικά πάνω
στις ιμπεριαλιστικές χώρες
βοηθώντας τις εργατικές
τάξεις στις μητροπόλεις του
καπιταλισμού να τις αμφι-
σβητήσουν. Και αφετέρου
γιατί, με τη συμμετοχή των
σοσιαλιστών σε αυτά στις
καταπιεζόμενες χώρες, δί-
νουν την δυνατότητα στην
εργατική τάξη εκεί να απο-
τινάξει από πάνω της μαζί
με την ιμπεριαλιστική κυ-
ριαρχία και τους δικούς της
ντόπιους δυνάστες.    

Ο Λένιν τόνιζε επίσης
ότι οι επαναστάτες δεν ταυτίζονται
με κανένα εθνικό πολιτισμό, ούτε
αυτόν των καταπιεσμένων: «Να πο-
λεμήσουμε ενάντια σε κάθε εθνική
καταπίεση; Ναι, βεβαίως. Να παλέ-
ψουμε για οποιοδήποτε είδος εθνι-
κής ανάπτυξης, για τον “εθνικό πο-
λιτισμό” γενικά; Ασφαλώς όχι...Το
προλεταριάτο μακριά από το να
αναλαμβάνει να στηρίξει την εθνική
ανάπτυξη κάθε έθνους, αντίθετα,
προειδοποιεί τις μάζες ενάντια σε
αυτές τις ψευδαισθήσεις, υποστηρί-
ζει την πλήρη ανάπτυξη της καπιτα-
λιστικής επικοινωνίας και καλωσο-
ρίζει κάθε μορφή αφομοίωσης των
εθνών εκτός από εκείνες που βασί-
ζονται στη βία και τα προνόμια».

Στη σύγχρονη εποχή
Το τέλος του Β’ Παγκόσμιου Πό-

λεμου και η «ανοικοδόμηση» σήμα-
νε μια περίπου τριαντάχρονη περίο-
δο οικονομικής ανάπτυξης και πε-
ραιτέρω παγκοσμιοποίησης του κα-
πιταλισμού με τα εθνικά κράτη πα-

ρόντα περισσότερο από κάθε άλλη
φορά στους οικονομικούς και στρα-
τιωτικούς ανταγωνισμούς -με τις πυ-
ρηνικές απειλές να εκτοξεύονται
και από τα δύο στρατόπεδα του Ψυ-
χρού Πολέμου αλλά και διεξάγο-
ντας μια σειρά από φονικούς περι-
φερειακούς πολέμους. 

Το έθνος-κράτος, σε αντίθεση με
τον κυρίαρχο μύθο, ήταν απόλυτα
παρόν με πολλούς και διάφορους
τρόπους και σε όλη την περίοδο της
«παγκοσμιοποίησης». 

Το 2003 ο Μπους ο νεότερος οδή-
γησε στο θάνατο ένα εκατομμύριο
Ιρακινούς και έφερε το χάος και
την αποσταθεροποίηση σε μια ολό-
κληρη περιοχή της Μέσης Ανατολής
σε μια (αποτυχημένη τελικά) προ-
σπάθεια να στείλει σε κάθε κατεύ-
θυνση το μήνυμα του ποιος κάνει
κουμάντο στον πλανήτη. Ο Ομπάμα
που τον διαδέχτηκε, αποφάσισε να
μπαλώσει όπως μπορούσε τις τερά-
στιες τρύπες που άφησε ο προκάτο-
χός του στη Μέση Ανατολή και να
μεταφέρει το βάρος των ανταγωνι-

σμών στον Ειρηνικό και τη
θάλασσα της Νότιας Κίνας.

Ο Τραμπ συνεχίζει σε
αυτήν την κατεύθυνση το
έργο όλων των προηγούμε-
νων προέδρων. Η συμφω-
νία με την Βόρειο Κορέα,
μετά από ταλαντεύσεις,
δείχνει πόσο πολύ θέλουν
οι ΗΠΑ να πατήσουν γερά
το πόδι σε μια περιοχή που
κυρίαρχη είναι η Κίνα. Η
επιβολή των δασμών σε ξέ-
να προϊόντα είναι ξανά μια
προσπάθεια του Τραμπ,
ελέγχοντας την τάπα της
παγκόσμιας οικονομίας, να
στείλει ένα μήνυμα στους
ανταγωνιστές του στην Ευ-
ρώπη και στην Ασία, για το
ποιος είναι το αφεντικό. Η
αναβάθμιση της σχέσης με
την Σαουδική Αραβία και
το Ισραήλ ενάντια στο Ιράν
είναι μια προσπάθεια να
ανακτήσει το χαμένο έδα-
φος στη Μέση Ανατολή,
όπου η Ρωσία έχει κάνει
δυναμικά την εμφάνισή της

στο έδαφος της Συρίας. 
Δεν υπάρχει λοιπόν σήμερα κα-

μιά «επιστροφή του έθνους-κρά-
τους» γιατί πολύ απλά αυτό δεν στα-
μάτησε ποτέ να είναι ενεργά παρόν
στους ανταγωνισμούς. Η διεύρυνση
της ΕΕ και η ευρωζώνη, σε αντίθε-
ση με όλες τις φανφάρες και τις αυ-
ταπάτες για «ευρωπαϊκή ενοποίη-
ση», στηρίχτηκε στις ισορροπίες
που έχουν διαμορφώσει με τον πιο
παρεμβατικό τρόπο μέσα σε αυτήν
τα δυνατότερα έθνη-κράτη, οι δυνα-
τότεροι (και ανταγωνιστικοί μεταξύ
τους) καπιταλισμοί, οι οποίοι και
έχουν βγει, λιγότερο ή περισσότερο,
ωφελημένοι από το όλο εγχείρημα.
Σήμερα σε συνθήκες κρίσης, αυτό
το οικοδόμημα κλυδωνίζεται.

Στη γειτονιά μας, στη Μέση Ανα-
τολή και την Ανατολική Μεσόγειο,
οι ιμπεριαλιστικοί ανταγωνισμοί
έχουν πάρει τη μορφή ανοιχτών πο-
λεμικών συγκρούσεων στη Συρία
και -υπό εκκόλαψη- πολεμικών συ-
γκρούσεων ανάμεσα στο Ιράν και
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το Ισραήλ, στην Ελλάδα
και στην Τουρκία. 

Τα καθήκοντα των
επαναστατών σε όλη την
περιοχή είναι να στα-
θούν ενάντια στα σχέδια
όλων των μεγάλων ιμπε-
ριαλιστικών δυνάμεων,
των ΗΠΑ, της Κίνας, της
Ρωσίας και των χωρών
της ΕΕ, που -είτε άμεσα
είτε κρυμμένες πίσω από
διεθνείς οργανισμούς-
δημιουργούν ένα σφα-
γείο στη Συρία και αλ-
λού, προωθώντας η κα-
θεμιά τα δικά της συμφέ-
ροντα στην περιοχή. 

Είναι να σταθούν ενά-
ντια στους τοπικούς υποϊ-
μπεριαλισμούς που μέσα
σε αυτό το περιβάλλον
κλιμακώνουν και αυτοί
τους ανταγωνισμούς ανά-
μεσά τους, για τον έλεγ-
χο των ΑΟΖ, του αέρα
και της θάλασσας και για το ποιος
θα πλασαριστεί καλύτερα στους
ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς στην
περιοχή. Πρόκειται για ανταγωνι-
σμούς που όχι μόνο δεν αφορούν,
αντίθετα είναι ενάντια στα συμφέ-
ροντα της εργατικής τάξης που θα
κληθεί άλλη μια φορά να πληρώσει
το μάρμαρο. Η στάση των επανα-
στατών στην Ελλάδα, στην Τουρκία,
την Κύπρο, πρέπει να είναι ξεκάθα-
ρη, δεν έχουμε τίποτε να χωρίσουμε
με τους εργάτες των γειτονικών χω-
ρών, ο αντίπαλος βρίσκεται μέσα
στις ίδιες μας τις χώρες. 

Σήμερα δεν υπάρχει κανένα περι-
θώριο για λαθροχειρίες όσων προ-
σπαθούν να ντύσουν την υποστήρι-
ξή τους στην ελληνική άρχουσα τά-
ξη πάνω στα «εθνικά θέματα» κάτω
από ένα «αντιιμπεριαλιστικό» μαν-
δύα, ότι τάχα «πίσω από την Τουρ-
κία είναι οι Αμερικάνοι». Ο άξονας
Ελλάδας-Ισραήλ-Κύπρου-Αιγύπτου
ανταγωνίζεται με τον τούρκικο κα-
πιταλισμό και όσον αφορά στα σχέ-
δια των πολυεθνικών «επενδύσεων»
στην περιοχή και όσον αφορά στη
σχέση με τις ΗΠΑ και την ΕΕ.

Το ελληνικό κράτος δεν είναι
«αποικία» ή «μισοαποικία». Ο ελλη-
νικός καπιταλισμός βρίσκεται σήμε-
ρα, παρότι στη χειρότερη περίοδο
της οικονομικής του κρίσης, 42ος
στην κατάταξη των χωρών με το με-
γαλύτερο κατά κεφαλήν εισόδημα,
είναι από τα παλαιότερα μέλη του
ΝΑΤΟ, μέλος της ΕΕ από την δεκα-
ετία του ’70, από τις πρώτες χώρες
στον κόσμο στις δαπάνες για εξο-
πλισμούς, με στρατιωτική συμμετο-
χή σε δεκάδες διεθνείς «ειρηνευτι-
κές» επεμβάσεις, ενώ το ελληνικό
εφοπλιστικό κεφάλαιο είναι το
πρώτο σε όλο τον πλανήτη. 

Επιπλέον, τα τελευταία είκοσι
χρόνια μέσα από εμπάργκο, βέτο
και κυρώσεις, προσπαθεί να μετα-
τρέψει το μικρό γειτονικό κράτος
της Δημοκρατίας της Μακεδονίας
σε οικονομικό και πολιτικό δορυφό-
ρο του. Έχοντας πετύχει ήδη το
πρώτο από την δεκαετία του 2000,
επιχειρεί σήμερα το δεύτερο με τις
πλάτες των ΗΠΑ και της ΕΕ, επι-
βάλλοντας αλλαγές ακόμη και στο
σύνταγμα της διπλανής χώρας, ενά-
ντια σε κάθε δικαίωμα αυτοδιάθε-

σης και αυτοπροσδιορι-
σμού, απλά και μόνο με τη
δύναμη που αντλεί από
την οικονομική, διπλωμα-
τική και στρατιωτική της
υπεροχή απέναντι σε μια
χώρα που δεν έχει ούτε
ένα μαχητικό αεροπλάνο.
Το διεθνιστικό καθήκον
της Αριστεράς είναι να
αντιταχθεί και στις πολε-
μοκάπηλες κραυγές της
ΝΔ αλλά και ενάντια στη
συμφωνία, που επικυρώ-
νοντας την πολιτική ηγε-
μονία του ελληνικού καπι-
ταλισμού, ανοίγει νέους
εθνικιστικούς κύκλους
έντασης και εδώ και στη
γειτονική χώρα.   

Δεν μπορεί ο ελληνικός
εθνικισμός να ντύνεται πί-
σω από κανένα «προοδευ-
τικό» μανδύα. Υποστήριξη
της εργατικής τάξης σε
ένα πόλεμο που διεξάγει η

δική της άρχουσα τάξη δεν μπορεί
να δικαιολογείται επειδή το αντίπα-
λο κράτος καταπιέζει εθνότητες,
όπως το τουρκικό τους Κούρδους ή
μπορεί να υπάρχει αυταρχικό καθε-
στώς. Η μόνη δύναμη που μπορεί να
σταματήσει την καταπίεση στην
Τουρκία βρίσκεται μέσα στην Τουρ-
κία. Είναι η ενότητα της εργατικής
τάξης -των Κούρδων με την τούρκι-
κη αριστερά και το εργατικό κίνη-
μα. Το να παλεύουμε ενάντια στις
“δικές μας” εθνικιστικές εκστρατεί-
ες είναι η καλύτερη βοήθεια στους z
μας στην Τουρκία ενάντια στον Ερ-
ντογάν και το βαθύ κράτος.

Ένας ελληνοτουρκικός πόλεμος
σήμερα θα είναι αντιδραστικός και
από τις δυο πλευρές, ανεξάρτητα
από το ποιος θα κάνει την πρώτη
στρατιωτική κίνηση. Η απάντηση
στην απειλή του πολέμου είναι η
διεθνιστική αλληλεγγύη των εργα-
τών που σημαίνει πάλη για την ανα-
τροπή των δικών μας αστικών τάξε-
ων. Αυτήν τη διεθνιστική αλληλεγ-
γύη χρειάζεται να χτίσουμε γρήγο-
ρα σε όλες τις πλευρές του Αιγαίου
και των Βαλκανίων.                        n
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Τουρκία. Με την εφημερίδα του DSIP
σε προεκλογική συγκέντρωση του HDP.
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Ένας 
επαναστατικός οδηγός
για τον Καρλ Μαρξ
Μάικ Γκονζάλες

Σελίδες 88, 5 ευρώ

Εκδόσεις Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο 

Το μικρό βιβλίο ‘τσέπης’ του
Μάικ Γκονζάλες «Ένας επανα-
στατικός οδηγός για τον Καρλ
Μαρξ», που επανακυκλοφόρησε
φέτος από το Μαρξιστικό Βιβλιο-
πωλείο, πετυχαίνει με τον καλύ-
τερο τρόπο ένα πολύ δύσκολο
εγχείρημα: να συμπυκνώσει μέσα
σε λιγότερες από εκατό σελίδες
μια εξαιρετική εισαγωγή στις ιδέ-
ες, τη δράση και την εποχή του
Μαρξ.

Ο Μαρξ ήταν ένας μεγάλος φι-
λόσοφος και ένας οξυδερκής ανα-
λυτής της πολιτικής οικονομίας.
Όμως, όπως είπε και ο στενός
φίλος, συνεργάτης και σύντρο-
φός του, Φρίντριχ Ένγκελς, στον
επικήδειό του: «Ο Μαρξ πάνω
απ’ όλα υπήρξε ένας επαναστά-
της». 

Έχοντας σαν αφετηρία αυτήν
την τελευταία διαπίστωση, ο
Γκονζάλες ανασύρει τις βασικές
πτυχές της σκέψης του Μαρξ βά-
ζοντάς τες μέσα στο πλαίσιο όχι
μόνο της εποχής του αλλά και
της ίδιας της διαδρομής που ακο-
λούθησε η πολιτική του ανάπτυ-
ξη: από τη δημοκρατική αμφι-
σβήτηση του απολυταρχισμού
στη Γερμανία στην αμφισβήτηση
του καπιταλισμού και από την
πρώτη επαφή του με το εργατικό
και σοσιαλιστικό κίνημα στη Γαλ-
λία και την Αγγλία των μέσων του
19ου αιώνα στην ηγεσία της
Πρώτης Διεθνούς και στην Παρι-

σινή Κομμούνα. Όπως γράφει ο
συγγραφέας: «Κατά τη διάρκεια
της ζωής του υπήρχε μια αλληλε-
πίδραση ανάμεσα στην εξέλιξη
των ιδεών του και στις εμπειρίες
των πολιτικών και κοινωνικών γε-
γονότων που βίωνε».

Ιστορικός υλισμός
Το βιβλίο ξεκινάει με την επιρ-

ροή που άσκησε πάνω στο νεαρό
Μαρξ η διαλεκτική φιλοσοφία του
Χέγκελ. Ο Χέγκελ ήταν ένας εν-
θουσιώδης ιδεαλιστής υποστηρι-
κτής της Γαλλικής Επανάστασης
του 1789. Αλλά την εποχή που ο
Μαρξ ήρθε σε επαφή με τις ιδέες
του αυτός είχε γίνει ήδη ένας συ-
ντηρητικός διανοητής. Η αριστε-
ρή κριτική που άσκησε ο Μαρξ
στις ιδέες του Χέγκελ τον οδήγησε
στο συμπέρασμα ότι οι πεποιθή-
σεις που έχουν οι άνθρωποι δια-
μορφώνονται, όχι αφηρημένα
από τις ιδέες, αλλά από τις υλικές
και κοινωνικές συνθήκες στις
οποίες ζουν και επομένως και η
ίδια η αλλαγή του κόσμου ήταν
μια υλική διαδικασία. Έτσι, δια-

μορφώνει τη θεωρία του ιστορι-
κού υλισμού. Λέγοντας συνθήκες
ο Μαρξ αναφερόταν στο φυσικό
περιβάλλον αλλά κυρίως στον
τρόπο παραγωγής, δηλαδή στον
τρόπο που η κοινωνία οργανώνε-
ται για να παράγει αυτά που
χρειάζεται για να επιβιώσει. 

Υποστήριξε ότι ο τρόπος πα-
ραγωγής εξαρτάται από την αλ-
ληλεπίδραση δύο πραγμάτων:
των παραγωγικών δυνάμεων και
των παραγωγικών σχέσεων που
υπάρχουν σε μια κοινωνία. 

Οι παραγωγικές δυνάμεις δεν
είναι τίποτα άλλο από τις δυνα-
τότητες που έχει κάθε κοινωνία
για να παράγει αυτά που χρειά-
ζεται για να ζήσει. Περιλαμβά-
νουν το ίδιο το υποκείμενο της
παραγωγής, τους ανθρώπους,
αλλά και τα μέσα παραγωγής. Για
να μπορέσει να παράγει ο άν-
θρωπος χρειάζεται εργαλεία, τε-
χνολογία, γνώση. Οι παραγωγικές
σχέσεις είναι οι σχέσεις που
έχουν οι άνθρωποι μεταξύ τους
κατά την κοινωνική παραγωγή
των υλικών αγαθών. Αυτές καθο-
ρίζονται από το ποιος κατέχει
και ελέγχει τα μέσα παραγωγής,
το ποιος ορίζει το πώς χρησιμο-
ποιούνται αυτές οι δυνατότητες.
Στις ταξικές κοινωνίες ο έλεγχος
βρίσκεται στα χέρια μιας μειοψη-
φίας κι όχι στα χέρια της συντρι-
πτικής πλειοψηφίας των ανθρώ-
πων που δουλεύουν για να επι-
βιώσουν. Είναι εκμεταλλευτικές
και καταπιεστικές κοινωνίες και
στόχος θα πρέπει να είναι η επα-
ναστατική ανατροπή τους. 

Εργατική τάξη
Ποιος, όμως, είναι ο φορέας

μιας τέτοιας επαναστατικής αλ-
λαγής; Η απάντηση που δίνει ο
Μαρξ είναι: η εργατική τάξη. Αυ-



τό δεν συμβαίνει γιατί ο Μαρξ εξι-
δανίκευε τους εργάτες, ούτε επει-
δή τους θεωρούσε απαλλαγμέ-
νους από τις αντιφατικές αντιλή-
ψεις που γεννιούνται σε μια καπι-
ταλιστική κοινωνία. Εξηγεί ότι το
ταξικό σύστημα που επικρατεί
στην κοινωνία δίνει στη μια τάξη
την ιδιοκτησία και τον έλεγχο
όλων όσων παράγονται, ενώ η
πλειοψηφία που παράγει τα αγα-
θά δεν κατέχει τίποτα εκτός από
τη δυνατότητά της για εργασία
την οποία ο καπιταλιστής αγορά-
ζει και εκμεταλλεύεται. Για τους
εργάτες, λοιπόν, το μόνο μέσο για
να υπερβούν την εκμετάλλευση
είναι η πραγματική πάλη ενάντια
στους καπιταλιστές. 

Επομένως, είναι η μοναδική θέ-
ση που καταλαμβάνει η εργατική
τάξη στον καπιταλισμό, αυτή
που της δίνει τόσο το συμφέρον
για την ανατροπή του, όσο και τη
δυνητική και συλλογική ισχύ για
να την πραγματοποιήσει και να
οικοδομήσει μια διαφορετική κοι-
νωνία απαλλαγμένη από τάξεις,
εκμετάλλευση και καταπίεση.

Στο «Κομμουνιστικό Μανιφέ-
στο» ο Μαρξ αναγνωρίζει τον
επιθετικό δυναμισμό του καπιτα-
λισμού, αλλά έρχεται να θάψει το
σύστημα, όχι να το επαινέσει.
Υποστηρίζει ότι η εργατική τάξη
είναι ο νεκροθάφτης του συστή-
ματος, αλλά και το υποκείμενο
της σοσιαλιστικής επανάστασης. 

Τέλη Φλεβάρη του 1848, το
«Κομμουνιστικό Μανιφέστο»
στάλθηκε στο τυπογραφείο. Κυ-
κλοφόρησε λίγες μέρες πριν ολό-
κληρη η Ευρώπη βρεθεί σε ανα-
βρασμό από τις επαναστάσεις
ενάντια στα αντιδραστικά απολυ-
ταρχικά καθεστώτα.

Καπιταλισμός
Έχοντας την εικόνα ότι το υπό-

βαθρο της έκρηξης του 1848
ήταν η οικονομική κρίση του συ-
στήματος, ο Μαρξ έβαλε στόχο
να ερευνήσει και να περιγράψει
τα γενικά χαρακτηριστικά του
καπιταλισμού, του τρόπου παρα-
γωγής μέσα και ενάντια στον
οποίο είχαν να παλέψουν οι ερ-
γάτες. Σκοπός του, όπως λέει ο

Γκονζάλες, ήταν να κατανοήσει
τις κινητήριες δυνάμεις του καπι-
ταλισμού και τις αντιθέσεις που
οδηγούσαν τελικά στις κρίσεις
του. 

Στο «Κεφάλαιο» ο Μαρξ ξεκινά-
ει από την αφετηρία ότι το κλειδί
της καπιταλιστικής παραγωγής
είναι η εκμετάλλευση –το γεγονός
ότι οι εργάτες κι οι εργάτριες πα-
ράγουν πολύ περισσότερα απ’
όσα παίρνουν πίσω σαν μισθούς.
Η διαφορά –η υπεραξία– πηγαί-
νει στις τσέπες των καπιταλι-
στών. Ταυτόχρονα, η καπιταλι-
στική παραγωγή κινείται από την
ατέλειωτη ανάγκη συσσώρευσης
κερδών σε βάρος άλλων καπιτα-
λιστών. Αυτοί που κατέχουν τα
μέσα παραγωγής ανήκουν στην
ίδια τάξη, αλλά είναι ταυτόχρονα
εχθροί μεταξύ τους που ανταγω-
νίζονται για να κυριαρχήσουν
στην αγορά. Οι λέξεις κλειδιά που
ερμηνεύουν την κίνηση του συ-
στήματος είναι η συσσώρευση
και ο ανταγωνισμός. 

Αλλά, επειδή μέσα από το ξέ-
φρενο κυνήγι της συσσώρευσης
κερδών, σε κάθε εργάτη αναλο-
γούν όλο και περισσότερες μηχα-
νές, αυτό σημαίνει ότι η ίδια η πη-
γή του κέρδους –η ζωντανή εργα-
σία– όλο και μειώνεται σαν ποσο-
στό της συνολικής παραγωγικής
διαδικασίας και τελικά οδηγεί
στην τάση του ποσοστού κέρ-
δους να πέφτει. Ο καπιταλισμός,
καταλήγει ο Μαρξ, είναι από τη
φύση του ένα σύστημα που βασί-
ζεται στις αντιθέσεις που οδη-
γούν στις κρίσεις.

Επανάσταση και 
εργατική εξουσία

Το Μάρτη του 1871 οι εργάτες
στο Παρίσι εξεγέρθηκαν ξανά.
Στους δυο μήνες της ύπαρξής
της η Κομμούνα του Παρισιού
έβαλε για πρώτη φορά τα σπέρ-
ματα της επαναστατικής οργά-
νωσης μιας νέας κοινωνίας. «Η
εργατική τάξη δεν μπορεί απλά
να πάρει έτοιμο τον παλιό κρατι-
κό μηχανισμό και να τον χρησιμο-
ποιήσει για τους δικούς της σκο-
πούς», συμπεραίνει ο Μαρξ. Μια

κοινωνία που έχει στόχο τη ριζική
αναδιανομή του πλούτου, τη δι-
καιοσύνη, την ισότητα και το τέ-
λος της εκμετάλλευσης απαιτεί
το δικό της όργανο εξουσίας, την
οικοδόμηση οργάνων εργατικής
δημοκρατίας από τα κάτω, πάνω
στα συντρίμμια του καπιταλιστι-
κού κράτους. Στην εμπνευσμένη
ανάλυσή του για την Κομμούνα, ο
Μαρξ διαβλέπει τη μορφή που
θα μπορούσε να πάρει η εργατι-
κή εξουσία, τα προβλήματα που
θα αντιμετωπίσει, τα όρια που
πρέπει να ξεπεράσει και τη δημι-
ουργικότητα που μπορεί να επι-
δείξει οικοδομώντας μια νέα και
διαφορετική τάξη πραγμάτων.
Στηριγμένος σε αυτή την ανάλυ-
ση του Μαρξ, 30 χρόνια αργότε-
ρα ο Λένιν θα γράψει το «Κράτος
και Επανάσταση» και η εργατική
τάξη θα χτίσει «τα δικά της όργα-
να εξουσίας» – τα σοβιέτ– στις
ρωσικές επαναστάσεις του 1905
και του 1917. 

200 χρόνια από τη γέννησή
του,   ο Καρλ Μαρξ εξακολουθεί να
είναι επίκαιρος κι αυτό το μικρό
βιβλίο του Μάικ Γκονζάλες μάς
δείχνει γιατί οι ιδέες του δεν είναι
ένα νεκρό δόγμα, αλλά οδηγός για
επαναστατική δράση.

Κώστας Πίττας

Διαβάστε επίσης:
• Το Κομμουνιστικό Μανιφέστο, Μαρξ-Ένγκελς

• Μισθωτή εργασία και κεφάλαιο, Μαρξ

• Οικονομικά και φιλοσοφικά χειρόγραφα 1844, Μαρξ

• Ο εμφύλιος πόλεμος στη Γαλλία, Μαρξ

• Βάση και εποικοδόμημα, Κρις Χάρμαν

• Μαρξισμός – θεωρία και πράξη, Κρις Χάρμαν

• Οι επαναστατικές ιδέες 
του Καρλ Μαρξ, Άλεξ Καλλίνικος

Θα τα βρείτε στο Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο
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Βάση και
Εποικοδόμημα
Κρις Χάρμαν

Σελίδες 72, 6 ευρώ

Εκδόσεις Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο 

Αυτό το ολιγοσέλιδο βιβλίο είναι
μια διεισδυτική παρουσίαση του
ιστορικού υλισμού, της επανα-
στατικής θεωρίας του Μαρξ και
του Ένγκελς για το πως γεννιού-
νται και αλλάζουν οι κοινωνίες. Η
αφετηρία του είναι η διάκριση
ανάμεσα στη «βάση» και το
«εποικοδόμημα» που είχε κάνει ο
Μαρξ σε διάφορα κείμενά του. 

Αυτή η διάκριση έχει γίνει αντι-
κείμενο μεγάλων συζητήσεων και
αντιπαραθέσεων σε ρεύματα
που αναφέρονταν στο μαρξισμό,
και ο Χάρμαν τις παρουσιάζει και
εξηγεί την πολιτική τους σημα-
σία. Δεν πρόκειται για μια χαλαρή
ιστορία ιδεών και αντιπαραθέσε-
ων πάνω σ’ ένα αφηρημένο, ακα-
δημαϊκής φύσης θέμα� σαν να εί-
χαν όλες κάποιο δίκιο και κάποια
ελάχιστη συμβολή.  

Το 1857 ο Μαρξ έγραφε ότι:
«Στην κοινωνική παραγωγή της
ζωής τους οι άνθρωποι εισέρχο-
νται σε συγκεκριμένες σχέσεις οι
οποίες είναι ανεξάρτητες από τη
θέλησή τους, σχέσεις παραγωγής
που ανταποκρίνονται σε ένα δε-
δομένο στάδιο των υλικών παρα-
γωγικών τους δυνάμεων. 

Το σύνολο αυτών των σχέσεων
παραγωγής αποτελεί την οικονο-
μική δομή της κοινωνίας, την
πραγματική βάση πάνω στην
οποία ορθώνεται ένα νομικό και
πολιτικό εποικοδόμημα στο
οποίο αντιστοιχούν συγκεκριμέ-
νες μορφές κοινωνικής συνείδη-
σης».

Τι είναι, λοιπόν, βάση; Τα αν-
θρώπινα όντα, για να διατηρη-
θούν στη ζωή, είναι αναγκασμένα
να δρουν συνεργατικά στον φυσι-
κό κόσμο παράγοντας με την ερ-
γασία τους την ανάγκη και τη δυ-
νατότητά τους να ζήσουν. Στο
πλαίσιο αυτής της διαδικασίας,
διευρύνονται τα προηγούμενα

κάθε φορά όριά της, δηλαδή ανα-
πτύσσονται οι παραγωγικές δυ-
νάμεις. 

Ο τρόπος που είναι οργανωμέ-
νη αυτή η προσπάθεια παράγει
συγκεκριμένες κοινωνικές σχέσεις
παραγωγής. Σε διαφορετικές κοι-
νωνίες, διαφορετικές τάξεις έλεγ-
χαν τα μέσα παραγωγής και ορ-
γάνωναν την κοινωνική εργασία,
και διαφορετικές τα δούλευαν.
Διαφορετικές κοινωνικές σχέσεις

παραγωγής εκφράζανε οι φεου-
δάρχες, διαφορετικές οι σημερινοί
καπιταλιστές. 

Απαραίτητη συνθήκη της εκμε-
τάλλευσης είναι η δημιουργία
ενός δικτύου μη παραγωγικών
σχέσεων -μέσω της πολιτικής,
των νόμων και της ιδεολογίας-
που στοχεύει στον έλεγχο της
παραγωγικής βάσης και την
εδραίωση των σχέσεων εκμετάλ-
λευσης.  Αυτό είναι το «εποικοδό-
μημα». 

Τα κράτη είναι τέτοιοι «θεσμοί».
Γεννήθηκαν όταν οι κοινωνίες χω-
ρίστηκαν σε τάξεις με κύρια απο-
στολή των «σωμάτων ενόπλων
ανθρώπων» που αποτελούν τη
ραχοκοκαλιά τους να υπερασπί-
ζουν τις άρχουσες τάξεις. Είναι
αλήθεια ότι τα σύγχρονα καπιτα-
λιστικά κράτη παίζουν και άμεσο
οικονομικό ρόλο σε πολλά επίπε-
δα. Το ίδιο θα μπορούσαμε να
πούμε για άλλους θεσμούς, όπως

την οικογένεια. 
Όμως,  όπως εξηγεί ο Χάρμαν

«η διάκριση ανάμεσα σε βάση και
εποικοδόμημα δε είναι μια διάκρι-
ση ανάμεσα σε δυο κατηγορίες
θεσμών με τους οικονομικούς θε-
σμούς στη μια πλευρά και τους
πολιτικούς οικονομικούς ιδεολογι-
κούς κλπ θεσμούς από την άλλη.
Πρόκειται για μια διάκριση ανάμε-
σα σε σχέσεις που είναι άμεσα
συνδεδεμένες με την παραγωγή
και σε αυτές που δεν είναι». 

Για παράδειγμα, κράτη υπήρ-
χαν πριν την ανάδυση των καπι-
ταλιστικών σχέσεων παραγωγής.
Για να επικρατήσουν όμως αυτές
οι σχέσεις, για να μπορέσει η τά-
ξη των καπιταλιστών να πλάσει
όλη την κοινωνία κατ’ εικόνα και
ομοίωση, χρειάστηκε αλλού να
καταστρέψει, αλλού να αλλάξει
ριζικά τα παλιά κράτη των βασι-
λιάδων και των αριστοκρατών. 

Στο εποικοδόμημα ανήκουν και
οι ιδέες «οι νομικές, θρησκευτικές,
αισθητικές ή φιλοσοφικές -εν συ-
ντομία ιδεολογικές- μορφές» -για
να χρησιμοποιήσουμε τα λόγια
του Μαρξ- με τις οποίες οι άν-
θρωποι και οι διαφορετικές τά-
ξεις αντιλαμβάνονται την κοινω-
νία που ζούνε. Κι όπως έχει γρά-
ψει ο Μαρξ σε κάθε ταξική κοινω-
νία κυρίαρχες ιδέες είναι οι ιδέες
της κυρίαρχης οικονομικά τάξης. 

Μια συχνή κατηγορία απέναντι
στον Μαρξ και το μαρξισμό είναι
ότι ανάγει τα πάντα στην οικονο-
μία και δεν «βλέπει» τίποτα πέρα
από την «οικονομική πάλη». Πρό-
κειται για μια κριτική των «αδα-
ών» όπως επισημαίνει καυστικά ο
Χάρμαν. Ο Μαρξ υποστηρίζει ότι
το «εποικοδόμημα», δεν είναι ένα
παθητικό στοιχείο που προσαρ-
μόζεται λίγο πολύ ειρηνικά στις
αλλαγές της «βάσης». Αντεπιδρά,
προσπαθεί να την «παγώσει». 

Γι’ αυτό το λόγο ο Μαρξ κι ο
Ένγκελς ξεκινούσαν το Μανιφέ-
στο του Κομμουνιστικού Κόμμα-
τος με τις φράσεις: «η ιστορία
των όλων ως τώρα κοινωνιών εί-
ναι ιστορία ταξικών αγώνων…
έναν αγώνα που τελείωνε κάθε
φορά με έναν επαναστατικό με-
τασχηματισμό ολόκληρης της κοι-
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νωνίας ή με την από κοινού κατα-
στροφή των τάξεων που αγωνί-
ζονταν».

Η εκμεταλλευτική οργάνωση
της παραγωγής δεν σπάει από
μόνη της. Οι παραγωγικές δυνά-
μεις απελευθερώνονται από τις
στατικές παραγωγικές σχέσεις
που παγιώνει η εκμετάλλευση μό-
νο μέσω των ταξικών αγώνων.
Δεν μπορούμε να «διαβάσουμε»
τη σχέση βάσης και εποικοδομή-
ματος, αν δεν την αναλύσουμε
στη βάση των εννοιών της εκμε-
τάλλευσης και των ταξικών αγώ-
νων.

Η αμφισβήτηση της κυρίαρχης
τάξης προκειμένου να οδηγήσει
στην ανατροπή της είναι διαδικα-
σία που συμπεριλαμβάνει την
πάλη των ιδεών, αλλά η δυναμική
της εξασφαλίζεται μόνο από τον
βαθμό της πολιτικής της κινητο-
ποίησης.  Ο Ένγκελς έγραφε ότι η
ταξική πάλη διεξάγεται  και «στις
τρεις πλευρές της, τη θεωρητική,
την πολιτική και την πρακτικοοι-
κονομική (αντίσταση ενάντια
στους καπιταλιστές) συντονισμέ-
να, σε συνάρτηση και σχεδιασμέ-
να». Το επαναστατικό κόμμα είναι
ο φορέας που μπορεί να το κα-
τορθώσει αυτό. 

Το βιβλίο είναι πυκνογραμμένο
και ενδεχομένως φανεί απαιτητι-
κή η ανάγνωσή του. Ωστόσο, αξί-
ζει τον κόπο να επιμείνουμε:
επειδή έχει την σημασία του να
κερδίσουμε ολόκληρη την πραγ-
ματική εικόνα του κοινωνικού κό-
σμου, τη δυναμική και την ιστορι-
κή του εξέλιξη, όλοι και όλες εμείς
που θέλουμε σήμερα να τον αλ-
λάξουμε� αλλά και επειδή, ανα-
γνωρίζοντας στις σελίδες του τον
ίδιο μας τον εαυτό, τις συνθήκες
που τον περιβάλλουν, τους ορί-
ζοντες που διαγράφονται μπρο-
στά μας, τροφοδοτείται η αυτο-
πεποίθησή μας ότι μπορούμε να
συμβάλλουμε με την οργανωμένη
δράση μέσα από τις γραμμές του
επαναστατικού κόμματος στην
ανατροπή του καπιταλισμού.

Αποστόλης Λυκούργος
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